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1941-42.
A második világháború harmadik esztendejében is sikerült fenn

tartani az ösztöndíjakciót. Az előző évhez képest nem állott be vissza
esés, sőt inkább valamelyes emelkedés volt tapasztalható a. külföldre 
menők számában. Új ösztöndíjak is létesültek, így a Magyar-Német 
Társaság útján kiadásra kerülő „Lübbert“-ösztöndíjak és ez évben 
mentek ki az első bulgáriai állami csereösztöndíjasok is.

Nagyértékű támogatást jelentettek az ösztöndíjakció számára azok 
a'jelentős adományok, amelyekkel a magyar gazdasági élet legelő
kelőbb intézményei siettek segítségére. Mint a korábbi években, úgy 
idén is dr. Baranyai Lipót, dr. jakabb Oszkár, illetve dr. Fabinyi 
Tihamér és dr. Walko Lajos, valamint gróf Csekonics Iván őexcellem 
ciáik közbenjárására, a Magyar Nemzeti Bank 7000, a Pénzintézeti 
Központ 2000, illetve a. Magyar Általános Hitelbank, a Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bank, valamint az Első Magyar Általános Biztosító 
Társaság 1000—1000 pengő adományt juttatott e célra (utóbbi két évre 
vonatkozólag). A nagylelkű adományok méltán megérdemlik a magyar 
kulturális élet munkásainak őszinte háláját.

A jelentés felöleli mind a külföldi, mind a belföldi tudományos 
kutató) ösztöndíjasokat. Utóbbiakkal a külföldi ösztöndíjasok után 
külön rész foglalkozik és az ösztöndíjasok betűrendes névsorában is 
külön szerepelnek. Jelentésünknek a. külföldi ösztöndíjasokra, vonat
kozó része nagyrészt a kollégiumi igazgatók beszámolója alapján 
készült, amelyeket a lehetőséghez KépeAt; egységes szempontok szerint 
alakítottunk át. A belföldi ösztöndíjasokról szóló jelentés szaktanári 
láttamozással (“llátott egyéni beszámolójuk alapján állíttatott össze. 
A külföldi ösztöndíjasokat a kiküldetési ország, a belföldieket a. jelölő 
tudománykar, illetve főiskola, szerint csoportosítottuk. Az egyes ösz
töndíjasok neve után esetleges statisztikai feldolgozások megköny- 
nyítése érdekében — zárójelben jeleztük az illető születési évét, helyét 
és vallását is.

A Imbbert-ösztöndíjakra való) jelölésre — mint már említettük — 
a Magyar-Német 'Társaság illetékes; az olasz „premio“-ra és a bolognai 
ösztöndíjakra, a. budapesti Olasz Kultúrintézet jelöl. Egyébként, a. fel
sorolt. ösztöndíjasok csekély kivétellel valamennyien, tehát nemcsak a 
magyar állami ösztöndíjasok, az Országos ösztöndíjtanács jelölése, 
alapján nyerték el ösztöndíjukat, a külföldi intézmények ösztöndíját, is.

Azokról a változásokról, amelyek az Ösztöndíjtanács szervezete
im az 1941. év vége előtt történtek, még az előző tanévi (1940/41. évi)
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jelentésben emlékeztünk meg. Az 1941/42. tanév további folyamán csak 
egy változás tőként, nevezetesen 1942 februárjában dr. Janossy Dénes 
az Országos Levéltár főigazgatójává neveztetvén ki, a Tanácsnak 
hivatalból lett tagja. „ .. ,

Tekintettel arra, hogy a jelentes csak a tanevet koyetoleg jelenhet 
meg és ígv az Ösztöndíjtanács tagjainak a Függelékben közölt név
sora is az 1943. január 1-i állapotot tünteti fel, már itt említjük meg 
az 1942/43. tanév folyamán eddig az időpontig bekövetkezett valtoza- 
s°kat -p^rster Aurél, a kolozsvári bölcsészeti kar kiküldötte Buda
pestre neveztetett ki, ezért helyette dr. málnási Bartók György pro
fesszort küldötte ki a Kar Tanácsunkba. ,

Az 1942. évi december 31-én lejáró tanácstagi megbízatások mind 
megújíttattak, csak a nyugalomba vonult Benkhardt Ágost helyett 
küldötte ki Tanácsunkba a Képzőművészeti Főiskola Budnay Gyulát, 
a Főiskola tanárát és hívta meg az Országos Ösztöndíjtanács intéző
bizottságának jelölése alapján a vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter a külföldre távozott Bartók Béla helyett Adóm Jenő zene
művészeti főiskolai tanárt.

Az Országos Ösztöndíjtanács Intézőbizottságában az 1942. évben 
nem történt változás.



I. BÉCSI ÉS RÓMAI TÖRTÉNETI INTÉZETEK.
Wien, VII. Museumstrasse 7. — Róma, Via Giulia 1.

Első helyen, mint eddig, most is arról a két történeti intézetről 
emlékesünk meg, amelyek ugyan az illető helyen levő külföldi magyar 
intézetekkel egy helyen vannak elhelyezve és velük szervezeti kap
csolatban állanak, de különleges céljuknak megfelelően önálló műkö
dési körben fejtik ki munkásságukat. Az intézeteknek azok a tagjai, 
akik hivatalos küldetésben hosszabb időt töltöttek az intézetek kötelé
kében, az ösztöndíjasokkal egy sorba vehetők. Ezeknek munkásságáról 
éppúgy emlékezik meg jelentésünk, mint az ösztöndíjasokéról, míg az 
intézeteket igénybevevő többi kutatóról rövidebb felsorolást nyújt.

A Bécsi gróf Klebelsberg Kunó Magyar Történetkutató Intézet 
ezidén is dr. Miskolczy Gyula egyetemi ny. r. tanár, a bécsi magyar 
kultúrintézetek főigazgatójának vezetése alatt folytatta, munkásságát.

Az intézetnek az egész tanévre kiküldött állandó belső tagjai, 
illetve legalább bárom hónapig ott dolgozó változó belső tagjai, akik 
az Ösztöndíjasokkal egy sorba vehetők, a következők voltak:

Dr. Gerendás Ernő (1908, Győr, róm. kát.) székesfővárosi könyv
tári gyakornok (Szekfű professzor) a Történeti Intézetnek állandó 
belső tagja volt a tanév első felében. A jozefinizmus egyházpolitiká
jára nézve folytatott levéltári kutatásokat a. Staatsarchivban. Elso- 
sorban csak a fontosabb, az egyházi élet nagyobb területere kiható 
kérdéseket kísérte végig minden részletükben. Az anyag hősege miatt 
csupán az 1790—97 közli nyolc évet tudta ilyen módon feldolgozni, 
kutatásait azonban a következő tanévben folytatni kívánja. Levéltári 
munkája mellett a magyar mezőgazdasági irodalom könyvészetiéhez a 
Nationalbibliot hókban és az Egyetemi Könyvtárban kiegészítő gyűj
tést végzett. Ezt a munkáját később egyhónapos változó belső intézeti 
tagsága alatt folytatta és mindkét könyvtárban be is fejezte.

Dr. Gyallai-Pap Domokos (1919, Dós, unit.) egyetemi tanársegéd 
Kolozsvárról (Bónis professzor) állandó belső tagja volt a Történeti 
Intézetnek az egész éven keresztül. Mindkét lólévinni beiratkozott az 
egyetemre, ahol jogtörténeti előadásokat hallgatott. Tudományos mun
kássága elsősorban az erdélyi állandó bíróságok^ (continuae tabulac) 
történetének feltárására irányult és ebből a célból a Staatsarchivban 
végzett levéltári kutatást, amit még a llofkammerarehivban és később 
magyarországi, budapesti és több erdélyi levéltár anyagának átnézé
sével akar kiegészíteni. Ezen munkája mellett két, a XVIII. sz. 60-as 
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éveiből származó, Erdélyre vonatkozó emlékirat feldolgozását és köz
iéire való előkészítését is elvégezte. A Német-Magyar Társaságban 
németnyelvű előadást tartott az erdélyi szász jogfejlődésről.

Majlát Jolán (1917, Sárvár, ref.) bölcsészettanhallgató Budapest
ről (Domanovszky professzor) levéltári kutatásokra háromhónapi vál
tozó belső intézeti tagságot nyert. Nagykőrös XVII—XVII1. századi 
társadalomtörténetére vonatkozólag gyűjtött anyagot a Hofkammer- 
archivban. Salzburg^ és Tirol területén tanulmányokat folytatott az 
Einzelhof-gazdáIkodásra nézve.

Rosdy László (1918, Szombathely, róni, kát.) egyetemi gyakor
nok Budapestről (Szekfű professzor) magyar történelmi tanulmányait 
háromhónapi változó belső tagsággal folytatta a nyár folyamán. Az 
állami ösztöndíjjal megkezdett levéltári kutatásait megszakítás nél
kül végezte a bécsi Staatsarchivban és tanulmányait még a következő 
évben is folytatni szándékozik.

Dr. Voit Pál (1909, Szendrő, róni, kát.) nemzeti múzeumi gyakor
nok (Gerevich professzor) a Történeti Intézet állandó belső tagjaként 
bútortörténeti tanulmányokat folytatott a második félévben. Főként 
Becs és Pest-Buda asztalosai űvességének kapcsolatával foglalkozott 
és ebből a célból a bécsi köz- és zárt, valamint magángyiijtemények 
anyagát nézte át. Tanulmányozta a faemlékek szakszerű restaurálá
sának és konzerválásának problémáját, a bécsi múzeumok szervezeti 
és ügyviteli szabályzatait, a múzeumi rendezés, kiállítás, oktató for
mában való bemutatás kérdését. Művészeti és régiségi aukciókat láto
gatott és a vonatkozó irodalom szempontjából rendszeresen átnézte a 
bécsi szakkönyvtárakat.

Három hónapnál rövidebi) időt töltöttek az Intézetben a következő 
változó belső tagok:

Dr. Czeglédy Károly ref. segédlelkész kollégiumi ösztöndíjának 
kiegészítéseként kéthónapi intézeti tagságot kapott arab nyelvészeti 
tanulmányokra. — Dr. Párdányi Miklós, az Országos ösztöndíjtanács 
titkára másfélhónapos intézeti tagságát arra használta, fel, hogy a. 
Nationalbibliothekban a nemzetiségi kérdés eszmekörének kialakulá
sára vonatkozó irodalmat tanulmányozza. — Dr. Juhász Lajos mú 
zeumi segédőr a magyar-horvát kapcsolatok XIX. századi történetére 
vonatkozó levéltári kutatásokat végzett egyhónapos ösztöndíjjal. - 
Dr. Kélényi B. Ottó székesfővárosi főkönyvtáros egyhónapos tagsága 
alatt Budapest hely tört éneiére nézve végzett levéltári kutatást.

A „Fraknói \ ilmos“ Római Magyar Történeti Intézet a Palazzo 
Falconieriben elhelyezve ebben az esztendőben is a római kollégium
mal (Iveale Accademia dl ngheria) szervezeti kapcsolatban fejtette ki 
működését. Az intézetben a Magyar Tudományos Akadémia javaslata 
alapján a következők nyertek elhelyezést:

Dr. Balogh József (1911, Buzsák, róm. kai.) veszprómegyház 
megyei segedlelkész Buzsákon (Szekfű professzor), a Pontificia Hni 
versitas (Iregoriana egyháztörténeti fakultásán a metodológiai elő 
adásokat hallgat la es elvégezte a papai paleográfiai iskola második 



évét, ahol „magna cum laude“ eredménnyel vizsgázott. A pápai titkos 
levéltárban és a Propaganda Fide levéltárban egyháztörténeti kuta
tásokat végzett. Főleg a moldvai magyarság egyházi életével foglal
kozott a XVII. században. A római papi konferenciák keretében elő
adást tartott a moldvai magyarság XVII. századvégi lelki gondozá
sáról.

Levárdy Ferenc Rezső (1916, Bethlenháza, róm. kát.) művészet
történész, bencés tanár (Gerevich professzor) építészeti tanulmányo
kat folytatott, majd átvizsgálta a Biblioteca Vaticana középkori illu- 
minált magyarvonatkozású kódexeit ikonográfiái szempontból. E munka 
folyamán különösen a Képes Legendárium vizsgálatára terjeszkedett 
ki. Vizsgálatai eredményéről a római Papi Collegiumban tartott elő
adást. Műtörténeti tanulmányokat végzett Subiacóban, Montecassinó- 
ban, Firenzében, Viterbóban és Bolognában.

Dr. Szuehy Tibor (1911, Békés, róm. kát.) okleveles grafikus, mű
történész (Gerevich professzor) a római San Luca-akadémián gyűj
tötte össze a magyar hallgatók adatait, e munka azonban a régebbi 
anyakönyvek háborús védelme miatt csak részben készülhetett el. 
A Vatikán és az Accademia di San Luca könyvtárában dolgozott. 
A Collegium Hungaricum könyvtárában mint kisegítő könyvtáros 
résztvett az átrendezésben. Az Accademia di San Luca tanulmányrajz- 
tanfolyamán aktrajzával elnyerte nevezett intézet 800 lírás grafikai 
díját. Belekapocsolódott az olasz reklámgrafikába is s a magyar grafi
kai propagandát sikerrel szolgálta. Művészeti tanulmányokat végzett 
Bolognában, Padovában, Firenzében és Assisiben.

II. BÉCSI COLLEGIUM HUNGARICUM.
Wien, VII. Museumstrasse 7.

Állami ösztöndíjasok:
Dr. Bartkó Lajos (1911, Zólyombrézó, ág. ev.) m. kir. geológus, 

egyetemi földtani intézeti tanársegéd Budapestről (Papp Károly pro
fesszor) multévi tanulmányai folytatásaként elvégezte a bakonyi man
gánérctelepek fekvőjének, az ú. n. hierlatzi mészkő kövületeinek meg
határozását és a. rozsnyó—pelsőcvidéki karszt kőzeteinek a Nyugati 
Alpok hasonló korú és ki fejlődési! rétegeivel való összevetését. Mun
káját a bécsi egyetem Földtani Intézetében, a Beichsstelle für Boden- 
forschung kísérleti állomásán és a Naturhistorisehes Museumban 
folytatta. Eredményeiről a, Földtani értesítőben számol be. Földtani 
kirándulásai során megismerte a bécsi medence egész neogén réteg
sorát, aminek a mostan folyó petróleum- és gázkutatásoknál fogja hasz
nát venni. A budapesti Földtani Intézet számára számos kőzettani és 
őslénytani leletet gyűjtött.

Dr. Búzás László (1914, Hatvan, róm. kát.) állami tanítóképző- 
intézet i tanár Kolozsvárról (Várkonyi professzor), egészéves ösztön
díjjal filmdramaturgiai tanulmányokat folytatott. Gyakorlati ismere
teit a Wien filmgyárban Bolváry Géza főrendező melleit gyarapította, 
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ahol alkalma volt a német filmgyártás, főként a kultúrfilm-rcndezés 
menetébe betekinteni. Igyekezett a gazdag német filniirodalmat, első
sorban pedig teljes számban a film dramaturgiai munkákat megismerni. 
Tanulmányainak eredményét később még kiegészítve, „A filmdrama
turgia főbb kérdései" címen szeretné közzétenni.

Dr. Cseres Miklós (1914, Tiszaladány, Szabolcs m., ref.) tanító
képzőintézeti tanár Munkácsról (Schmidt professzor), egészéves ösz
töndíjat kapott dramaturgiai tanulmányok folytatására. Érdeklődésé
nek megfelelő bőséges anyagot talált a Nationalbibliothek Theater-r 
sammlungjában, munkájának nagyobb része mindamellett a színházak
ban folyt. így elsősorban a Burgtheaterben, ahol résztvett a próbákon 
is. Elméleti és gyakorlati dramaturgiai-színháztudományi tanulmá
nyainak eredményét egy készülőben levő dramaturgiai kézikönyvben 
kívánja lefektetni. Az év folyamán készített cikkei: „Typen des neuen 
ungarischen Dramas" (Ungarische Jahrbücher), „Dichter ringen um 
das neue ungarische Drama" (Ungarn), „Az új magyar drámáról" 
(Magyar Szemle), „Wiener Theater 1941/42." (Pester Lloyd) és „Von 
dér neuen deutschen Dramaturgié" (Pester Lloyd). ösztöndíjas évét 
április elsejével megszakította, mert a Magyar Rádióban dramaturg
lektori állást foglalt el.

Dr. Csókán Pál (1914, Budapest, ref.) egyetemi tanársegéd Szeged
ről (Kiss Árpád professzor) az év folyamán több irányban folytatott 
kutatásokat az anyagszerkezettan körében. A szerves vegyületek hő
okozta polimerizációjának és a polimerizációban keletkezett anyagok 
tulajdonságainak vizsgálatára vonatkozó munkáját „Thermopolymeri- 
sation des Indens" című dolgozatában ismerteti (Berichte dér deutschen 
chemischen Gesellschaft). „Módszer szerves vegyületek molekulasúlyá
nak mikroanalitikai meghatározására" című dolgozata a Magyar Che- 
miai Folyóiratban jelent meg. Az alumínium és alumíniumötvözetek 
felületi és belső szerkezeti tulajdonságainak, valamint korróziójának 
elektronoptikai módszerrel való vizsgálatát tárgyalják az Elektro
technika című szaklapban közölt cikkei, „Az elektronoptikáról" és 
„Elektronoptikai módszertan", valamint a, Magyar Chemiai Folyóirat 
bán megjelent két cikke, „Elektronhullámokról" és „Elektronmikro
szkópia". Az év folyamán jelentek még meg Lichtabsorption und 
Strukturforschung (Osterreichische Chemiker Zeitung) és Spektrosko- 
pischer Nachweis dér Ópiumai kálóidé (Zeitschrift für analitische 
Chemie) című dolgozatai. Hosszabb körutat tett Németországban, 
amelynek során Prága, Drezda, Berlin, Lipcse, Nürnberg városát láto
gatta meg. Pécsben és Berlin-Dahlemben egy-egy tudományos előadást 
tartott „Lichtabsorption dér Flüssigkeiten", illetve „Lichtabsorption 
und Molekülaufbau" címen.

Dr. Czeglédy Károly (1914, Pápa, ref.) ref. segédlelkész, bölcsész- 
doktor Budapestről (Németh professzor), második évét töltötte állami 
ösztöndíjjal Becsben. H. v. Mzik nyug, egyetemi tanár vezetésével 
folytatta arab filológiai tanulmányait. Főként az arab geográfusokkal 
foglalkozott, akiknek munkáit a magyar őstörténet értékes forrása
ként igyekezett minél jobban feldolgozni. Befejezte „Die Donaulünder 
nach dér arabischen Bearbeitung dér reoTEacpK^öcp^Yncnc des Klaudios 
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Ptolemaios von Muhammad ibn Musa al Huwarizmi“ című dolgozatát, 
amelyben a dunai országok legrégibb középkori térképét szerkesztette 
nieg. Ugyanezzel az íróval kapcsolatban tanulmányozta az arab geo
gráfia kapcsolatait a görögével. Ez évben is folytatta Ibn Fadlán- 
tanuhnányait és arab nyelvi tanulmányokat is végzett. Vallástörténeti 
tanulmányainak eredményeként a Nagy Sándor utáni kor orientális- 
görög szinkretizmusáról készített egy dolgozatot. Az egyetem beirat
kozott hallgatója volt, ahol az Orientalisches Institutban dolgozott és 
orosz előadásokat hallgatott.

Dr. Győrffy Aladár (1917, Golubovec, Horvátország, róm. kát.) 
róm. kát. segédlelkész Budapestről (Christian és Kofler bécsi profesz- 
szorok) másodszor kapott egészéves ösztöndíjat sémi nyelvészeti tanul
mányokra. Rendes hallgatóként beiratkozott a bécsi egyetem bölcsé
szeti karára, ahol Christian, Kofler, Tuppa és Wichmann professzorok 
előadásait hallgatta. Résztvett az Antropologisches Institut gyakor
latain és az Orientalisches Institut munkájában, ahol Sanherib, Assur- 
banipal, Assurbanirpal és Assarhadon idejéből való asszír szövegeket 
tanulmányozott.

Hegedűs János (1916, Gary W. Va, USA, róm. kát.) állami gimná
ziumi helyettes tanár Szekszárdról (Schmidt professzor) német nyel
vészeti és településtörténeti tanulmányokra kapott ösztöndíjat. Az 
egyetemen vendéghallgatóként indogermanisztikai tanulmányokat 
folytatott, ideje főrészét azonban önálló kutatással töltötte, gr. Gras- 
salkovich Antal telepítőtevékenységére gyüjtvén a Hofkammerarchiv- 
ban, majd később a Heeresarchivban anyagot. Ezen munkáját magyar
országi levéltárakban folytatni szándékozik.

Dr. Máthé Elemér (1910, Mezőbánd, Maros-Torda m., ref.) egye
temi klinikai tanársegéd Kolozsvárról (Haynal professzor) egésztan
éves ösztöndíját katonai szolgálata miatt csak 1942. május havában 
kezdhette meg. Bécsben az Eppinger-klinika munkájába kapcsolódott 
bele. Résztvett az előadásokon, professzori viziteken, osztályos tanár
segédek kórtermi vizitéin és demonstrációin. Elsősorban a. májbeteg- 
ségekkel kíván foglalkozni; ezen tanulmányai folyamatban vannak. 
Júniusban Berlinbe utazott, ahol a II. és III. sz. belklinikákat láto
gatta meg. Mivel tanulmányait csak később kezdhette meg, azokat még 
a következő tanévbe eső időben is tovább folytatta Becsben.

Dr. Mezősi Károly (1907, Földeák, Csanád m., rom. kát.) tanító
képzőintézeti rendes tanár Kiskunl’élegyházán (Baráth professzor), 
történelmi kutatásokra féléves ösztöndíjat kapott Bécsbe. A töröktől 
visszafoglalt területek gazdasági és népesedési viszonyaival, a bécsi 
udvarnak az új szerzeményeken követett birtokpolitikájával foglalko
zott. Ebből a. tárgyból előadást is tartott a Magyar Történelmi Tár
sulat egyik rendes ülésén. Másrészt Bihar megye és Nagyvárad egy 
1692-bőí származó összeírását készítette elő az Arebivum Európáé 
Centroorientalisban való közzétételre.

Dr. Pap Károly (1910, Kolozsvár, ref.) sebészeti klinikai tanár
segéd Debrecenből (Hüttl professzor) egészéves ösztöndíjának első 
l’eíét töltötte Bécsben. Böhler professzor vezetésével a csonttörések 
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esetében és a balesetsebészet ter§n alkalmazott új módszereket igye
kezett elsajátítani, különös figyelmet fordítva a csontvelőszegelésnek. 
Spitzky professzor mellett a vápatetőképzés módosításait, a gerinc- 
ferdülések kezelését és főleg a. veleszületett dongaláb korai gyógyítá
sát, Hilgenreiner professzornál pedig a korai csípőficamlás kezelését 
tanulmányozta. A háborús ortopédia kérdéseivel is foglalkozott, első
sorban a műtétet követő utókezelés problémáival. Tanulmányait Ber
linben folytatta a második félévben.

Dr. Pápai Zoltán (1909, Kolozsvár, róni, kát.) klinikai tanársegéd 
Kolozsvárról (Klimkó professzor) berlini tanulmányai után a máso
dik félévet töltötte Bécsben. Célja a máj és a külső epeutak sebészeté
nek és a Basedow sebészi gyógykezelésének tanulmányozása volt. 
Bécsben Finsterer, Schönbauer, Denk és Böhler professzorok kliniká
ját látogatta és a Billroth-Haus orvosi könyvtárában dolgozott. Május 
folyamán egy nagyobb tanulmányút során meglátogatta a müncheni, 
tübingeni, heidélbergi, frankfurti, lipcsei és boroszlói sebészeti klini
kákat is.

Rosdy László (1918, Szombathely, róm. kát.) egyetemi gyakornok 
Budapestről (Szekfű professzor) magyar történelmi tanulmányokra 
egészéves ösztöndíjat kapott Becsbe. A bécsi kormánynak és különö
sen az államtanácsnak a magyar jobbágykérdésben 1790—1832 között 
elfoglalt magatartására nézve gyűjtött anyagot a Staatsarchivban és 
ezt a munkáját a jövő évben is szándékozik folytatni. Az egyetem 
beiratkozott hallgatójaként történelmi előadásokat hallgatott. Több 
bécsi magyar kultúrmegnyilvánulás rendezésében tevékenyen résztvett.

Vécsey Jenő (1909, Felsőcsécse, Abaúj m., róm. kát.) állami gim
náziumi tanár Budapestről egészéves ösztöndíjat kapott, hogy egy
részt a német iskolai ének- és zeneoktatás gyakorlati részét és álta
lában Bécs zenei intézményeit tanulmányozza, másrészt, hogy zene
szerzői tevékenységet fejtsen ki. Pedagógiai tanulmányait különböző 
iskolatípusok látogatásával és az ifjúság zenei művelését szolgáló 
különféle rendezéseken való részvétellel igyekezett előmozdítani, 
e mellett zenetörténeti, zeneesztétikai előadásokat is hallgatott az 
egyetemem. Zeneszerzői munkásságának eredményeként megírta három
tételes Parafrázis című zenekari művét és ennek zongoraátiratát, írt 
és nagy zenekarra hangszerelt egy héttételes Bagatellek című művet 
és vonószenekarra írt egy öttételes Vonós-intermezzók című sorozatot. 
Tevékenyen résztvett a (kollégium májusi hangversenyének rendezésé
ben, ahol két .darabját elő is adták. A Bécsi Magyar Akadémikusok 
Egyesületében előadást tartott a magyar népzenéről.

Dr. Wessetzky Vilmos (1909, Budapest, róm. kát.) székesfővárosi 
könyvtári tisztviselő (Czermak bécsi professzor) immár harmadszor 
élvezett magyar állami ösztöndíjat egyiptológiai tanulmányai folyta
tására. Résztvett a. bécsi Institnt für Aegyptologie und Afrikanistik 
kiadásában megjelenő „(lőtt und Mensch im Weltbikl Aegyplens“ 
című mű előkészítésében. Ugyanebben az Intézetben tanfolyamot tar
tott az egyiptomi nyelvtan néhány fejezetéből és megkezdte egy 
magyarnyelvű egyiptomi nyelvtan megírását. Befejezte „Beitragé zűr 
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Deutung dér sogenannten Demotischen Kronik“ című dolgozatát, 
amely a Wiener Zeitschrift für die Kunde des Morgenlandes hasáb
jain jelenik meg. Ismertette a budapesti Szépművészeti Múzeum 
Egyiptomi Gyűjteményét a bécsi szakkörök előtt. Közben állandóan 
folytatta egyiptológiai, afrikanisztikai és a kopt nyelvben való isme
reteinek bővítését, amiben elsősorban Czermak, Baícz és Till profesz- 
szorok és Demel igazgató voltak tanítói.

Zöldy Emil (1913, Polgár, Szabolcs m., ref.) oki. építő iparművész 
Budapestről (Szablya-Frischauf igazgató) féléves ösztöndíjat kapott 
lakásművészeti és belsőépítészeti tanulmányokra. A Beichshochschule 
für angewandte Kunst professzora, (), Hardtl mellett dolgozott, első
sorban belsőépítőművészeti kérdések megoldásával foglalkozva. Az 
Akademie dér bildenden Künste Meisterschule für Architektur osztá
lyán A. Popp professzor vezetésével önálló épülettervezési munkákat 
yégzott. Rövid tanulmányi utat tett Münchenbe.

Önkormányzati ösztöndíjas:
Varga Béla (1919, Kiskun leiegyháza, róm. kát.) jogszigorló Buda

pestről Kiskunfélegyháza megyei város ösztöndíjasa volt a tanév 
második felében. Az egyetem jogi karára iratkozott be, hogy német 
jogi diplomát szerezzen. Főleg nemzetközi jogot tanult Verdross és 
Hold—Ferneck professzoroknál.

A Kollégiumban lakott Bécs városának négy magyar „Prinz 
EugerG-ösztöndíjasa, akik valamennyien a Hochschule für Welthandel 
Südost-kurzusának voltak hallgatói, nevezetesen Fabuss Miklós? vitéz 
H ertelendy György, dr. Lannert István és Rak sunyi Árpád. Ugyan
csak a Kollégiumban kaptak elhelyezést Szabó Károly és Varga Lajos 
harmadéves bölcsészei tanhal Igátok, a debreceni Református Kollé
gium Tanárképző Intézetének' ösztöndíjasai.

Tanulmányi segélyként kedvezményes lakást kaptak a Kollégium
ban és az egész évet Pécsben töltötték: lleklits Edit orvostanhallgató, 
hauntz Hanna, a Hochschule fiir Welthandel hallgatója, Magassy 
Lajos orvostanhallgató, Sali.r Gabriella bölcsészettanliallgató.

Félévtd töltöttek a Kollégiumban fizető vendégként lakáskedvez
ménnyel: Szamosi Márta, a kereskedelmi tanfolyam hallgatója, továbbá 
Kiss Ilona, Ozoray Márta, Pákozdy Sára, Szabó Károly, Varga Lajos 
bői csészéit a nha Ugatok. Ezenkívül négy hónapot töltött a Kollégium
ban Koczogh Ákos egyetemi tanársegéd, három hónapot Gyárfás 
Tamás jogszigorló és Varga Róla joghallgató, két hónapot Bánlakit 
Etelka énekművésznő, Muf'sy Auguszta, egy szőlészeti tanfolyam hall 
gatója, Sztankóezy Ferenc fővárosi mérnök, Juhász Lajos, az ösztön
díjtanács titkára. Rövidébb ideig laktak a Kollégiumban még Benda 
Kálmánná tanárnő, Selymes Zoltán orvostanhallgató, valamint Bolond 
Györgyi, Kékessi Márt önné és Király Ede korcsolyaművészek.

A bécsi Pazmaneumban tanuló magyar papnövendékek közül 
KXX)—K)00 pengős tanulmányi segélyben részesültek: Búzás József, 
('serpán Ignác és Kristóf Lajos.
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III. BERLINI COLLEGIUM HUNGARICUM.
Berlin, N. W. 7. Dorotheenstrasse 2.

Állami ösztöndíjasok:
Anda Géza (1921, Budapest, ref.) zongoraművész (Dolmány 1 fő

igazgató) egész tanévre kapott ösztöndíjával művészeti tanulmányo
kat folytatott.

Dr. Klivényi Lajos (1913, Battonya, róm. kát.) jog- és államtudo
mányi doktor, a kolozsvári egyetemről (Heller professzor) az egysé
ges ügyvédi és bírói vizsga mindkét felét letette, bírósági titkár a 
budapesti, kir. ítélőtáblán, Ösztöndíjas mindkét félévben. Tanulmányai
nak főtárgya a gazdasági büntetőjog, különösen a hadigazdálkodás 
elleni bűncselekmények és azok leküzdése volt. A berlini egyetemen 
elsősorban a Kohlrausch professzor vezetése alatt álló gazdaságjogi 
szemináriumban dolgozta fel a témát érintő irodalmat, míg elméleti 
vizsgálatainak eredményeit gyakorlati szempontokkal a lipcsei biro
dalmi törvényszék irattárában egészítette ki. Alkalma volt a német 
árkormánybiztosság (Reichkommissariat fúr Preisbildung) munkájá
val s ezen keresztül a német árszabályozás alapgondolataival is meg
ismerkedni. Bekapcsolódott az Internationale Rechtskammer munká
jába, tanulmányai tekintetében élvezte a. Reichsjustizministerium párt
fogását s ezen keresztül — valamint a Collegium Hungarieum támo
gatása folytán -— alkalma volt több német biintetőintézétet is meg
tekinteni. Berlini kutatásai alapján tanulmányt írt a Magyar Jogi 
Szemlében „A rádióhallgatás büntetőjogi szabályozásának problémái, 
figyelemmel a német jogra", a. Gazdasági Jogban „A gazdasági bün
tetőjog kialakulása és a gazdasághoz való, viszonya", az Ungarische 
Jahrbüeherben „Zeitgemasse Bestrebungen in den neuen ungarischen 
Gesetzen" címen, ezenkívül cikke jelenik meg a Südosteuropa Hand- 
buchban a magyar jogrendszerről. Rendszeresen dolgozott a Farkas 
professzor vezetése alatt álló berlini egyetemi magyar tudományos 
intézetben, különösen a könyvtár jogi osztályának fejlesztését igyeke
zett előmozdítani. Figyelemmel kísérte a Németországban dolgozó 
magyar munkások sorsát és azok helyzetéről cikke jelent meg a. Nem
zeti Újságban, ezenkívül rendszeresen küldöli cikkeket a magyar egye
temi ifjúság lapjának, a Fiataloknak.

Kuliár Miklós (1910, Muraesány, róm. kát.), a m. kir. állami Gya
korló Kereskedelmi Középiskola r. testnevelési tanára Budapestről, 
a m. kir. Testnevelési Főiskoláról. A berlini Friedrich-Wilhelm Uni- 
versitát lilozóliai fakultásának rendes hallgatójaként testnevelési 
pedagógiai tanulmányokat folytatott és a. német testnevelési rendszer
rel, valamint a testnevelő tanárképzéssel gyakorlatilag is megismer
kedett. Kduard S^ranger és Kari Krümmel professzorok előadásait és 
szemináriumait látogatta.Krümmel professzor vezetési' mellett be
hatóan foglalkozott a játék pedagógiai jelentőségével és a tekintély 
államok ifjúsági szervezeteinek nevelési rendszereivel és katonai elő
képzésével. Testnevelési pedagógiai tárgykörből írandó disszertációját 
készítette elő. Resztvett a berlini Testnevelési Intézet testnevelő
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tanári kiképzésén és lipcsei nyári vizsga-táborán. Évközben a berlini 
középiskolák testnevelési óráit is látogatta. Pedagógiai tanulmányai 
mellett, Farkas Gyula professzor vezetésével, magyar irodalomtörté
nettel, Ludwig Clauss professzornál pedig biológiával és fajismerettel 
foglalkozott. A berlini Friedrich-Wilhelm Universitát testnevelési- 
pedagógiai szemináriumán „Játékelméletek és a játszó ember", a Hum
boldt Klub Német-Magyar Estélyén pedig „A magyar iskolai és 
iskolánkívüli ifjúság testnevelése és katonai előképzése" címmel tar
tott előadásokat.

Dr. Kuncz Dénes (1911, Kolozsvár, róm. kát.) sebész, szülész-nőorvos 
a budapesti II. számú női klinika tanársegéde (Burger professzor) 
állami ösztöndíjas mindkét félévben, ösztöndíjas idejének első felében 
Stoeckel és Wagner professzorok előadásait hallgatta és műtőit láto
gatta. Délutánonként a Stoeckel-klinika patológiai intézetében nőgyó
gyász kórszövettani vizsgálatokat folytatott. Schering A. G. organo- 
therapeutikus laboratóriumában, dr. Hohlweg ellenőrzése mellett, 
tudományos kísérleti kutatómunkát végzett Á-vitaminmentesen táp
lált infantilis nőstény patkányokkal, amely kísérletének leírása és 
eredményeinek ismertetésé a Klinische Woohenschriftben jelenik meg. 
Egy kísérletsorozatban A-vitaminmentesen tartott, kasztrált nőstény- 
patkányok szöveti képeit hasonlította össze olyan A-vitaminmentesen 
tartott állatokkal, melyeknek a vitaminhiány bizonyos fokán A-vita- 
mint adott. Az utóbbi kísérletének szövettani munkái még csak rész
ben készültek el.

Dr. Martin János (1910, 1Pemesvár, róm. kai.), orvosdoktor, egye
temi tanársegéd a Gróf Tisza István Tudományegyetem Élettani és 
Általános Kórtani Intézetében, Debrecenből (Went István professzor). 
Állami ösztöndíjas az egész évben. Kiküldetésének célja az elektro- 
iiziológia modern gyakorlati módszereinek elsajátítása. Berlinben a 
W. Trendelenburg professzor vezetése alatt álló egyetemi élettani 
intézetben dolgozott, ahol elsősorban különböző savaknak az ideginge
rület. áttevődésére gyakorolt, befolyását vizsgálta. Ezenkívül béka- 
gerincvelőkészítményen az adrenalinnak a reflexingerlékenységre ki
fejt olt hatására vonatkozóan végzett kiterjedt vizsgálatokat. Gyakor
latot szerzett a központi idegrendszer kísérlet i műtétéiben és a szín
látással kapcsolatos vizsgálatokban. Résztvett az élettani előadásokon 
és behatóan tanulmányozta a berlini élettani intézet gyakorlati tanítá
sának módszereit, ösztöndíjas ideje alatt két tudományos közle- 
ménvt írt.

Nagy Gyula (1918, Pelsőe, Vas m., ág. ev.), segédlelkész, Sopron 
(Karner Károly professzor). Áz 1941/42. tanév első felére meghosszab
bítást nyert, magyar állami ösztöndíjjal s a. második félévben német 
csereösztöndíjjal folytatta, az előző tanév folyamán megkezdett mun
káját, az Újszövetség antropológiája, szellemtörténeti hátterét alkotó 
s a dogmát őrt énei i fejlődés folyamán a keresztény „pneuma-psyche- 
soma"-felfogást idealisztikus-dualisztikus test-lélek szemléletté átala
kító görög filozófiai idealizmus antropológiájának tanulmányozását. 
Eduard Spranger professzor személyes irányítása mellett elkészítette 
a berlini egyetem filozófiai karán benyújtandó doktori értekezését a 
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platoni új ]é)ek-felfogás tárgyköréből. A filozófiai kar rendes hallga
tójaként látogatta Spranger, Hartmann, Odebrecht, Baeumler, Sche- 
ring, Weber professzorok előadásait s résztvett a filozófiai és pedagó
giai szemináriumok munkájában. A Collegiumban minden hónapban 
istentiszteletet tartott a berlini magyar kolónia protestáns tagjai szá
mára. A német evangélikus egyház külügyi hivatala meghívására 
1941 nyarán végiglátogatta Nürrtherg, München, Stuttgart, Drezda, 
Rummelsberg, Schwabisch-Hall és Neuendettelsau egyházi intézmé
nyeit. 1942. októberétől a hallei egyetem magyar és délkeleteurópai 
egyházismereti kutatóállomása vezetőjeként folytatja munkáját.

Osztrovszki György (1914, Kolozsvár, ref.) old. vegyészmérnök, a 
Magyar Általános. Kőszénbánya Rt. felsőgallai alumíniumgyárának 
mérnöke. Tanulmányainak célját az alumínium elektrolitikus előállí
tása és az ezzel kapcsolatos anódeffektus képezte. Munkáit Dr. Paul 
Drossbach professzor vezetése alatt végezte a charlottenburgi mű
egyetemen, ahol Max Volmer, Baukloh, Nikuradze és Hoffmann pro
fesszorokat hallgatta. A fenti témakör műszaki doktori értekezésének 
képezi anyagát. Tanulmányozta az alumíniumiparban alkalmazható 
különböző anódrendszereket és az olvadt sók gvorsanalitikai vizsgálati 
lehetőségeit. Tanulmányutat végzett München, Augsburg, Innsbruck, 
Salzburg és Becs városokban. Meglátogatta a Berlin körüli új munkás
telepeket, továbbá berlini üzemek munkásszociális berendezéseit.

Dr. Pap Károly (1910, Kolozsvár, ref.) sebész, orthopaed szak
orvos, klinikai tanársegéd (Hiittl professzor). Ösztöndíjas évének má
sodik felét Berlinben töltötte, ahol Kreuz professzor mellett az „Oscar 
Heléne Heim‘\ Charité poliklinika, a Kari-utcai orthopaed-klinika és 
103-as hadisebészeti kórház látogatása, kapcsán tanulmányozta a test- 
egyenészetben és hadisebészetben elért újabb eredményeket. Ezzel 
kapcsolatban különösen a csípőficam korai kezelésének fontosságáról 
győződött meg. Erre vonatkozó adatait Prágában Hilgenreiner, Lip
csében Schede, Drezdában Elsner, Hamburgban Mán, Erankfurt 
a. Mainban Hohmann, Münchenben Bragard professzorok mellett is 
kiegészítette. „A veleszületett csípőficam korai kezelése" című dolgo
zata az Orvosi Hetilapban jelent meg. Ezután részletesebben foglal
kozva a veleszületett csípőficam okával, eredetével és kezelésével, 
a gyakorlati rész elsajátítása, után felkereste Berlinben Boenig pro
fesszort, aki a testegyenészet keretébe tartozó fejlődéstani vonatko
zásokat kutatja. Vele együtt, dolgozva írta meg nagyobb munkáját, 
melynek sajtó ala rendezése folyamat bán van. E mellett megírta,, Hábo
rús orthopaedia" című dolgozatát. A régebben, Böhler professzor inté
zetében megírt közleménye, a. „Osontvelőszegelés", az Orvosi Hetilap 
Orvostudományi Közlemények részében (111. évf., 6. sz. 28.) jelent meg. 
A művégtagkészítést a fentemlített kórházakban különös gonddal 
figyelte meg, szem meltartva a. mai viszonyokat és az eljárás nemzet
védelmi és gazdasági jelentőségét. A modern művégtagokról szóló mun
kája befejezéshez közeledik. Ennek keretén belül számol be a Sauer- 
bruch-féle műkézről, melynek könnyebb munka, esetén való használ
hatóságáról Sauerbruch professzor 14.000 hadisebesültjének látogatása, 
kapcsán többízben (műiét, utókezelés, művégtagkészítés, művéofa"- 
használ ata) m eggyőződött.



Jű

Dr. Pápai Zoltán (1909, Kolozsvár, róm. kát.) klinikai tanársegéd 
Kolozsvárról (Klimkó professzor) az első félévben végzett Berlinben 
sebészeti tanulmányokat. A második félévben Bécsben folytatta mun
kásságát. Jelentését ott adta be.

Dr. Sarkady László (1910, Debrecen, ref.) belklinikái tanársegéd 
Debrecenben (dr. Főmet Béla professzor). Katonai szolgálata miatt 
tanulmányi idejét csak 1942 januárjában kezdhette meg. A II. számú 
belgyógyászati klinikán Bergmann professzor mellett dolgozott (Ber
lin, Charité). Résztvett a klinika és poliklinika rendszeres napi mun
kájában. Főbb érdeklődési területe azonban a belgyógyászati diagnos- 
tika volt (laboratóriumi vizsgáló eljárások, elektrocardiographia. 
Röntgen). Ez idő alatt végzett tudományos munkái, melyek közlés 
alatt vannak: „Das Verhalten des Blutharnsaurespiegels beim Herzin- 
farkt als neues Symptom und seine progiiostische Bedeutung" (Kli- 
nisehe Wochenschrift, 1942), „Resorption dér selektiven und unselekti- 
ven Zuckerarten bei den Stoffwechselkranken" (Deutsches Archiv 
für 'experimentelle Medizin, 1942), „Die Bedeutung dér Blutharnsaure- 
bestimmung bei einigen inneren Krankheiten" (Zeitschrift für kli- 
nische Medizin, 1942), „Das Verhalten dér Coronardurchblutung im 
Cardiazolkrampf" (Archiv für Kreislaufforschung, 1942), „Die Wir- 
kung dér Sterinderivate auf den Leber-Muskel-Herzglykogengehalt 
bei Ratten" (Naunyn-Schmiedebergs Archiv, 1942). A berlini Magyar 
Egyesületben előadást tartott „A magyar egészségügyi kormányzat 
problémái" címen.

Dr. Vargha Sándor Özséb (1909, Kisvárda, ref.) oki. ügyvéd, 
m. kir. külkereskedelmi hivatali főfelügyelő (Kuncz professzor) a 
német gazdasági igazgatás szerkezetének tanulmányozásával foglal
kozva, a berlini Wirtschaftshochschulen Fels professzor gazdaságföld
rajzi, Mellerowicz üzemgazdaságtani, Süss fuvarjogi, Schmidt-Rimp- 
ler bank- és tőzsdejogi előadásait hallgatta. Látogatta ezenkívül a 
Frigyes Vilmos Egyetem jog- és államtudományi karán Bülow profesz- 
szor kereskedelem- és közlekedéspolitikai, Beste professzor hitelpoli
tikai előadásait, a külügyi karon pedig Kiesewetter professzor kül
kereskedelempolitikai előadásait. Hedemann professzor egyetemi gaz
daságjogi intézetében szemináriumi munkát végzett. Az irányított 
ipari gazdálkodás német alapintézményei közül a Reichsstellék és a 
Reichsgruppék szervezetéről és működéséről igyekezett képet alkotni. 
Ennek ismeretében vizsgálódásainak különös tárgyául közgazdasági
lag a közszükségleti iparcikkek termelése és forgalma irányításának 
módszereit, gazdasá g jogilag az áru forgalom irányítására vonatkozó 
jogforrási anyagot és üzemgazdaságilag és szervezéstechnikailag az 
ipari gazdálkodás piacszabályozó intézményei közül a Lenkungskar- 
tellek, az ipari Géméi nschaftswerkek, továbbá a. Reichsvereinigungok 
alapelveit és szervezési módszereit választotta. Vizsgálódásainak ered
ményét „Kartellek a gazdasági irányítás szolgálatában" és „Az ipari 
gazdálkodás újabb csúcsszervezetei Németországban" című kiadásra 
kész tanulmányaiban foglalta össze. Gyakorlati szakismereteit a 
Wirtschaftsgruppe Gross-, Ein- und Ausfuhrhandelnél, valamint a 
m. kir. Külkereskedelmi Hivatal berlini kirendeltségénél bővítette.
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Rendszeresen résztvett a Standard Arbeitsgemeinschaftnak a közép
európai államok gazdasági együttműködésének „standard valuta" 
alapulvételével mutatkozó lehetőségeivel foglalkozó ülésein. Elvégezte 
a berlini egyetemi Deutsches Institut für Auslander két felső nyelv
tanfolyamát. Az év folyamán elnöke volt a Berlini Magyar Tanuló- 
ifjak Társaságának. E minőségében a Humboldt Klubban magyar 
estet rendezett és képviselte az egyesületet a Drezdában tartott 
Europaisches Studenten und Frontkámpfertreffenen és Salzburgban 
a Studentische Tagé Deutscher Kunston. A diákegyesület hagyomá
nyos ismeretterjesztő előadássorozatán előadást tartott a berlini ma
gyarság előtt „A gazdasági élet igazgatásának időszerű kérdései" 
címen. A vezetése alatt álló egyesület centennáriuma alkalmából a 
berlini egyetemen tartott ünnepélyen ismertette a berlini magyar diák
ság százéves történetét.

Végh Sándor (1912, Kolozsvár, ref.) hegedűművész féléves ösztön
díját művészeti tanulmányokra fordította.

Állami újságíró-ösztöndíjas:
vitéz Kárász József (1914, Szeged, ref.). Hallgatta a berlini egyete

men az újságíráson dománv körébe tartozó előadásokat. Bekapcsolódott 
a külföldi laptudósítók munkájába; több mint negyven cikket, ripor
tot és tanulmányt írt a legkülönfélébb témákról s ezek nagyrészben az 
„Uj Magyarság" című napilapban jelentek meg. Megismerkedett a 
berlini német sajtókörökkel. Résztvett a külügyminisztérium* vala
mint a propagandaminisztérium naponkénti sajtókonferenciáján. Sze
mélyesen megismerte a berlini német sajtó minden számottevő intéz
ményét és tényezőjét. Általában elsajátította mindazt, amit egy kül
földi sajtótudósítónak munkája elvégzéséhez tudnia kell. Bekapcsoló
dott a berlini magyar királyi követség sajtómunkájába. Látogatta 
a követség sajtóértekezleteit s munkáját. Tartózkodását négy hónap
pal meghosszabbítva, csak december 5-én tért vissza Budapestre.

Tanulmányi segéllyel lakott a Kollégiumban Rajczi Sándor mű
egyetemi hallgató.

A csereösztöndíjasok közül a Kollégiumban lakott berlini tartóz
kodása idején dr. Bartha György tavalyi ösztöndíjas, aki azonban 
tavaly később foglalván el helyét, még az első félével idén is ösztöndíj
jal töltötte Németországban. Itt laktak továbbá dr. László Ferenc old. 
középiskolai tanár, dr. Marczell István klinikai gyakornok, dr. Nagy 
Gyula ev. lelkész (aki az egyik félévben különben is magyar állami 
ösztöndíjas volt), dn.. Orbán Györgyös dr. Ország László egyetemi 
magántanárok, valamint dr. habil. Willer József gimnáziumi r. tanár. 
A Hűmbőldt-ösztöndíjasok közül dr. Rex-Kiss Béla orvos, egyetemi 
tanársegéd és dr. Sólyom Ferenc geológus, oki. középiskolai tanár, a 
Lübbert-ösztondíjasok közül dr. Sarló István tanítóképzőintézeti tanár 
és dr. Halasy-N  agy Endre orvos, tanársegéd, egyéb német támogatás
ban részesültek közül dr. Agárdy Jenő, a Nemzeti Munkaközpont' tiszt
viselője, dr. Bencsik Béla meteorológus, a filozófia magántanára, 
Kőhegyi Endre- szigorloorvos és AA Imre iparművész, előző évi 
Wirtschaftstag-ösztöndíjas laktak a Kollégiumban.
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A Kollégium többi vendégei közül legalább egy szemesztert töltöt
tek a Kollégiumban: Farkas Bálint, a berlini Wírtschaftshochschule 
hallgatója, Hofmann László oki. középiskolai tanár, Jánosa Lajos 
festőművész, Neugebauer Kurt János, Róka Ede, Sclimidt Ferenc, a 
berlini Technische Hochschule hallgatói és Vajta István, a berlini 
egyetem külügytudományi karának hallgatója; legalább egy hónapot 
töltöttek a Kollégiumban: Bálványi Alajos Miklós gazdász-hallgató, 
Hrabéczy Tamás gyógyszerészhallgató. Kaszab Zoltán múzeumi gya
kornok és dr. Kovács János követség! kulturális előadó.

IV. EGYÉB NÉMETORSZÁGI ÖSZTÖNDÍJASOK.

Magyar állami tanulmányi segélyben részesültek:
Dr. Kiss Lajos (1898, Nagykörös, ref.) osztályvezető főorvos, ön

álló kutató 1942. május 20—augusztus 10-ig folytatott németországi 
tanulmányútja alatt, melyhez 1500 pengő összegű tanulmányi segélyt 
kapott, 12 intézményt látogatott meg. Célja volt felkeresni a tüdő- 
gümőkórtan szakirodalmából kimagasló kutatókat munkahelyükön, 
személyes érintkezés kapcsán megtudakolni a tüdőgyógyászat bizonyos 
el nem döntött kérdéseit illető egyéni felfogásukat; megfigyelni 
mindennapi gyógyító és kutató munkájuk sajátos módszereit; részlete
sen megismerni gyógyintézeteik felépítését és berendezését; tanulmá
nyozni a német tüdőgyógyászat mai állását. Végül tapasztalatokat, ki- 
egészítéseket igyekezeti szerezni a giimős allergiáról egy év óta készülő 
munkájához.

Dr. Zselyonka László (1908, Budapest, róm. kát.) egyetemi tanár
segéd (Bélák professzor). Csereösztöndíjat nyert, melyet azonban kato
nai szolgálata miatt igénybe venni nem tudott, ezért csak 300 pengő 
tanulmányi segéllyel dolgozott egészen rövid ideig Németországban, 
így 1941. október hó 27-től november hét 12-ig Münchenben volt, ahol 
Homeis professzor intézetében a földsugárzás-mérést tanulmányozta. 
Dr. Wüst, e kérdés legismertebb szaktekintélye rendszeres napi, in
strukció kapcsán bevezette a mérés metodikájába, megismertette mun
kásságával, épülő készülékeivel, jövő terveivel. IHasításai és adatai 
alapján egy olyan készülék megépítését is tervbe vette, amellyel föld- 
-ugárzásméréseket végezhet. Meglátogatott több müncheni orvosi inté
zetet is.

A Dcutscher Akadeinischer Austauschdienst csereösztöndíjasai:
Barta György (1915, Poprád, róm. kát.) meteorológiai intézeti asz- 

szisztens (Réthly professzor) részére, ki előző évi ösztöndíjas helyét 
csak 1941 márciusában foglalhatta el, az ösztöndíjat az illetékes német 
hivatal olymódon hosszabbította meg, hogy 1942 februárjáig, tehát a 
jelen tanév első felében is folytathatta az előző tanévben megkezdett 
tanulmányait. Ezeknek főcélja, egy új mágneses obszervatórium meg
tervezése és megszervezése, valamint, az ógyallai Földmágnességi

o
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Obszervatórium mágneses főműszerének, a Múld—Edelmann-teodolit- 
nak bemérése volt. De foglalkozott a földmágnesseggel kapcsolatos 
összes kérdésekkel, mégpedig: műszerelmélettel, a mágneses háborgá
sok elméletével, a napi variációk elméletével, a napi menet statisztikai 
feldolgozásával (ennek kapcsán a seddini obszervatórium 1932. és 1933- 
évi regisztrálását dolgozta fel), a matematikai statisztika es a gömb
függvények néhány kérdésével. A gyűjtött anyagot „Az Időjárás" című 
szakfolyóiratban közli.

Dr. Horváth János (1911, Budapest, róm. kát.) középiskolai 
h. tanár, egyetemi tanársegéd (Huszti professzor) az 1941/42. tanévre 
németországi csereösztöndíjat nyert középkori latin filológiai tanul
mányok folytatására. Mint a müncheni egyetem vendéghallgatója, 
résztvett Lehmann professzor szemináriumában. Értékesítve a közép
latin filológia területén már kialakult módszeres elveket és tudomá
nyos eredményeket, megírta a nemrég Huszti professzortól fölfede
zett Andreas Pannonius, Expositio super cantica canticorum című mű 
forrásairól és jellegéről szóló dolgozatát (Egyetemes Phlilogiai Köz
löny, 1942, 3. sz.). Két másik tanulmánya Árpád-kori latin irodalmunk 
stílusára, illetve Szent Gellért Deliberatiójának forrásaira vonatkozik. 
Ezenkívül általános tájékozódást is szerzett a középkori latin irodalom 
hatalmas anyagában.

László Ferenc (1906, Naszód, róm. kát.) bölcsészetdoktor, közép
iskolai tanár Budapestről (Németh Gyula professzor) csereösztöndíjas 
mindkét félévben. Bonnban folytatta az előző tanévben állami ösztön
díjasként Berlinben megkezdett orientalisztikai tanulmányait. Az 
egyetemen, mint rendes hallgató, elsősorban indológiái tanulmányok
kal foglalkozott Kirfel professzor vezetése alatt. Ezenkívül török filo
lógiai, inclogermanisztikai, általános nyelvészeti és összehasonlító val
lástudományi előadásokon és szemináriumi gyakorlatokon vett részt 
He.ffening, Deeters, Weisgerber és Mensching professzoroknál. Kirfel 
professzor útmutatásai alapján hozzáfogott egy nagyobb terjedelmű 
dolgozathoz, mely az ind dharma- es pur .ma-irodalom összefüggésének 
egy részletkérdését vizsgálja szövegtörténeti alapon. E munka, legfon
tosabb részével, a szövegek kollacionálásával már elkészült, többi ré
szét a jövő tanév folyamán szándékozik befejezni. Sajtó alatt van 
„Die Tokuz-Oguz und die Köktürken" című dolgozata, mely a Magyar 
Tudományos Akadémia által kiadandó Körösi Csorna-Emlékkönyvben 
jelenik meg. Két további dolgozata kéziratban van. A Német Keleti 
Társaság elnökségének felszólítására e társaság folyóiratában, a Zeit- 
schrift dér Deutschen Morgenlandischen Gesellschaftban fogja meg
jelentetni egy magyarul már régebben megjelent munkájának német- 
n ye Ívű összefog! a 1 ásóit.

Dr. Marczell István (1913, Dunaszerdahely, róni, kát.) klinikai gya
kornok (Illyés professzor). 1942. április 17—augusztus 1. közt végzett, 
tanulmányokat Németországban. Minthogy a német urológiai sebésze
tek háborús tartalék-kórházakká való átalakítása megnehezítette az 
egy osztályon való hosszabb működést, a rendelkezésére álló időt több 
urológiai és sebészeti intézet meglátogatására, fordította. Tizenhárom 
intézetben tanulmányozta a mai német urológiai sebészetet.



Nagy Gyula (1918, Pelsőc, Vas m., ág. ev.) segédlelkész, Sopron
ból (Kamer professzor), az első félévben magyar állami, a másodikban 
német csereösztöndíjjal folytatta vallástörténeti tanulmányait, melyek
ről a berlini kollégiumi ösztöndíjasok munkásságával kapcsolatban 
adtunk ismertetést.

Dr. Orbán Győrgy (1903, Budapest, ref.) egyetemi magántanár, 
bölcsészetdoktor, a Debreceni Középiskolai Tanárképzőintézethez szol
gálattételre beosztott áll. gimn. rí tanár, fizetéstelen adjunktus (Rhóser 
professzor) 1942. februárjától kezdve kilenc hónapon át folytatott ta
nulmányokat. A berlini műegyetem fizikai intézetében bevezetett mérő- 
módszereket és előadási kísérleteket tanulmányozta, azonkívül tudo
mányos kutató munkát végzett az atomfizika és röntgenológia terüle
tén. Az Jnstitut für Strahlenforschungen-ban ibolyántúli sugarak ab
szorpcióját vizsgálta. Több ízben ellátogatott a Physikalisch-Tech- 
nische Reichsanstalt laboratóriumaiba. Münchenben, Freiburgban és 
Berlinben több egyetemi intézet és gyár Röntgen-, rádium- és elektro- 
gyógyászati berendezését tekintette meg. Résztvett az Auslandsamt 
dér Dozentenschaft által 1942. szeptember havában rendezett német
magyar táboron Karint iában. 1942. év októberében a Deutsche Physi- 
kalische GeselIschaft berlini kongresszusán előadást tartott „Abbildung 
mit, Röntgenstrahlen durch Reflexión an ebenen Kristallspaltfláchen“ 
címmel.

Dr. Országh László (1907, Szombathely, róm. kát.) gimn. r. tanár, 
Eötvös-kollégiumi tiszteletdíjas tanár (Yolland, Thienemann, Huszti, 
Alszeghy professzorok) angol filológiai tanulmányokat folytatott Ber
linben 1942. június 15-től augusztus végéig. Főleg az angol-magyar 
irodalmi kapcsolatok kérdéseivel foglalkozott. Ezirányú kutatásai 
alapján mutatta ki egy cikkében (Egyet. Philologiai Közlöny, 1943. 
1. szám), hogy Shakespeare nagy kortársa, Ch. Marlowe drámájában 
Bonfinit használta, forrásul. Nyomára bukkant néhány ismeretlen, 
magyartárgyú angol renaissance-drámának, és adatokat gyűjtött az 
angol renaissance-irodalomban tükröződő magyarságkép megrajzolá
sához. Igyekezett tisztázni az angol regényírás renaissance-kori és 
XVIII. századi történetének néhány ízléstörténeti és szociológiai kér
dését is. Vonatkozó eredményei a különböző szakfolyóiratokban fog
nak megjelenni. Végül azon volt, hogy az újabb angol Shakespeare- 
filológiába is minél alaposabb betekintést nyerjen, másrészt hogy 
bibliográfiai ismereteit az angol szellemtörténet minél szélesebb terü
letin re terjessze ki.

Pelle Ilona (1910, Hódmezővásárhely, ref.) állami gimnáziumi 
tanár Szegedről (Schmidt professzor) az előző tanévre elnyert csere
ösztöndíjjal, halasztást kapva, 1941 márciusától 1942 februárjáig, tehát 
a, jelen tanév első felében is folytatta, tanulmányait Németországban. 
Ösztöndíjas idejének első felében inkább általános jellegű néprajzi 
tanulmányokat folytatott, és csak később tért, rá. különösen a. tárgyi 
néprajzra. Előbb a német parasztház és gazdasági udvar néhány tipli 
sávul foglalkozott, majd a német, konyha néprajzát igyekezett kidol
gozni. Két féléven keresztül vendéghal Igatója volt az egyetemnek, 
ahol német irodalmat, nyelvészetet és történelmet hallgatott.
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Varga Irén (1915, Debrecen, ref.) oki. középiskolai tanár Debre
cenből (Huss professzor) 1941 márciusától rövid megszakítással teljes 
évet tartózkodott Németországban, részben még az előző tanévre el
nyert, de csak a második félévben megkezdett és így a jelen tanév első 
felére átnyúló csereösztöndíjjal, részben a Deutsche Akademische Aus- 
landstelle kéthónapos ösztöndíjával. A mai német nőnevelést, köze
lebbről pedig a német Birodalmi Női Munkaszolgálatot tanulmányozta. 
Négy hónapot töltött Bécsben, ahol az egyetem vendéghallgatójaként 
germanisztikai és pedagógiai előadásokat hallgatott, leányközépisko
lákban hospitált és a B. D. M., valamint a Frauenschaft támogatásával 
folytatta nevelésügyi és szociális tanulmányait. Ösztöndíjas idejének 
második felét Münchenben töltötte a Munkaszolgálat szervezetének 
tanulmányozásával, munkatáborok és vezetőnőképzőiskolák látogatá
sával. Hosszabb körutat is tett a Birodalomban, hogy az országot és 
népét személyes élmények alapján minél jobban megismerhesse.

Dr. Wallner Emil (1907, Veszprém, ág. ev.) fizetéstelen tanársegéd 
(Herzog professzor) 1942. áprilistól június elejéig Bécsben dolgozott 
Rudolf Kiima magántanár belgyógyászati osztályán. Vérképzőszervi 
megbetegedésekkel foglalkozott — különös tekintettel a csontvelőben 
észlelhető (‘Iváltozásokra. Tanulmányútj'át katonai behívás folytán 
félbe kellett szakítania.

Dr. habil. Wiiler József, M. A. (1905, Kecskemét, róm. kát.) a buda
pesti m. kir. állami Madách gimnázium r. tanára (Yolland professzor) 
az 1941/42. tanévben mint állami, később pedig mint csereösztöndíjas 
elkészítette „Futurumschreibungen im Englischen“ című habilitációs 
dolgozatát Prof. Dr. Wilhelm Horn mellett. E munka elfogadása után 
folyó év július 6-án a berlini egyetem habilitálta az angol nyelvészet 
tárgyköréből és mint első magyarnak a „Dr. habil.“ fokozatot adomá
nyozta. Tudományos munkásságán kívül mint a Bund Ungarischer 
Hochschüler elnöke, majd társelnöke résztvett az egylet centennáriumi 
és egyéb ünnepségeinek előkészítésében és megrendezésében s egyben 
állandó képviselője volt a magyar diákcsoportnak a német és külföldi 
diákság és hatóságok felé. 1942. augusztus havában vezette a Collegium 
ügyeit, majd szeptember 1-i hatállyal a Berlini Magyar Kultúrinté 
zethez nyert beosztást. Diákvezetői minőségében szolgálta a magyar 
csoportnak a többiekkel való békés és bajtársi szellemben folyó együtt
működésének ügyét, amelynek ez év folyamán számos értékes meg 
nyilvánulásáról lehetett beszámolni.

A német-magyar kulturális egyezmény alapján a dahleini Kaiser 
Wilhelm Institut magyarok részére biztosított kutatóhelyére kiküldött 
ösztöndíjas:

Dr. Apor László (1909, Bodola, róm. kát.) egyetemi tanársegéd 
(Entz Géza professzor) 1942 áprilisától szeptemberéig a Berlin Dah- 
lémben levő Kaiser Wilhelm Institut csereösztöndíjasaként dolgozott 
az ottani anttopológiai intézetben. Örökléstani és íajegészségtani elő
adásokat hallgatott es — Lenz professzor véleménye szerint - a 
részére kiadott ikervizsgálattal kapcsolatos kérdést sikeresen oldotta 



21

meg. Dolgozatokat készített a cigánykérdésről, Japán antropológiai 
viszonyairól, összehasonlította a hazai ikervizsgálat antropológiai 
eredményeit az általa kidolgozott németországi adatokkal. Tanulmá
nyozta a hamburgi, bécsi és a müncheni egyetemi embertani intézete
ket is. Cikkei az Epol, A Cél, az Egészség folyóiratokban, illetve a 
Magyar Tudományos Akadémia Matematikai és Természettudományi 
Értesítőjében jelentek meg.

Az Alexander von Hnmboldt-Stiftung ösztöndíjasai:
Albrecht József (1916, Balatonederics, róm. kát.) díjtalan gyakor

nok (Kerényi professzor) folytatta a hallei egyetemen 1940 decembe
rében megkezdett vallás- és ókortörténeti tanulmányait. Egyetemi 
pályadíjat nyert művét („Saturnus, seine Gestalt in Sage und 
Kult“) doktori disszertációnak is átdolgozta és benyújtotta. Ezenkívül 
további tudományos kapcsolatokat épített ki és mint tanár és oktató 
is tapasztalatokat szerzett. Többször vett részt, mint vendég, gimná
ziumi latin tanításon és behatóan tanulmányozta, a német oktatási 
rendet.

Dr. Gombay Lajos (1913, Sümeg, róm. kát.) segélydíjas ipari 
középiskolai tanár (Fröhlich professzor) munkájának eredményeiről 
a Kolloid-Zeitschriftben (Dresden—Leipzig) számolt be három tanul
mányban a folyóirat 99. és 100. kötetében: 1. „Neuere Untersuchungen 
über die Leitfahigkeit dér Gelatine-Farbstoffphosphore“, 2. „Über 
extrem entwass.erte Gelatinefolien und ihre elektrische Leitfahigkeit", 
3. „Über die lichtelektrische Elektronenemission dér Gelatine-Farb- 
stoffphosphore". Vizsgálja a. gelatine-foszforban hőhatásra fellépő új 
elektromotoros erő keletkezésének körülményeit és tulajdonságait, a 
gelatine vezetőképességét és a gelatine-foszforok fény-elektromos 
elektronkibocsátását.

Dr. Gyepes János (1919, Kolozsvár, róm. kát.) állami tanítóképző
intézeti h. tanár (Koszó professzor) 1941. október. 25-től 1942. augusz
tus 15-ig Münchenben elsősorban germanisztikai és néprajzi ismereteit, 
bővítette, foglalkozott a faj tudománnyal és dramaturgiával. Mindkét 
félévben résztvett az Aussenamt dér Gaustudentenfiihrung munka
közösség munkáiban. Az egyetemen a nyelvtanfolyammal kapcsolat
ban két ízben tartott előadást „Matyóhochzeit" és „Über ungarische 
Volkstracht" címmel. Kendszeresen és huzamosabb ideig megfigyelte 
több tanintézet munkáját is. Azonkívül széleskörű társadalmi műkö
dést lejtőit ki német és magyar körökben. 1942. január 15-e óta, elnöke 
a. Hungária. Müncheni Magyar Diákegyesületnek. Végül négy gyárban 
és a Magyar Intézetben nyelvtanfolyamokat tartott 120 magyar mun
kás számára.

Habersack Gerda tanárjelölt (1920, Bpest, ág. ev.) még az 1940/41. 
tanév második félévét töltötte közvetlenül az illetékes német hatóság
hoz benyújtott pályázat alapján elnyert Humboldt-ösztöndíjjal a lip
csei egyetemen, munkásságáról azonban technikai okok miatt csak az 
1941/42. tanévi jelentések kapcsán számolhatunk be. ösztöndíjas ideje 
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alatt hallgatta az angol és a német kollégiumokat, elkészítette angol 
szakdolgozatát, résztvett a német és angol szeminárium] gyakorlata 
kon. A Richard Wagner leánygimnázium gyakorlóiskolában két-két 
osztály német és angol óráit 1941. április 15-től július 5-ig rendszeresen 
látogatta.

Dr. Hörényi István (1918, Cegléd, ág. ey. büntetőtörvényszéki 
aljegyző Budapestről (Szladits professzor). Két, félévet hallgatott a 
boroszlói egyetem jogi karán. Az egyetem magánjogi szemináriumá
ban Felgentraeger professzor útbaigazításai alapján előadást tartott 
a magyar családi vagyonjog és a törvényes öröklés intézményeiről, 
különös tekintettel az újabb magyar kodifikációs törekvésekre. Kuta
tásai a törvényes öröklés és a végrehajtási eljárás beható tanulmá
nyozására irányultak. Különösen Heinrich Lángé: Die gesetzliche 
Erbfolge című művének nyomán ismertette a magyar törvényes örök
lés jövőjét. Előadást tartott a boroszlói Osteuropa-Institutban is „Ent- 
wicklung und Stand dér Agrarverfassung in Südosteuropa“ címmel. 
Könyvismertetése jelent meg az Ostrecht című jogi szaklapban 
dr. Móra Mihály: „Az egyházi adó és az egyházközség alapkérdései** 
című művéről. Októberben résztvett a keletről Németországba vissza
telepített bírósági fogalmazók egyhónapos joggyakorló tanfolyamán. 
Márciustól augusztusig pedig a német igazságügyi miniszter úr külö
nös engedélye alapján a boroszlói járásbíróságon a néniét bírósági 
szervezetbe és a német joggyakorlatba kapott érdekes bepillantást.

Dr. Juhász Pál (1916, Nagyenyed, ref.) klinikai gyakornok .Deb
recenből (Sánt ha professzor) Humboldt-ösztöndíjjal agysebészeti ta
nulmányokat folytatott. Kezdetben az ideg- és elmegyógyászati klini
kán dolgozott Pötzl professzor vezetése mellett, ahol megismerte a 
Magyarországon még nem használatos elektroshokk-terápiát. A sebé
szeti klinikákon, Schönbauer és Denk professzoroknál agydaganatos 
műtéteket látogatott. Tanulmányait később az agyszövettani intézet
ben folytatta Gagel professzor vezetésével. A kisagyi oligodendroglio- 
mák tárgyában végzett kutatásai eredményét a. Zeitschrift fiir die 
gesamte Neurologie und Psychiatrieban adja közre.

Karafiáth László (1916, Budapest, róni, kát.) műegyetemi tanár
segéd (Jáky professzor) 1941. november 5-től 1942. július 15-ig Huni 
boldt-ösztöndíjjal Drezdában tartózkodott. Az Institut fiir Erdbauban 
a Technische Hochschulén az intézet vezetőjének, Dr. Ing. W. Bér 
natziknak vezetésével elméleti talajmechanikai tanulmányokat foly
tatott, melyek főleg a dinamikus talajvizsgálatra és a. talajszilárdí
tásra irányultak. Az ehhez szükséges berendezéseket (jelenleg leállí
tott állapotban) a Deutsche Gesdlschaft fiir Bodenmechaniknal tanul 
mányozta. Az elméleti kérdések vizsgálásáról kis összefoglaló cikket 
készített, mely a. Technika 1942. évi 3. számában és különnyomatként 
is megjelent „A dinamikus talajvizsgálat" címen. Megtekintette a 
Berg u. fíütten A. G. Goldberg in Schlesien épülő rézbányájának 
aknamélyítését, ahol a vízbetörések megfogására cement- és kémiai 
injekciókat alkalmaztak. Kísérleteit itthon, a Műegyetem Talajmecha
nikai Laboratóriumában folytatja.
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Dr. Rex-Kiss Béla (1912, Sikátor, Veszprém vm., róni, kát.) klini
kai tanársegéd (Went professzor) egy hónapig a berlini R. Koch- 
intézet szeródiagnosztikai laboratóriumában folytatta és befejezte 
kísérleteit a vércsoportok specifikus anyagának kémiai és szerológiai 
tulajdonságairól, öt hónapig a bonni egyetem törvényszéki orvostani 
intézetében a vércsoportmeghatározásoknak az igazságszolgáltatás, 
illetőleg a törvényszéki orvostan keretében való alkalmazását tanul
mányozta. Majd egyhónapos tanulmányutat tett, melynek kapcsán 
szaktudományának híresebb professzorait és intézeteit látogatta meg. 
Végzett tanulmányait magukban foglaló közleményei: 1. „A vércsoport- 
meghatározások bizonyító értéke a külföld igazságszolgáltatásában" 
(Orvosképzés, 1942. július). 2. „Beitrage zu den serologischen Eigen- 
schaften des Speichels" (Zeitschrift für Immunitatsforschung, 1942. 
102. köt.). 3. „Adatok a nyál szerológiai tulajdonságaihoz" (Magyar 
Orvosi Archívum, 1942. 43. köt.).

Schuster Ferenc (1912, Debrecen, róm. kát.) kir. s. mérnök (Németh 
Endre prof.) műszaki doktorátust tett a müncheni műegyetem Bau- 
wesen-fakultásán. Disszertációjának címe: Die Regulierung des Neu- 
siedlersees. A doktori fokozatot „sehr gut" eredménnyel érte el. Iro
dalmi működést is kifejtett, amennyiben a Wasserkraft und Wasser- 
wirtschaft című műszaki folyóiratban több kisebb ismertetés mellett 
önállóbb cikkei is megjelentek, és pedig: „Die Bewasserung und die 
Verbesserung dér Sodaböden in Ungarn" (1942. 3. sz.) és „Ungarns 
Bewasserung, Pláne u. Bauarbeiten" (1942. 8. sz.) címen. Tanulmá
nyokat végzett még a bécsi Amt für Gewasserkundéban, a Bayerische 
Landesstelle für Gewasserkundéban és a bajor belügyminisztérium 
Wasserkraftabteilungjában. Ezirányú munkásságát a következő tan
évben is folytatta, illetve akkor fejezte be, minthogy Humboldt 
ösztöndíja egy évvel meghosszabbíttatott.

Dr. Sólyom Ferenc (1914, Árkos, ref.) 1941/42. tanévben a berlini 
Frigyes Vilmos egyetem rendes hallgatója volt. Befejezte „Die petro- 
graphische und tektonische Entwicklung dér Umgebung von Althofen 
in Kamton" című doktori értekezését, amelyre, valamint az 1942. feb
ruár havában letett szigorlatára „sehr gut" minősítést kapott. Ezután 
az egyetem Geológiai Intézetében dolgozott dr. H. Stíllé professzor 
mellett, mint asszisztenshelyettes. 1942. június 15-től augusztus 1-ig 
a Hannover-környék olajmezőin tevékenykedett mint geológusgyakor
nok. Itt az ásványolaj-geológiában szerzett értékes tapasztalatokat.

Dr. Vályi Nagy Tibor (1912, Debrecen, ref.) egyetemi tanársegéd 
Debrecenből (Jeney professzor) az előző tanévben magyar állami ösz
töndíjjal Bécsben. végzett gyógyszertani tanulmányainak továbbfoly
tatására kapott a jelen tanévre Humboldt-ösztöndíjat.

A Mitteieuropiiischer Wirtschaftstag ösztöndíjasai:
Dr. Blaskovits Zoltán (1911, Debrecen, ref.) debreceni királyi 

járásbíró (Bozóky professzor), ki közgazdasági tanulmányok céljából 
az 1936/37. tanévben élvezte a Mitteieuropiiischer Wirtschaftstag 
német csoportjának ösztöndíját, hasonló támogatással az 1941/42. tanév 
folyamán is folytatott tanulmányokat Münchenben.
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Dr. Bugyi Balázs (1911, Kolozsvár, róni, kát.) fizetéstelen tanár
segéd (Issekutz és Haynal professzorok) 1941. december 1-től 1942. 
április 13-ig folytatott tanulmányokat Németországban. A müncheni 
egyetem belgyógyászati klinikáján vitaminológiai és betegélelmezési 
tanulmányokat végzett, Darmstadtban a Merck-gyárban a modern 
kémiai, illetőleg fizikai vitaminmeghatározási mérőmódszereket is
merte meg, Jénában a Zeiss-gyár meghívására az optikai mérőberen
dezéseket tanulmányozta. Ezenkívül az egyetem belgyógyászati klini
káján és a berlini egyetem reumakutató intézetében dolgozott. Elő
adásokat tartott a müncheni Magyar Egyletben („A magyar ifjúság 
nevelésének egészségügye"), a Magyar Élettani Társaság nagygyűlé
sén („Újabb adatok a gyomornedv és a májkivonatok fizikális kémiai 
vizsgálatához" és „A vitaminok fluorometriás meghatározása"), a. 
kolozsvári Életbúvárok Körében („Módszertani kérdések a vitaminok 
fluorometriás meghatározásában") és több közleménye is megjelent.

Dr. Dubrauszky Viktor (1904, Szeged, róm. kát.) a szegedi egye
temről (Jankovich professzor) Wirtschaftstag-ösztöndíjjal 1941. szep
tember 15-től 1942. április 15-ig tartózkodott Németországban. Ideje 
első felét a heidelbergi, második felét a lipcsei egyetemi női klinikán 
töltötte. Gyakorlati működése mellett Heidelbergben két tudományos 
munkát fejezett be: 1. „A decidua-visszamaradás szerepe a gyermek
ágyi vérzések keletkezésében" (Gyógyászat, 1942. 28. sz.). 2. „Zűr Kli- 
nik und Pathologie dér Thecazelltumoren" (Zeitschrift für Geburts- 
hilfe und Gynakologie). Lipcsében „Klinik und Pathologie dér Ova- 
rialtumoren" címen írt egy dolgozatot az Archív für Gynakologie szá
mára. Azonkívül megtekintette több egyetemi város női klinikáját is 
és résztvett nőgyógyászati és szülészeti kongresszusokon.

A Liihbert-alapítvány ösztöndíjasai:
Dr. Barta István (1910, Szentes, róm. kát.) középiskolai tanár 

(Mályusz professzor) németországi tanulmányútja alatt történelmi 
tanulmányok mellett gyakorla ti kérdésekkel is foglalkozott és a magyar
német kulturális kapcsolatok ápolása terén tevékenyen működött közre.

Dr. Halasy Nagy Endre (1911, Kiskunhalas, ref.) díjtalan műtő
orvos (Bakay professzor) 1941. október 15-től 1942 májusáig Berlinben 
a Ziegelstrassei egyetemi klinikán működött mint osztályvezető tanár
segéd. A klinika anyaga főleg a balesetsebészeti, valamint, csontsebé
szeti s az utókezelésbeli ismereteinek bővítését tette lehetővé. E mel
lett tájékozódott Berlin orvosi ellátásáról és a német orvosviszonyok 
ról is. Tanulmányait betegsége miatt meg kellett szakítania,.

Jakó Dénes (1921, Réty, Háromszék m., ref.) mint a. cottbusi textil
ipari főiskola rendes hallgatója folytatott tanulmányokat. Megérke
zése után a mérnöki év kezdetéig az intézet vegytani laboratóriumába 
osztották be, s ezzel alkalma nyílt, megismerkedni közelebbről a textil- 
vegyészettel. A tanulmányi félév márciusban kezdődött és szeptember 
24-én ért véget.

csíkszentmihályi Koncz Antal (1920, Gyergyófalu, róm. kát.) jog
szigorló Budapestről (Angyal és Gajzágó professzorok) a Humboldt- 



alapítvány keretében kezelt Lübbert-ösztöndíjjal nemzetközijogi tanul
mányokat folytatott Bécsben. Az egyetem beiratkozott hallgatójaként 
Verdrosz professzor előadásait és gyakorlatait látogatta. Beiratkozott 
a Hochschule für Welthandelra. is, ahol a Südost-kurzuson vett részt. 
Hivatalos méghívásra jelen volt az április folyamán Drezdában az 
európai egyetemi hallgatók és frontharcos főiskolások számára ren
dezett kongresszuson. Az év folyamán jelent meg a Külügyi Szemlé
ben „A román politika kettős arca“ című cikke.

Schmidt Lajos (1920, Budapest, róm. kát.) 1941 novemberétől 10 hó
napig tartózkodott Németországban. A külföldiek részére tartott nyelv
kurzuson, melynek felsőfokát jeles eredménnyel elvégezte, a vezető tanár 
felkérésére Magyarország gazdasági helyzetéről előadást tartott — ki
emelve mezőgazdaságunk helyzeti előnyét a délkeleteurópai országok
kal szemben. Az egyetemen a gazdaságtudományi karra iratkozott be. 
A. Weber professzor közgazdasági szemináriumában, valamint a sta
tisztikai szemináriumban dolgozott, ahol a magyar és a német mező
gazdasági statisztika különbözőségéről tartott előadást. Fr. Burgdör- 
fer, a bajor statisztikai hivatal elnöke és a szeminárium vezető tanárá
nak felkérésére ismertette szabad előadásban a magyar népességi sta
tisztika állását. Látogatta még a közgazdasági kar jogi szemináriumát. 
Bepillantást nyert a német organizációs hivatal munkájába. Meg
szerezte az államgazdasági doktorátust „sehr gut“ summa cum laude 
fokon. Disszertációjának címe: „Die landwirtséhaftlichen Arbeiter- 
löhne in Ungarn“. A dolgozat referense, A. Weber professzor felaján
lotta, hogy a. szerkesztésében megjelenő Münchenéi’ Wissenschaftliche 
Studienban kinyomatja. E tudományos munkálkodásán kívül társa
dalmi tevékenységet is fejtett ki német körökben és a Hungária diák
egyesületben.

Tóth Miklós László (1920, Budapest, róm. kát) a müncheni Lud- 
wig-Maximilian egyetem államgazdaságtudományi karára iratkozott 
be. Az egyetemi nyelvkurzus legfelsőbb fokán kitüntetéssel vizsgá
zott. Doktori értekezését („Die theoretischen Grundfragen dér staat- 
lichen Kartellpolitik, mit besonderer Riicksicht auf die jüngste unga- 
rische Rechtsentwicklung. Versuch zu einer Systematik“) A. Weber- 
hez készítette el. A doktorátust, sehr gut summa cum laude minősítés
sel nyerte el. Mint az Auslandsamt dm- Dozentenschaften vendége egy 
síkurzus kapcsán több külföldi és német társával együtt három hetet 
töltött a bajor Alpok egy menedékházában. ítészt vett a. müncheni 
magyar és német társadalmi életben is.

V. RÓMAI PÁPAI MAGYAR EGYHÁZI INTÉZET.
Pontificium Institutum Hungaricum in Űrbe, Roma Via Giulia 1.

Állami ösztöndíjasok:
Dr. Hegyi László (1917, Szekszárd, róm. kát.) pécsegyházmegyei 

áldozópap (Marczell Mihály professzor) az Istituto Pontificio di 
Musica Bacra első évfolyamát végezte el s a. gregorián ének- és egy
házi zeneszerzésből az előírt vizsgákat letévén, a bacoalaureátust sze
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rezte meg. „A hangszer-kérdés az első három század keresztény zené
jében44 címmel tartott előadást a római magyar egyházi intézetben.

Dr. Kopcsányi Miklós (1914, Magyarlós, Baranya m., róm. kát.) 
hittudományi doktor, pécsegyházmegyei áldozópap (Baranyai Jusztin 
professzor) második évét töltötte az intézetben. Mint a lateráni pápai 
egyetem kánonjogi fakultásának rendes hallgatója megszerezte a 
licenciatus fokozatot. Elkészítette a „De societatibus in C. J. C. et de 
potestate dominativa superiorum religiosorum“ című szakdolgozatát. 
Házi előadása: „A magyar archidiaconusok történelmi és jogi fejlő
dése^. Tanulmányokat végzett a vatikáni apostoli könyvtárban.

Dr. Miklós István (1914, Ada, Bács m„ róm. kát.) hittudományi 
doktor, kalocsai főegyházmegyei áldozópap (Aistleitner professzor) el
végezte a római Pont. Institutum Biblicum első évfolyamát és elnyerte 
a baccalaureatust cum laude. A házi megbeszélések keretében előadást 
tartott „Az ó-sémi személynevek kultúrtörténeti jelenősége, különös 
tekintettel az achum-típusú hevekre44 címmel.

Dr. Nyitrai Ferenc (1915, Pestújhely, róm. kai.) vácegyházmegyei 
áldozópap Budapestről (Schütz Antal professzor) filozófiai kurzuso
kat.hallgatott Rómában az „Angelicum44 pápai egyetemen, s ott vitát 
vezetett „De ultima norma moralitatis“-ról. Házi előadása a Kollé
giumban „A tudományos Isten-ismeret módszere44 volt.

Dr. Taksonyi József (1908, Szekszárd, róm. kai.) pécsegyház
megyei áldozópap, énekiskolai prefektus Pécsett (Szilágyi Lóránd, 
Koszó és Luttor professzorok) az első félévben mini az olasz állam 
csereösztöndíjasa, a másodikban mint magyar állami ösztöndíjas dol
gozott az intézetben. Az Istitüto Pontificio di Musica Sacraban meg
szerezte a licenciatusi fokozatot „magma cum laude44 eredménnyel. 
A Scuola Paleografica Diplomatica Vaticanaban elvégezte a befejező 
tanévet. A római rádióban a május 2-i magyar előadás keretében 
magyar egyházi férfikari műveket vezényelt. A római Pápai Egyházi 
.Intézetben előadást tartott „Báthory Endre bíboros és Palestrina'4 
címmel. Levéltári anyaggyűjtést és kutatást végzett a Vatikánban a 
bécsi nunciatura XVIII. századi magyarvonatkozású jelentéseiről. 
A vatikáni könyvtárban a XVI. századi lengyel-magyar kapcsolatok 
irodalmát nézte át. Meglátogatta Firenzét és Velencét.

Törvényhatósági ösztöndíjas:
Kováts Erasmus (1916, Sopron, róm. kai.) győri egyházmegyei 

áldozópap Sopron vármegye „Széchenyi Centennáriumi Tanulmányi 
Segítő Díj“ elnevezésű ösztöndíjasaként 1941. december 15-től 1942. 
június 15-ig Rómában tartózkodott, lűz idő alatt a vatikáni könyvtár
ban folytatta tanulmányait „A vatikáni zsinat és Magyarország44 című 
előkészületben levő doktori értekezésére vonatkozólag. A vatikáni 
levéltárban Keresztély Ágost szász herceg esztergomi érsek közéleti 
és diplomáciai tevékenységére és jellemképének megalkotására, gyűj
tött adatokat. Ezzel kapcsolatban a Rákóczi-felkelésre vonatkozó ren
delkezésre álló adatokat is feldolgozta. Résztvolt több tudományos 
előadáson és a Pápai Magyar Egyházi Intézet tagjai előtt maga is 



tartott előadást „Keresztély Ágost, az első hercegprímás jellemképe“ 
címmel. Tanulmányozta Róma keresztény és pogány emlékeit és művé
szeti alkotásait. A látottakról néhányszor beszámolt a Soproni Hír
lapban „Római levelek" címen.

Az Egyházi Intézetben kaptak ezenkívül elhelyezést a Történeti 
Intézet két papi ösztöndíjasa, dr. Balogh József és dr. Levárdy Rezső, 
továbbá dr. Bobák János, az eperjesi gör. kát. és dr. Jakab Antal, az 
erdélyi egyházmegye kiküldöttei, akik egyházjogi tanulmányokat 
végeztek, utóbbi doktorátust is szerzett a tanév folyamán. Ugyancsak 
itt töltött nyolc hónapot dr. Németh Pál győri teológiai tanáig aki 
biblikus kutatásokat folytatott. Dr. Szörényi Andor kalocsai teológiai 
tanárt, az intézet régebbi ösztöndíjas tagját a tanév folyamán avatták 
fel a szentírástudomány doktorává, mely alkalomból 12 napot töltött 
az intézetben.

VI. RÓMAI COLLEGIUM HUNGARICUM.
Reale Accademia d'Ungheria di Roma, Via Giulia I.

Állami ösztöndíjasok:
Jankó János (1909, Magyarkanizsa, róni, kát.) szobrászművész 

szobrászati tanulmányokat végzett Rómában. Néhány kisplasztikáját 
kiállította a Kollégium kiállításán. Az egyiket Máriássy Zoltán m. kir. 
kvirináli követ úr vásárolta meg.

Kuruez Dezső István (1914, Hódmezővásárhely, ref.) festőművész 
1941/42. évre szóló olaszországi magyar állami ösztöndíját kiutazási 
nehézségek miatt csak 1942’ májusától tudta igénybevenni. A római 
kollégium Hungaricumba való megérkezése után megkezdte munkáját 
az ösztöndíjasok szokásos júniusi kiállítására. Ezután több olasz város
ban (Arezzo, Firenze, Siena, Pisa, S. Gimignano) tanulmányozta a fal
festészetet, de az utazási korlátozások miatt sem Assisi, sem Padua 
freskóit nem volt alkalma megtekinteni. Visszatérése után a Kollé
giumban több nagyobbméretű képen próbálta megoldani a. látottak 
alapján felmerült problémáit.

Osváth Imre (1912, Nyíregyháza, róni, kai.) szobrászművész kiuta
zási nehézségek miatt nem tudott 1942. tavasza (lőtt Rómába kiutazni 
i gészéves ösztöndíjas helyének elfoglalására, s akkor is csak rövid 
ideig.dolgozhatott Rómában, mivel sajnálatos baleset (kartörés) követ
keztében kénytelen volt hamarább hazatérni.

Petrovszky Munkay Iván (1913, Egyek, róm. kát.) festőművész 
olajképeket és grafikát készített, valamint kiállított az intézet kiállí
tásán. Járt az Accademia. di Béllé Arti grafikai tanfolyamaira. Nápoly
ban, Sienában, Firenzében és Arezzóban fordult meg a. tanulmányi év 
folyamán.

Szentgyörgyi Kornél (1916, Budapest, ag. ev.) festőművész, ok
leveles rajztanár, Rómában festészeti tanulmányokat folytatott, na
gyobb kollekcióval vett részt a kollégium llungarieum évzáró kiállí
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tásán és a milánói Magyar Héten. Két kompozícióját római gyűjtők 
vették meg. Perugiában, Assisiben, Nápolyban, Orvietóban és Viterbó- 
ban készített vázlatokat.

Veress Sándor (1907, Kolozsvár, ref.) múzeumi gyakornok (Gen- 
thon professzor) olaszországi ösztöndíjas az 1941/42. tanévre elnyert 
ösztöndíját 1942 márciusától novemberig vette igénybe a római Kollé
giumban. Eredeti terve szerint az olasz népi zenét a helyszínén, néhány 
népzenei szempontból jellemző vidék falvaiban akarta tanulmányozni. 
A háborús viszonyok miatt azonban ez lehetetlen volt. Helyszíni tanul
mányok helyett tehát egyrészt a hozzáférhető, nyomtatásban megjelent 
olasz népzenei gyűjtéssel ismerkedett meg, másrészt pedig a szak
emberekkel való személyes kapcsolatok révén igyekezett az olasz nép
zenei gyűjtőmunkát megismerni, ösztöndíjas évé alatt írta meg „Tér
szili Katica" című táncjátékát, amelyet a firenzei ünnepi játékok 
vezetősége kötött le bemutatásra s csak a háborús viszonyok miatt nem 
kerülhetett előadásra.

A háborús helyzet miatt máshol be nem tölthető ösztöndíjas helyek 
terhére létesített állami kézi ösztöndíjat nyerve voltak római tanul
mányaik ideje alatt a Kollégium tagjai:

Dr. Blazsó Sándor (1905, Budapest, róm. kát.) egyetemi magán
tanár a _ szegedi gyermekklinikán (Kramár professzor) 1600 pengős 
ösztöndíjat kapott. A római és modenai egyetemi gyermekklinikán az 
olasz klinikai vizsgálómódszerek és gyógymódok megismerésével fog
lalkozott. Ezen intézetek könyvtáraiban munkában lévő kutatásaihoz 
gyűjtött adatokat. Tanulmányozta az olasz anya- és csecsemővédelem 
szervezetét és munkásságát. Szoros kapcsolatot tartott e szervezet 
központi vezetőségével. E problémákra vonatkozó két cikke a szak
sajtóban közeljövőben megjelenik. Az európai orvosi tudományos 
együttműködés kimélyítésére szervezett „Biológia e Medicina" című 
folyóirat munkatársának és tudományos exponensének kérték fel 
Ugyané folyóirat közlésre elfogadta egy összefoglaló nagyobb mun
káját.

Dr. Illyés Elemér (1914, Torja, Háromszék m., róm. kát.) kir. tör
vényszék] jegyző Kolozsvárt, 2000 pengős ösztöndíjat kapott, (az ösz
töndíjra meg a. román uralom alatt elért egyetemi eredményei alapján 
a Kolozsvári Diákvedő Iroda, illetve dr. György Lajos professzor úr 
ajánlotta). A római Egyetem Scienze Politiche karának rendes hall 
gatójaként, jó és kitűnő eredménnyel vizsgázott. A korporatív jog és 
a gyarmatpolitika professzoraitól külön dicséretet kapott. Az állam
szervezetet, nemzetgazdaságtant és a kisebbségi jogokat tanulmá
nyozta. Elkészített egy nagyobb munkát „A Szentszék politikai sze
repe a két világháború közöli" címmel. Intenzíven résztvett kulturális 
kapcsolataink kiépítésének munkájában is. Rómától északra Olasz
ország csaknem valamennyi jelentékeny városában járt.

Dr. Meznerics Ilona (1906, Szabadka, róm. kát.) a Magyar Nemzeti 
Múzeum föld- és őslénytani tárához szolgálatra beosztott'gimnáziumi 
rendes tanár (Kooh professzor) 500 pengős ösztöndíjban részesülve, a 
római és torinói múzeumok őslénytani leleteit hasonlította, össze a 
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Magyar Nemzeti Múzeum leleteivel, s bizonyos, Olaszországban gyak
ran előforduló, állatkövületeket szerzett a Nemzeti Múzeum számára. 
Szaktanulmányokat végzett még Firenze, Genova és Milánó idevágó 
gyűjteményeiben.

Dr. Szelényi Tibor (1903, Budapest, róm. kát.) m. kir. fővegyész 
a műszaki és gazdaságtudományi egyetem közgazdasági-geológiai tan
széke mellett (Lóczy professzor), 1600 pengős ösztöndíjat kapott. 
Kémiai színképelemzéssel foglalkozott a vatikáni színképelemző labo
ratóriumban, továbbá a tudományegyetem fizikai tanszékén, valamint 
az ásvány- és kőzettani tanszéken. Tanulmányozta a R. Ufficio Geo- 
logico gazdag könyvtárát. A castelgandolfói csillagvizsgálóban, azon
kívül Firenzében és Triesztben is végzett szaktanulmányokat.

Tar István (1910, Újpest, ág. ev.) szobrászművész 2000 pengős 
ösztöndíjjal szobrászati tanulmányokat végzett Rómában, résztvett a 
Collegium Hungaricum kiállításán és hosszabb középolaszországi tanul
mányutat tett.
Törvényhatósági ösztöndíjasok:

Pekáry István (1905, Budapest, róm. kát.) festőművész, római 
ösztöndíjas (Genthon professzor) 1941 őszén egy olasz mozaikmester
nél kitanulta a mozaik-készítés mesterségét, és a római kir. opera 
megbízásából megtervezte a „Magyar romantika44 című Liszt—Milloss- 
balett díszleteit és kosztümjeit. Júliusban ugyancsak a római opera 
részére Albán Berg—Büchner „Wozzeck44 című operájának, Stinco— 
Milloss „Cirkusz44 című balettjének, majd a. firenzei Maggio Musicale 
részére VeressMilloss—Pekáry „Térszili Katica44 című balett dísz
leteit és kosztümjeit tervezte meg. Résztvett a Velencei Biennalén is 
tíz munkájával.

Turáni Kovács Imre (1910, Budapest, róm. kát.) szobrászművész 
a fővárostól eredetileg egész évre kapott ösztöndíjjal 1942. július havá
ban dolgozott Rómában. Megcsinált két kompozíciót, a múzeumokat 
naponként látogatta, bár a helyzet okazta korlátozásokat sajnálatosan 
éreznie kellőit. Betegsége minit hosszabb időt nem félthetett ösztön
díjas helyén.

Az olasz állam csereösztöndíjasai közül Gagyi Judit, Jászán Magda, 
Koczka András, dr. Kováts Károly és dr. Küry Béla szintén a Kollé
giumban laktak'. A prmnw-ösztöndíjasok sorából Ars Mária Anna, 
Környei Molnár György, Németh József, Szára I. János es Tráph 
István a Kollégiumban nyervén elhelyezést, ugyancsak a Kollégium 
igazgatóságának közvetítésével számoltak be munkásságukról.

Tanulmányi vendégekként dolgoztak a Kollégium köretében: 
Bendcfy László mérnök (magyar őstörténet), Csüllög Mária debreceni 
egyetemi gyakornok (olasz irodalom) és Töke László ref. segédlelkész 
(egyháztörténet).

Itt helyesbítjük az előző 1940/41. évi jelentésünknek a római Colle- 
gium llungaricumot érintő részét. Ott a 25. lapon tévesen került 
dr. Szabolcs Zoltán neve elé az „Olasz csereösztöndíjasok44 jelzés. 
Dr. Szabolcs Zoltán, Ugray György és Veress Sándor szintén állami 
ösztöndíjasok voltak.
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VII. EGYÉB OLASZORSZÁGI ÖSZTÖNDÍJASOK.

Az olasz állam csereösztöndíjasai:
Gagyi Judit (1920, Budapest, ág. ev.) egyetemi hallgató (Zambra 

professzor) a római egyetem bölcsészetkarának előadásait látogatta 
s irodalmi kutatásokat végzett a doktori értekezéséhez szükséges 
anyagban. Velence, Ferrara, Bologna, Perugia, Siena, Firenze, Nápoly, 
Ravello voltak tanulmányútjának főbb állomásai.

Jászay Magda (1920, Aba, róm. kát.) tanárjelölt (Zambra profesz- 
szor) a római egyetem bölcsészeti karán és a „Facoltá di Magistero“-n 
Guiliano, Ercole, Ghisalberti, Silva, Sapegno és Mariani professzorok 
olasz filozófiai, történeti, irodalmi és művészettörténeti tárgyú előadá
sait hallgatta. Pietro Silva professzor vezetése mellett a könyvtárak
ban anyagot gyűjtött doktori értekezéséhez, melynek tárgya „A poli
tikai gondolat Vincenzo Cuoco műveiben". A tavaszi hónapokban meg
látogatta a R. Liceo-Ginnasio Torquato Tasso, Umberto 1. és Virgilio 
középiskolákat, ahol az olasz irodalmi, latin nyelvi és francia, nyelvi 
órákon az új olasz középiskolai tanítás módszereivel ismerkedett meg: 
A G. U. F. megbízásából több kiadványt fordított magyarra és olasz 
nyelvre a magyar főiskolai szervezeteket ismertető kiadványokat. 
Tanulmányutat tett Arezzo, Firenze, Lucca, Pistoia, San Gimignano, 
Siena, Viterbo, Assisi és Orvieto városokban, valamint Perugiában, 
ahol a nyári egyetem előadásait is hallgatta.

Koczka András (1911, Ungvár, gör. kát.) állami tanító (Genthon 
professzor) olasz állami csereösztöndíjas második ösztöndíjas évét 
töltötte Rómában. Második éve rendes növendéke volt a római R. Acca- 
demia di Béllé Ariinak, ahol Ferrazzinál fal festészetet és faldekorá
lást, különösen al freskót és mozaikot tanult. Elvégezte a R. Accademia 
di San Luca egyéves rajztan folyamát. Készített több portrét, vallá
sos tárgyú kompozíciót, freskó- és mozaikváltozatot. A Római Magyar 
Akadémia évvégi kiállításán több tempera- és olajképpel szerepelt és 
dicséretet nyert. Tanulmányi kirándulást lett több észak- és közép
olaszországi városban.

Dr. Kováts Károly (1917, Siklós, ev. ref.) kormányzógyűrűs jog- 
és államtudományi doktor, tanügyi segédfogalmazó, köz- és közigaz
gatásjogi tanul Hiányokat folyt a lőtt. A pádovai tudományegyetem 
politikai karán doktori oklevelet szerzet!. IJendes hallgatója volt. a. 
római Scuola Corporativanak. A viareggiói magyar-olasz főiskolai 
találkozón előadást, tartott a magyar szociálpolitikáról. 1941. október 
óta a Magyar Nemzeti Diákszövetség képviselője az olasz főiskolai 
G. U. F.-szervezet mellett.

Dr. Küry Béla (1914, Kevevára, ág. ev.) vármegyei aljegyző Jász 
Nagykun-Szolnok vármegyénél (Magyary professzor), az olasz jog
rendszerre vonatkozó tanulmányokat folytatott részben a közigazga
tási jog, részben a tűzrendészeti szervezet keretein belül. A Nemzet
közi Mezőgazdasági Intézet szamara magyar mezőgazdasági törvénye
ket és rendeleteket lordított, melyek az Intézet évkönyvében jelennek



31

meg. Triest, Aosta és Róma háromszögében igen sok várost keresett 
fel s azonkívül a fascista jogrendszerre vonatkozó munkán dolgozott.

Dr. Taksonyi József (1908, Szekszárd, róm. kát.) pécsi énekiskolai 
prefektus (Szilágyi Loránd, Koszó,, Luttor, professzorok) az első fél
évben olasz állami ösztöndíjjal, a második félévben magyar állami ösz
töndíjjal folytatta Rómában művelődéstörténeti tanulmányait, melyek
ről az egyházi intézet ösztöndíjasaival kapcsolatban számoltunk be.

Féléves olasz állami csereösztöndíjat kapott Kisléghi Nagy István 
építész is, aki azonban egész tanéven át az orosz fronton teljesített 
katonai szolgálatot, így ösztöndíját nem vehette igénybe.

A paviai Collegio Borromeo csereösztöndíjasa:
Sebeszta Miklós (1919, Alcsút, róm. kát.) olaszországi ösztöndíja® 

(Zambra professzor) a paviai egyetemen irodalmi, történeti és művé
szettörténeti tanulmányokkal foglalkozott. így többek között az olasz 
humanizmus kérdésével és az új Olaszország irodalmával. Tasso pro
fesszor segítségével összegyűjtötte az A. Fogazzaróra vonatkozó szak
dolgozata, illetve esetleges doktori értekezése anyagát. Hallgatta Frac- 
caro professzor előadásait az ókori Itália topográfiájáról és az ő út
mutatásával foglalkozott a pomérium-kérdéssel. Járt továbbá a 
pompeii falfestészetről és az antik-olasz dialektális költészetről tartott 
kollégiumokra. A Magyarország iránti érdeklődésnek kisebb előadások 
tartásával igyekezett megfelelni.

Az olasz államtól „premio“-ösztöndíjat nyertek:
Ács Mária Anna (1910, Budapest, róm. kát.) középiskolai tanár, 

a római egyetem bölcsészeti karán irodalomtörténeti, történelmi, filo
zófiai és művészettörténeti előadásokat hallgatott; az olasz kir. tan
felügyelőség külön engedélyével három középiskolát és egy kereske
delmi középiskolát látogatott meg, 60 tanítási órán véve részt. Anya
got gyűjtött, doktori értekezéséhez, mely egy XIX. századi regényíró
val, Salvatore Farinával foglalkozik. Meglátogatta Toscana es t mbria 
nevesei)]) városait és Firenzében résztvett a Maggio Musicale egyik 
előadásán. Szoros kapcsolatot tartott fenn az olasz női szeivezetek 
vezetőivel, akiket később magyarországi útjukon is kalauzolt.

Borsy Olga (1916, Debrecen, ref.) szabadkai leánygimnáziumi ma- 
oyar-latin-olasz szakos tanár, 1942. február 1-tol Romában, mint a böl
csészeti fakultás rendkívüli hallgatója latin-olasz nyelvészettel és régi- 
siMnnnal foglalkozott Schiaffini és Sapegno professzorok útmutatása 
alapján. Látogatott 1—1 hónapig három, nagyobb középiskolát, meg
ismerkedett Róma ókori és modern művészeti alkotásaival, kutatott a 
vatikáni könyvtárban. A nyári vakációban bejárta egész Olaszorszá
got. Kómától északra.

’ Körnvei Molnár György (1915, Kispest, róm. kát.) középiskolai 
tanár, „Ady és d’Annunzio“ címmel megkezdett értekezését fejezte hm 
Nyelvi’és irodalmi ismereteit tökéletesítette és személyesen érintkezett 
az új olasz költő- és írónemzedékkel.



Lévay Tibor (1914, Nagybánya, ref.) eredetileg restaurálással 
akart foglalkozni a római Istituto dél Restauróban. Az intézet azon
ban szervezés alatt állván, látogatása lehetetlen volt. így piktúrával 
foglalkozott és a szokásos akadémiai kiállításon hat képével szerepelt. 
Ösztöndíjas idejét művészettörténeti tanulmányúttal fejezte be Felső- 
és Közép-Olaszországban.

Mihály László (1903, Székely udvarhely, róm. kát.) író és hírlapíró, 
okleveles tanár a római egyetem beiratkozott hallgatójaként olasz 
nyelvi és irodalmi előadásokat hallgatott. Széleskörű írói, publi
cisztikai és újságírói működést fejtett ki a nagyobb magyar és 
olasz lapokban. Állandó előadója volt a római rádiónak, s e minősé
gében havon kint, sőt gyakrabban is tartott olasz-magyar kulturális, 
irodalmi, politikai tárgyú előadásokat. Ezenkívül műfordításokat vég
zett az olasz irodalom köréből és befejezte Janus Pannoniusról szóló 
történelmi regényét. Mint az olasz állam meghívott vendége résztvett 
a firenzei ifjúsági kulturális kongresszuson, a velencei nemzetközi 
filmversenyeken és a milánói sportünnepségeken.

Németh József (1919, Soltvadkert, róm. kát.) okleveles gyógysze
rész az egyetemi gyógyszerészi kiképzést tanulmányozta, különös te
kintettel annak gyakorlati részére. „Az olasz gyógyszerészet szervezete 
és szociális helyzete" címmel egy munkát fejezett be. Tanulmányúton 
járt Assisiben, Perugiában, Sienában, Firenzében, Pisában, Milánóban 
és Veronában. Rendes hallgatója volt az I. R. C. E. olasz nyelvi tan
folyamának.

Dr. Paulinyi Kornélia (1915, Szőllősardó, Abaúj-Torna m., ref.) 
4000 lírás olasz állami ösztöndíjat kapott, hogy az 1941/42. tanévet 
a római egyetem orvostudományi karának tüdőgyógyászati tanszékén, 
a római Forlanini Intézetben töltse. 1942. január—-júniusig dolgozott 
az intézet két vezetőjének, Eu. Morellinek és V. Monaldinak szemé
lyes irányítása mellett Különösképen a gümőkóros kavemák aspirá- 
ciós kezelésével foglalkozott. Elvégezte a „Scuola di Perfezionamento 
in tuberculosi“-t is és erről diplomát is kapott. Tanulmányairól be
számolókat küldőit a „Tuberkulózis Elleni Küzdelem" című szak 
folyóiratnak.

Szára I. János (1918, Pestújhely, róm. kát.) egyetemi tanársegéd 
(Erődi Harrach professzor) doktori értekezését készítette, melynek 
címe: „Családvédelem Olaszországban" és melynek alapján „summa 
cum laude" doktorrá fogadták. Egy cikke a Szociális Szemlében már 
meg is jelent.

Voit Eszter, férj. Meleghy Gyuláné (19 lő, Budapest, róm. kát.) 
székesfővárosi testnevelő tanár tanulmányútját a Gil szervezetének 
és működésének megismerésével töltötte, különös tekintettel a test
nevelésre. Meglátogatta, a. Col légió Monté Sacrót és testvérintézetét, 
a Casa delta Graduatat: ezekből kerülnek ki a. körzeti vezetőnők. 
Végiglátogatta az egyes Gil-intézínényeket is, hospitált a középiskolák 
testnevelési óráin, végül pár napot töltött az orvietói Accademia di 
feminile dél Gil-ben, ahonnan a testnevelő tanárnők kerülnek ki.
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Trápli István (1911, Díszei, Zala megye, róni, kát.) szobrász- 
művész, Róma képzőművészeti és építészeti emlékeit tanulmányozta 
s itt készült munkáit részben kiállította az intézet évadzáró bemutat
kozása alkalmából.

Az olasz állam bolognai magyar ösztöndíjasai:
Brunner József (1919, Szatmárnémeti, róm. kát.) magyar-olasz- 

szakos tanár, főtémája bolognai tanulmányútja alatt „G. B. Marino 
költészete'4 című doktori értekezése volt. Tanulmányozta a nálunk 
hozzáférhetetlen kritikai műveket, valamint a folyóiratokban meg
jelent cikkeket. Vizsgálta a források és hatások kérdését s összevetette 
Marino költészetét Övidiusszal is, s így néhány ismeretlen átvételt, 
közös stílus-sajátságot állapíthatott meg. Foglalkozott ezzel kapcsolat
ban a seicento, cinquecento és a rinascimento művészetével és irodal
mával. G. Leopardi esztétikájának és stílusának tanulmányozásához 
összegyűjtötte a szükséges bibliográfiát. De figyelemmel kísérte a 
modern olasz irodalom fejlődését is. »

Dugonics József (1917, Trencsén, róm. kát.) tanulmányozta Marsili 
nyomtatásban megjelent kéziratait a Magvar-Olasz Tanulmányi Köz
pontban az oda beosztott tanerő vezetése alatt. Megismerkedett az 
olasz irodalom legújabb munkáival, az egyetem bölcsészeti karán 
olasz-irodalmi, történelmi, filozófiai, művészettörténeti és esztétikai 
előadásokat hallgatott és tanítási órákat látogatott a R. Liceo-ginnasio 
„Galvani“-ban. Behatóan tanulmányozta ezenkívül az olasz-magyar 
kapcsolatokat is.

Herczeg Gyula (1920, Pécs, róm. kai.) egyetemi hallgató (Laziczius 
professzor) Bolognában tanulmányokat végzett Boccaccio szintakszi
sához: áttekintette a megelőző irodalmai, kivonatolt olasz, francia, 
német román isztikai folyóiratokat. Kicédulázta Boccaccio munkáit: 
a. 7000 cédula alapján hátra van a még előzőleg — az ófrancia mondat
tan tanulmányozása kapcsán nyert — szempontok szerinti rendezés. 
Foglalkozott ezenkívül olasz XIX. századi és modern irodalmi tanul
mányokkal is.

L’Auné Jenő (1912, Budapest, róm. kát.) felsőkereskedelmi isko
lai tanár bolognai ösztöndíjas tanulmányokat folytatott egy „Keres
kedelmi levelezés44 című kézi könyvhöz; látogatott különböző római 
és bolognai cégeket s a magyarországi munka, kiegészítésére a. 
könyvtárakban talált, valamint a szerzett munkákat tanulmányozta. 
Foglalkozott a modern és a régi olasz irodalommal Tasséig, továbbá 
esztétikai tanulmányokkal (Gentile, Groce, Vico stb.).

Dr. Pongrácz Alajos (1909, Budapest, róm. kát.) magyar-német- 
olasz szakos tanár, mint a bolognai Magyar-Olasz Tanulmányi Köz
pont ösztöndíjasa, az egyetemen folytatott olasz nyelvi és irodalmi 
tanulmányokat, másrészt könyvtári kutatómunkát végzett, ami Ves- 
pasiano da Bistieci, firenzei könyvkereskedő és humanista magyar 
kapcsolataira vonatkozott és Árpádházi Boldog Margitról szóló olasz- 
nyelvű legendákat gyűjtött össze. A Guf rendezésében Génuában meg
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tartott Convegnón hetedik helyen végzett, s így
állam 1000 lírás jutalmát. Irodalmi munkásságot is fejtett ki es olasz, 
folyóiratok közölték pedagógiai tanulmányait.

A pisai Scuola Normálé csereösztöndíjasa:
Vargha Tamás (1919, Kunszentmiklós, ref.) a pisai Scuola Nor

málé Superioréban volt ösztöndíjas. Résztvett L. lőném valos-iugg- 
vénytani és I. Giuliano kollégiumi tanár halmazelméleti kurzusán. 
Tonelli szemináriumában előadást tartott a matematikai logika tárgy
köréből; résztvett a Scuola nyelvóráin is. Áprilisban a helybeli pro
testáns (valdens) egyházban előadott Magyarorszagrol. Az egyetemi 
év befejezése után, nyelvtanulás céljából, egy hónapot meg 1 isaban 
töltött.

VIII. FRANCIAORSZÁGI ÖSZTÖNDÍJASOK.
Felügyeletükkel megbízatott a Franciaországi Magyar Intézet 18 Rue Pierre Curie, Paris 5^.

Állami ösztöndíjas:
Kirchner Gyula (1914, Salgótarján, ág. ev.) francia irodalomtör

téneti tanulmányait folytatta, nagyrészt sajat érékéből tartva fenn 
magát. Minthogy azonban az Országos Ösztöndíjtanács áltál társa
dalmi úton gyűjtött alap terhére a vallás- és közoktatásügyi miniszté
rium, az Ösztöndíjtanács felterjesztésére, az egesz tanévre szólóan 
kisebb összegű (összesen 697'50 P) ösztöndíjban részesítette, allami 
ösztöndíjasnak t e ki nt en dó.

Az Országos Ösztöndíjtanács javaslatára kiküldött francia állami 
ösztöndíjasok:

Dobossy László (1910, Vágfarkasd, Nyitra m., róni, kát.) és
Róna Szilárd (1916, Kassa, róm. kai.) folytatták az előző években 

megkezdett irodalomtörténeti tanulmányaikat.
Ezenkívül Gergely János, Sinor Dénes, Székely Ilona Párizsban 

tanuló magyarok továbbra is részesültek támogatásban francia részről.

IX. ANGOLORSZÁGI ÖSZTÖNDÍJASOK.

A háború kitörése miatt Angliába nem lehetett ösztöndíjasokat ki
küldeni. Már az előző két évben is csak Drodszky Dói angol 1 dologiig, 
dr. Popják György orvos és Winkler Lajos fizikus, a British ("ouncd 
ösztöndíjasai dolgoztak Angliában. A körülmények folytai' nem tud
ván hazatérni, kénytelenek voltak továbbra is Angliában maradni. 
Helyzetükről azóta'nem érkezett hír.
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X. SVÁJCI ÖSZTÖNDÍJASOK.

Állami ösztöndíjasok:
Dr. Kiss Endre (1917, Székesfehérvár, róm. kát.) oki. közgazda 

(Czettler professzor) agrárpolitikai tanulmányokat végzett Svájcban. 
A genfi egyetemen közgazdasági vonatkozású előadásokat hallgatott, 
Zürichben pedig a Szövetségi Műegyetem Mezőgazdasági Fakultását 
látogatta. Bruggban érintkezésbe lépett a Svájcig Parasztszövetség 
vezetőivel. Kutatásai főleg a svájci háborús önellátási kérdésekre vo
natkoztak s ezzel kapcsolatban foglalkozott az ú. n. Wahlén-tervvel. 
Eredményei „Svájc háborús agrárpolitikája" (Kárpátmedence, 1942. 
dec.) és „Svájc küzdelme az önellátásért" (Nemzeti Újság, 1943, 13. sz.) 
címmel láttak napvilágot. Beutazta egész Svájcot s benyomásairól 
16 cikkből álló sorozatban számolt be a. székesfehérvári „Uj Fehérvár" 
című lapban.

Kopácsy Judit (1915, Esztergom, róm. kát.) árkormánybiztossági 
s.-revizor (Búd professzor) az 1941/42. tanévre magyar állami ösztön
díjat nyert Svájcban. Mint rendes hallgató, két félévet hallgatott a 
genfi egyetem közgazdaságtudományi karán. Ugyancsak két félévig 
hallgatta az Institut de Hautes Etudes Internationalest is. A félévi 
szünetben négy hetet Bernben töltve, a federális árhivatallal és a 
háborús ellátási hivatallal lépett, érintkezésbe. Itt betekintést nyert 
Svájc árellenőrzésébe, illetve háborús gazdálkodásába. Bázelban 
alkalma, nyílt megismerni a kantonális háborús gazdálkodás szerve
zetét dr. Fritz Mangold professzor útmutatásai alapján. Genfben a 
kantonális árellenőrzést tanulmányozta.

Dr. Pongrácz Ferenc (1908, Szomoróz, ág. ev.) egyetemi tanárse
géd (Bakay professzor). A bázeli egyetem sebészeti klinikáján Hen- 
schen professzor mellett a csont- és baleseti sebészettel foglalkozott az 
általános sebészet mellett. Ezenkívül állatkísérleteket végzett és német
nyelvű tanulmányt írt az „Acta Medica Helvetica" című tudományos 
orvosi lapban „Hasnyálmirigy idegtelenítésének következménye" cí
men. A karácsonyi és húsvéti ünnepek alatt tett utazásai alkalmával 
megismerte a többi svájci klinikákat is: Genfben, Bernben és Zürich
ben. Június végén a háborús sebészet utókezelésének tanulmányozá
sára I )él-Németországba utazott, ahol Hirschner prolesszor heidel- 
bergi sebészeti klinikáján dolgozott. Látogatta, a rorbachi tüdősebe- 
szeti intézetet is. Becsbe, utazva, Böhler professzor baleseti kórházá
ban baleseti és általános sebészettel foglalkozott. )

Sulán Béla (1916, Kozsnyó, ág. ev.) segélydíjas tanár (Pais 
és Zsirai professzorok) a nyári félévben, május 20-tól november 
18-ig, a genfi egyetemen végzett hangtani, általános és román, 
nyelvészeti tanulmányokat, majd tanulmányozta a svájci nép
nyelvi és néprajzi kutatások szervezési és módszertani kérdéseit. 
Áttanulmányozta' a svájci egyetemi könyvtárak magyar anyagát, 
összeírta a. svájci közgyűjteményekben lévő magyar néprajzi anyagot, 
de átnézte az utódállamok anyagát is. A bázeli Néprajzi Múzeumban 
beszámolt a magyar néprajzi kutatások szervezéséről és módszereiről, 
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ismertette az, egyetemi Magyarságtudományi Intézet szervezetét és 
munkáját, valamint a néprajztudomány es a magyar középiskolák kap
csolatait.

Ifj. Szikszay Gergely (1918, Budapest, ref.) tervező mérnöTk 
(Abódy professzor). Zürichben beiratkozott a „Jahreskurs fúr ring 
ingenieure“ című egyéves tanfolyam nyári félévére. Ennek a tanfolyam
nak egyik felét a szükséges gyakorlatokkal és laboratóriumi meresek- 
kel együtt elvégezte. Dr. J. Ackeret professzor megbízta egy nagyobb 
munkával: a légcsavarok viselkedését kellett nagy sebességű repülés
nél -a valóságnak az elmélettől való eltérése alapjan vizsgálnia. 
Ros professzor mellett anyagkifáradással és hegesztésekkel végzett 
méréseket. Az egyes előadások keretében megtanulta a repules alap
vető elemeit, a légerőtant, a repülőgépméretezést, lobb, a repüléssel 
kapcsolatos előadást és gyakorlatot is hallgatott, valamint a tanfolya
mon kívül eső tárgyakat is. Megismerte a svájci laboratóriumokat es 
gyárakat egy tanulmányút keretében.

Dr. Vaska Gyula (1917, Kolozsvár, róm. kát.) kozigazgatasi gya
kornok (Gajzágó professzor) az előző tanévben a genfi „Institut űe 
Hautes Sciences Intematipnales“ rendes hallgatójaként megkezdett 
tanulmányainak befejezésére kapott egy évre újabb ösztöndíjat. Mun
kájának befejezése után is Genfben maradt, ahol hivatalos megbízás
ban dolgozik a Nemzetközi Nevélesügyi Intézet mellett.

Tanulmányi segélyben részesült:
Dr. vitéz Kamarásy Egon (1919, Szeged, róm. kát.) jogszigorló 

(Angyal professzor) svá jci tanulmányút janak némi támogatásai a 
300 P segélyben részesült.'1942 júniusától augusztusáig tanulmányozta, 
a lausennei egyetem keretében működő rendőri tudományok tanszékét 
Ennek fontosságát az a körülmény adja meg, hogy ma már a bűnöző 
világ is a maga szolgálatába állítja a technika minden eszközét. A tan
tárgyak között szerepel a kémia, az orvostudomány, a fotográfia és 
a technika számos ága. Vizsgálta ezenkívül a svájci ifjúság lelki be
állítottságát és a magyar egyetemi hallgatók ottani helyzetét is.

XI. SVÉDORSZÁGI ÖSZTÖNDÍJAS.

Állami ösztöndíjas:
Dr. Húszak István (1906, Székesfehérvár, ref.) egyetemig tanár

segéd (Miskolczy Dezső professzor) 1941. februártól 1942. márciusig 
tartózkodott Svédországban magyar állami ösztöndíjjal. Stockholmban 
a prof. Theorell Hugó vezetése alatt álló orvosi Nobel-Intézet bio- 
chemiai osztályán dolgozott. A központi idegrendszer légzési mecha
nizmusával foglalkozott, kereste, hogy az anyagszövet milyen táp
anyagok oxidálása útján nyeri a működéséhez szükséges energiát es 
hogy ezen tápanyagoknak miképen történik az oxidációja. Munkája 
az idegszövet rendszer megbetegedéseinek kutatásához nyújtót I lám 
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pontokat. Erről a tanulmányáról 1941. novemberben^ Stockholmban a 
physiológiai társaságban tartott németnyelvű előadást. Összefoglaló 
értekezése a Biochemische Zeitschrift 304. kötetében jelenik meg. Ezen 
témakörön kívül foglalkozott az állat- és növényvilágban'legelterjed
tebb vastartalmú pigmentnek, a citochromnak oxidációs és redukciós 
viszonyaival az egyes állati szervekben. 1941. novemberben Haas 
von Euler Nobel-díjas biochemikus ’ professzor felkérésére hosszabb 
összefoglaló előadást tartott az agyszövetlélekzés mechanizmusairól. 
Meglátogatta Stockholmban és Uppsalában a különböző tudományos 
intézeteket. A stockholmi Serafimer Lasarett agyröntgenológiai osztá
lyán rendszeres tanulmányokat végzett. Tanulmányozta a klinikák 
berendezését. •

A svéd állam csereösztöndíjasa:
Vajta Vilmos (1918, Kecskemét, ág. ev.) ev. lelkész (Podmaniczky 

professzor) állami csereösztöndíjjal tartózkodott Svédországban litur
giái és egyházzenei tanulmányok céljából. Tanulmányozta a svéd 
reformáció gazdag gregorián tradícióját és ennek megújulását a jelen
kori liturgikus törekvésekben. Megismerkedett a svéd korál-költészet- 
tel is. Kutatásairól szóló tanulmányát „Liturgikus törekvések a jelen
kori svéd egyházban44 címmel a stockholmi Magyar Intézet jelenteti 
meg. Résztvett több egyházzenei és liturgikai tanfolyamon és értekez
leten. A magyar egyházzenei irodalmat több helyen megismertette és 
előadásokat tartott a magyarság nemzeti és egyházi kérdéseiről is.

XII. FINNORSZÁGI ÖSZTÖNDÍJAS.

Állami ösztöndíjas:
Dr. Korompay Bertalan (1908, Budapest, ág. ev.) h. tanár (Zichy 

főigazgató, Zsirai, Pais professzorok) 1941. november 1-től 1942. ápri
lis 10-ig tartó finnországi tanulmányútjai a vallás- és közoktatásügyi 
minisztérium részéről kapott 1000 pengős ösztöndíjon kívül a Finn 
Nemzeti Szövetség (Suomalaisuuden Liitto) 500 pengős további ösztön
díja, tette lehetővé. Kinttartózkodása első heteiben a néprokonsági na
pon rádión is közvetített előadást tartott az egyetem dísztérmében 
a megnagyobbodott Magyarországról. Aláírta a Magyar-Finn 'Társa
ság és négy finn néprokonsági egyesület együttműködési szerződését. 
Ezután folklorisztikai és néprajzi tanulmányokat folytatott, megis
merkedett finn és svéd folkloregyiijtő-szervezetekkel. A tárgyi nép
rajz területén adalékokat gyűjtött évek óta készülő nagy összehason
lító csapdatanulmányához, amelyet „Csapda-típusok rokonsága44 címen 
szándékozik kiadni. Saját költségén Svédországban is töltött három 
hetet.

Finnországban folytatott tanulmányokat ezenkívül Molnár Rudolf 
evangélikus teológus,’ egyházi ösztöndíjjal.
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XIII. HORVÁTORSZÁGI ÖSZTÖNDÍJAS.

Dr. Szabó Pál Zoltán (1901, Pécs, róm. kát.) egyetemi magantanar 
(Prinz professzor) 1942. július—szeptember hóban magyar allami 
ösztöndíjjal tartózkodott Horvátországban. A horvat illetékes ténye
zőkkel lépett éritkezésbe és igyekezett személyes kapcsolatokat létesí
teni a tudományos vezető tényezőkkel.

XIV. BULGÁRIAI ÖSZTÖNDÍJASOK.

Ebben a tanévben valósult meg először _ az ösztöndíjas-csere a 
bolgár királyi kormánnyal. Ketten küldettek ki, akik dr. 1 ener Géza 
egyetemi ny. r. professzornak, a szófiai magyar királyi követség kultu
rális attaséjának vezetése alatt dolgoztak. Ezek a csereosztondijasok:

Bödev József (1918, Tana, róm. kát.) oki. középiskolai tanár 
(Melich professzor) 1941. évi október 31-től 1942. évi jumus ho végéig 
tartózkodott Bulgáriában. Egyetemi előadásokat hallgatott a bolgai 
nyelvészet és történelem köréből. Speciális kutatásokat végzett a b 
gár népdalköltészet magyar történetig vonatkozásaira vonatkozó ag. 
Elkészítette szláv nyelvészeti disszertációját. Magyar folyóiratokban 
több bolgár történelmi és irodalmi miiről jelent meg ismertetése. 1942 
áprilisában, előzetes tárgyalásai eredményéként, megkezdette lektori 
tevékenységét a szófiai egyetemen.

Gvengő Béla (1921, Székesfehérvár, róm. kát.) 111 • éves joghall
gató bulgár csereösztöndíjban részesült az 1941/42. tanévie. A szó iái 
egyetem hallgatójaként G. P. Genoff, Dikoff, N Dolaptchieit Demo- 
szthenev és más professzorokat hallgatott. A bolgai iiodalmat, tm ti
nóimét és gazdasági életet igyekezett minél jobban megismerni Kap
csolatokat teremtett a bolgár diakszovetsegekkel es a bolyai közélet 
több jelentős személyiségével. Részt vett a Bulgar-Magyar 1 udomanyos 
Társaságnak és az egyetemi Magyar Intézetnek munkájában is. Be
utazta Bulgária nagy részét és a felszabadult Macedóniát es 1 raciat.

XV. JAPÁNI ÖSZTÖNDÍJAS.
Dr. Horváth Tibor (1910, Budapest, róm. kai.) önkéntes gyakor

nok (Zichy főigazgató) japáni csereösztöndíjban részesült. 1941 máju
sában indult ki Japánba, hová júniusban érkezett meg. I tazasa közben 
tanulmányozta a lembergi iparművészeti és régiségtant múzeumokat, 
Kiévben az ukrán akadémia régészeti intézetét és Moszkvában a tói 
téneti múzeumot. Nikkóban először a Tokugawa sogunok mauzóleu
mait nézte meg. Tokióban szeptember 20-án a Magyar .lapun l ais.i- 
ságban a magyar őstörténetről japánnyelvű előadást tartott. 
dóan tanulmányozza a császári múzeum es az Okara múzeum gazdag 
régészeti anyagát. Előbbi helyen a kitűnő könyvtár es gazdag anyagú 
régészeti tár mellett alkalma nyílt tanulmányozni a kínai régészeti 
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emlékeket is. A könyvtárak közül a Kokusai Bunka Shinkokai, a Toyo 
Bunkó és a Toho Bunka Gaguin könyvtárakat látogatta eredménnyel, 
elsősorban a kínai és a középázsiai régészeti emlékeket illetően.

Ezenkívül nemzetközi pályázat alapján Benkő István és Péli Sán
dor nyertek japáni ösztöndíjat, nevezetesen a Kokusai Bunka Shin
kokai alapítvány ösztöndíját, amelyet azonban a világhelyzet alaku
lása következtében nem vehettek igénybe.

XVI. AMERIKAI ÖSZTÖNDÍJASOK.

A newyorki Institute of International Education közvetítésével kikül
dött főiskolai csereösztöndíjas:

Tóbiás Kornél (1918, Budapest, róm. kát.) mérnökhallgató (Szabó 
Gusztáv professzor) a berkeleyi egyetemen folytatta tanulmányait. 
Elnyerte a doctor philosophiae címet és atomkutatási előadásokra 
kapott felhívást. Ernest (). Lawrence professzor mellett működött és 
a szénatomsugárzás kutatásával foglalkozott.

Adámy Ágnes irodalomszakos, Eszenyi Zsuzsanna mezőgazdasági 
szakos hallgatók, valamint Süteö Nagy (Kliebert) Gyula orvos, akik 
1939/40-ben ugyancsak az Institute of International Education közve
títésével kiküldött csereösztöndíjasok voltak, mint tavaly, úgy ezidén 
ösztöndíjszerű támogatással folytatták tanulmányaikat. A nemzetközi 
helyzet alakulása miatt azonban jelentésüket nem tudták az ösztöndíj
tanácshoz eljuttatni. — Ugyanez volt a helyzet Morvay Gábor eseté
ben is, aki az 1939/40. tanévben mint a. Smith Jeremiás alapítvány 
ösztöndíjasa volt kint Amerikában.

BELFÖLDI
TUDOMÁNYOS KUTATÓ ÖSZTÖNDÍJASOK.

A debreceni tudományegyetem hittudományi karáról:
Szabó Gábor (1912, Kunszentmiklós, ref.) okleveles refornuitus lel

kész és okleveles református középiskolai vallástanár, püspöki iroda- 
tiszt (Erdős Károly professzor) 400 pengős belföldi kutató ösztöndíjat 
kapott. Kutatásának tárgya: Apokalyptikus hatások és irodalmi jelent
kezések Szent István királyunk korától, végigvezetve a középkori 
misztikus, kolostori nyomokon, majd különösen a X\ L századi és 
elől>bi világvégvárada Iom-jelentkezésekem, egyrészt a ,Tiirkenfurcht 
irodalom, másrészt a reformáció nemreformátori hatásain, különös 
tekintettel Károlyi Gáspár: Két Könyvének apokalyptikus vonásaira.

A pécsi tudományegyetem jog- és államtudományi karáról:
Tóth István (1913, Mitrovica, róm. kát.) gyakornok (Krisztics pro

fesszor) 400 pengő ösztöndíjat kapott. „Az alkotmányváltozás és 
esetei“ című 96 lapos tanulmánya nyolc fejezetében az alkotmányvál
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tozás problémájának történeti kialakulását ismerteti, majd az alkot
mányváltozás és alkotmánymódosítás fogalmának meghatározását 
nyújtja. A vonatkozó külföldi és igen gyér magyar irodalom gazdag 
felhasználásával az alkotmányváltozás különböző eseteit vizsgálja. 
Ezekkel kapcsolatban fogalommeghatározásait alkotmány jogi példák
kal támasztja alá. Politikai vonatkozású a Magyar Szociográfiái Inté
zet Közleményei című folyóirat I. évf. 4. számában megjelent: „A dél
vidéki szerbek élete és szokásai" című nagyobb értekezése és ugyanitt 
Sirmiensis álnév alatt megjelent „Németek a Szerémségben és a Dráva- 
lapályon" című kritikai ismertetése.

A budapesti tudományegyetem orvostudományi karáról:
Dr. Farkas Károly (1905, Üjpest, róm. kát.), a budapesti kir. m. 

Pázmány Péter Tudományegyetem kórbonctani és kísérleti rákkutató 
intézetének címzetes adjunktusa (Balogh E. professzor) 400 pengő 
ösztöndíjjal részben a nevezett intézetben, részben pedig az Országos 
Társadalombiztosító Intézet Magdolna baleseti kórházának prosectura- 
laboratóriumában folytatta tudományos munkálkodását. Ennek kere
tén belül, illetőleg eredményeként az Orvosi Hetilapban 1942-ben meg
jelent cikkében a nem fajlagos pozitív Wassermann-reakcióról érteke
zett, a Magyar Pathologus Társaság ezévi nagygyűlésén a kísérleti 
influenza kapcsán a belső elválasztású mirigyrendszer elváltozásait 
taglalta és ugyanott beszámolt egy érdekes daganatos esetről. E köz
leményben megjelent, illetőleg előadott témái mellett egyéb kutatásai 
is folyamatban vannak, ezek egyike, melynek kapcsán thymusból nyert 
antigénnél kísérletezett, sokatígérö eredménnyel kecsegtet egy egy
szerű praecipitatiós lues-reakciót illetően.

Ifj'. dr. Issekutz Béla (1912, Kolozsvár, róm. kát.) egyetemi tanár
segéd (Beznák professzor) 400 pengős ösztöndíjjal folytatott kutatásai 
során azt a kérdést igyekezett eldönteni, hogy a nyaki gerincvelő át
vágása után a metszés alatti testrésznek van-e hőszabályozása és ha 
van, az milyen úton jön létre. Ezen vizsgálatok céljából kutyáknál 
átvágta a nyaki gerincvelőt és az általa korábban kidolgozott kolori- 
metriás véroxigén-meghatározás, valamint a. Rein-féle áramlásmérő 
segítségével mérte a hátsó végtag oxigénfogyasztását. Vizsgálatai 
tudományos szempontból értékes megállapításokhoz vezettek.

Dr. Kassai Antal (1910, Karácsfalva, Ugocsa m., ref.) c. adjunk
tus 800 pengős ösztöndíjban részesült. A budapesti törvényszéki orvos
tani intézetben (Orsós professzor) folytatta az előző években megkez
dett, a közlekedési balesetekre vonatkozó kutatását, melynek eredmé
nyét a következő dolgozatokban foglalta össze: „Nyomkarimás kere
kek létesítette bőrsérülések" (megjelent az Orvostudományi Közlemé
nyek 1942. évi 7. számában), „Az elgázolások mechanizmusához" (kéz
iratban) és „Gördülő kerekek létesítette bőrsériilések geometriai elem
zése" (előadta a Magyar Pathologusok Társasága XI. nagygyűlésén. 
A közlemény magyar és német nyelven a Magyar Pathologusok Tár
sasága Nagygyűlésének Munkálataiban jelenik meg). A közlekedési 
balesetekre vonatkozó vizsgálatait tovább folytatja.
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Dr. Petrányi Gyula (1912, Budapest, róm. kát.) díjtalan gyakor
nok (Herzog professzor) 4-00 pengős ösztöndíjat kapott. Kétoldali 
arteria-digitális-vérnyomás és pulzusvolumen meghatározásokkal fog
lalkozott. Az aorta-betegségek egy részében a két kar vérnyomása 
között számottevő különbség van. Ézt a különbséget az artéria-digitá
lisokon is megtalálta. Ha a brachiális nyomás az egyik oldalon maga
sabb vagy alacsonyabb volt, az artéria-digitális nyomása is hasonlóan 
viselkedett. A nyomáskülönbséggel megegyezően viselkedett a systolés 
pulzusvolumen is. Közlésre került társszerzővel egy a növényi fehér
jék táplálkozásbeli értékével foglalkozó munkája. Meghatározásokat 
végzett, melyek a mesterséges szexuálhormonokriak a perifériás kerin
gésre kifejtett hatásának tisztázását célozták.

Dr. Sárfy Erzsébet (1912, Budapest, róm. kát.) általános kórtani 
intézeti tanársegéd Budapestről (Bélák professzor) 400 pengő ösztön
díjban részesült biokémiai kutatások folytatására. Vizsgálta külső 
fizikális ingereknek a vér fehérjeképére és a pajzsmirigy működésére 
gyakorolt hatását. További kutatásainak tárgya a vérsavó réztartal
mának vizsgálata egészséges és rhe.umás egyéneken, valamint a réz
tartalomban beálló változások megfigyelése külső fizikális ingerek 
hatására. Kutatásainak eredményét a következő dolgozatokban közölte: 
1. „Die Wirkung eines einmaligen Thermalbades auf den Tryptophan- 
gehalt des Blutes“ (Dér Balneologe 8, 232, 1941), 2. „Sorozatos trypto- 
phan-meghatározások fürdőkúrával kapcsolatban44 (Orvostudományi 
Közlemények, 1941. 9.), 3. „Die Wirkung dér Thermalbadekuren auf 
den Grundumsatz44 (Dér Balneologe 9, 189, 1942).

Dr. Szabó Gábor (1907, Hajdúnánás, ref.) törvényszéki orvostani 
intézeti adjunktus (Orsós professzor) félösszegű ösztöndíjjal folytatott 
tudományos kutatásairól a következő dolgozataiban számolt be: „Izom- 
lázas állapot izomelváltozásai44 (Magyar Pathol. Társaság. Nagygyűlé
sének 1941. évi munkálatai), „Hirtelen halál echinococcus tömlőnek a 
véna cava inferiorba törése folytán44 (Orvosi Hetilap, 1942, 310), „Ada
tok a contrecoup agysérülés mechanismusához44 (kéziratban). Folya
matban vannak még a következő kérdések megfejtésére irányuló vizs
gálatai: Van-e összefüggés a csontvázizmok glykogenszegénysége és 
viaszos elfajulása közölt"’ — Van-e szerepe a hypoxaemiának az izom- 
glykogen széteséséi)en?

A kolozsvári tudományegyetem orvostudományi karáról:
Dr. Eperjessy Anna (líMXi, Dés, róm. kát.) egyetemi gyakornok a 

kolozsvári Ferenc József Tudományegyetem Orvosi-vegytani Intézeté
ben (dr. Annán Ernő professzor) 4(X) pengős ösztöndíjat nyert. A zsí
roknak biológiai elégetésével foglalkozott és megállapította, hogy 
a, zsírok biológiai oxidációjának egy részét a hypoxanthin és a xanthin 
szabályozza.

Dr. Kovács Ernő (1911, Székelykeresztúr, ref.) egyetemi gyakor
nok (Móritz Dénes professzor) gyermekgyógyászati tanulmányokra 
kapott 400 pengős belföldi ösztöndíjat.
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Dr. Szabó Miklós (1913, Kolozsvár, ref.) klinikai tanársegéd 
(Móritz professzor) 400 pengős ösztöndíjban részesült. Egyik témaköre 
különböző csecsemő- és gyermekkori megbetegedések alkalmával a 
májfunctiós próbák vizsgálata volt, különös tekintettel a csecsemőkori 
intőxicatióra. Egyik feldolgozott esetet közlésre elfogadta az Orvosi 
Hetilap „Hepatomegaliát utánzó retroperitonealis lymphosarcoma 
esete" címmel. Németül az Archív für Kinderheilkunde fogja közölni. 
Egészséges és beteg csecsemők duodenum-nedvének rizsnyák és árpa- 
nvákbontó képességét 20 csecsemőnél vizsgálta, közleménye megjelent 
az Orvosi Hetilap 1942. évf. 32. számában „Az árpanyák jelentősége 
egészséges és beteg csecsemők táplálkozásában" címmel. Németül most 
áll ez a kis munka közlés előtt. Másik témaköre különböző csecsemő- 
és gyermekkori bélmegbetegedésekkel kapcsolatos sóháztartási vizs
gálatokból állott. Ezek feldolgozása folyamatban van.

A debreceni egyetem orvostudományi karáról:
Bot György (1917, Jászapáti, ref.) díjtalan egyetemi gyakornok 

(Bodnár professzor) 400 pengős ösztöndíjat kapott. Vizsgálatokat vég
zett a foszfohexokináz kinetikájára vonatkozólag. Annak a kérdésnek 
eldöntésére, hogy a foszfohexokináz hatásának szempontjából meny
nyire van specifikus szerepe a hatodik szénatomon levő foszfátcsoport
nak, egy Tankó és Robison szerint előállított — közelebbről még nem 
ismert szerkezetű — balraforgató hexózmonofoszfát jelentőségét vizs
gálta. A hat szénatomon levő foszfátcsoport specifikus szerepére 
vonatkozó megállapításának bizonyító ereje csak akkor lehet, ha az 
ismeretlen észtert tisztán előállítja és igazolja, hogy^ annak cukor
komponense csakugyan fruktóz. Ezirányú kísérletei még folyamaiban 
vannak.

Dr. Sarkadi Kesztyűs Lóránd (1915, Sarkad, ref.) fizetéstelen 
tanársegéd, díjas gyakornok az 1941/42- tanévben — mint belföldi 
tudományos kutató ösztöndíjas — (400 P) a debreceni m. kir. Tisza 
István Tudományegyetem élettani intézetében dr. \\ ént István pro
fesszor úr vezetése alatt dolgozott. Vizsgálta, öt új ami no- és négy új 
nitropyrocatechin-származék élettani hatásait. Ezekről a vizsgálatok
ról a német szakirodalomban közöli dolgozataiban számolt be. Tanul
mányozta továbbá a casein-fractiók antigén-tulajdonságait, a haemo- 
globin és myoglobin azonosságának kérdését, mely utóbbi kísérletek 
eredményeiről szóló dolgozatai megjelenés alatt állanak. A tanévben 
megjelent dolgozatai: 1. „Über die physiologischen Wirkungen einiger 
Ami'no- und Nitrobrenzcatechin-Verbindungen und Adrenalyl-azopro- 
teine" (dr. Went Istvánnal, Naunyn-Schmiedebergs Archív 198, 338, 
1941), 2. „Über die Rolle dér Phosphorgruppe in dér Bestimmung dér 
Antigenspezifitát des Kaseins" (Kocsis Andrással, Zeitschrift fiir 
Immunforschung 101, 356, 1942). 3. „Weitere Vntersuchungen über die 
Antigenfunktion des Eiweissbestandteiles des gelben Fermentes 
(Várterész Vilmossal és Király Kálmánnal, u. o. 101, 360, 1942).

Ifj. Weszprémy Barna (1917, Debrecen, ref.) egyetemi díjas 
vegyésznövendék (Bodnár professzor) 400 pengős ösztöndíjban része
sült. A Bodnár és Szép mikrometriás eljárásán alapuló Stock és 
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Neuenschwander—Lemmer-féle módszer roncsolási részét úgy módo
sította, hogy szervekben gyorsabban lehessen végezni a Hg meghatá
rozását. Ezzel az eljárással megvizsgálta a fontosabb élelmiszerek 
Hg-tartalmát abból a szempontból, hogy az élelmiszerek, mint az 
emberi szervekben gyakran talált aránylag magas Hg-ertekek esetle
ges forrásai vehetők-e figyelembe"? A kapott eredmények,azt bizonyít
ják hogy a magas Hg-értékek nem vezethetők vissza^ az élelmiszerek 
Hg-tartajmára. A kóros emberi szervezet Hg-tartalmának megismeré
sére, betegség következtében elhalt 12 egyén hullájának 41 szerveben 
meghatározta a Hg-tartalmat.

Zimonyi Gyula (1915, Miskolc, róm. kát.) egyetemi tanársegéd 
(Szalav professzor) 400 pengős ösztöndíjat nyert. Feladata azon 
könnyű atommagok (B«>-Al^ átalakulásainak vizsgálata 
volt melyeknél a Po a-részeinek behatolása protónkibocsátast eredmé
nyez. Mérési berendezése teljesen elkészült. Egy gyengébb Po-prepa- 
rátummal előzetes méréseket végzett. Kutatásainak eredményét „ v izs- 
gálatok az alumíniumnak polonium-alfa-sugarakkal történő bombázá
sát kísérő protonsugárzásról11 című bölcsészetdoktori értekezéseben 
foglalta össze.

A szegedi tudományegyetem orvostudományi karáról:
Dr. Mezei Béla (1910, Szeged, róm. kát.) idegklinikai tanársegéd, 

orvoshadnagy (Kulcsár Ferenc professzor) 400 pengős ösztöndíja 
segítségévei sikeresen folytatta törvényszéki elmekórtani tanulmányai 
alapját képező jogi tanulmányait. A klinika tudományos működésé
nek 'keretén beiül schizophreniás betegeken végzett shockkezelesek 
katamnestikus eredményeit hasonlította össze es erről a szegedi Egye
tem-Barátok szakülésén számolt be, dolgozata sajtó alatt van. Kísér
leteket végzett parkinsonizmusnál az új bolgárgyökér készítmény- es 
levegőbe fúvóssal együttesen alkalmazott gyogyel járásra vonatkozolag. 
Folyamatban vannak az epilepszia diagnosztizálásara vonatkozó 
provokációs eljárásokkal kapcsolatos kísérletéi.

A budapesti tudományegyetem bölcsészettudományi karáról:
Dr. Angyal Endre (1915, Pozsony, róm. kai.) oki. középiskolai 

tanár (Eckhardt Sándor és Alszeghy professzorok) 800 pengős ösztön
díjjal végzett kutatásának tárgya az udvari irodalom volt, tanulmá
nyozta a középkor és a barokk udvari íróit, főként nemet, magyar es 
olasz vonatkozásban és tanulmányozta a témával kapcsolatos szakiro
dalmat. Kutatásai eredményét „Udvari kultúra, udvari költészet 
című munkájában fogja nyilvánosságra hozni. I anulmanyait a Szé
chényi Könyvtárban, a Német Tudományos Intézet es a budapesti 
egyetem szemináriumainak könyvtaraiban vegezte, később a kolozs
vári és pécsi könyvtárakban.

Dr. Balázs János (1914, Nagyarlásony, ág. ev.) egyetemi díjtalan 
cvnkornok, segélydíjas tanár (Moravcsik professzor) 800 pengős bel
földi ösztöndíjban részesült. A görög filológiaii szakiroda om tanulmá
nyozása közben különösen a szofisták korával foglalkozott. Az o szere-
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püket vizsgálta a nevelés gondolatának és eszmei megalapozásának 
kérdésében. Régebben megkezdett s ez év folyamán befejezett ide
vonatkozó kutatásai eredményéről „Az éykúkXio^ iraiöeia és a szofisták" 
címen számolt be az Egyetemes P'hilologiai Közlöny 1942. évi II. szá
mában. 1941 októberében a Balkán Társaság egyik ülésén, bemutatta 
„Bizánc rehabilitálása" című felolvasását. E felolvasás kibővítve meg
jelent a Nouvelle Revue de Hongrie 1942. februári számában. Német 
nyelven a Pester Lloyd 1942. március 8-i számában írt ugyanezen 
tárgykörről („Byzanz und Ungarn"). Ugyancsak 1942 szeptemberében 
„A í’aube de la conscience européenne" címen jelent meg értekezése 
a Nouvelle Revue de Hongrie 1942. évi szeptemberi számában. A Pester 
Lloyd 1942. július 6-i számába pedig „Die Geburt Europas" címmel írt 
cikket. Mint proszemináriumvezető görög filológiai gyakorlatokat tar
tott,' melyek a Xenophonra vonatkozó tudományos irodalommal fog
lalkoztak. A báró Eötvös kollégiumban mint senior görög és latin 
nyelvi kurzusokat vezetett.

Baleczky Emil (1919, Jenkliva, gör. kát.) bölcsészettanszigorló 400 
pengős belföldi ösztöndíjban részesülve, elsősorban „Szabó Eumén 
1890-ben megjelent rutén nyelvtan hangtana" című doktori értekezé
sén dolgozott. Áttanulmányozta Szabó rutén, magyar és egyháziszláv 
kéziratait Nagyszőllősön és Beregleányfaluban. Kutatásai során fog
lalkozott a kárpátaljai nyelvjárásokra gyakorolt bolgár nyelvi hatás
sal is, valamint a magyar irodalomnak a hazai rutén irodalomra való 
hatásával.

Dr. Bánhegyi József (1911, Székesfehérvár, róm. kát.) díjas tanár
segéd (Szabó Zoltán professzor) 400 pengős ösztöndíja felhasználásá
val folytatta Magyarország Discomycetáinak, Laböulbenialeseinek és 
Myxomycetáinak gyűjtését, feldolgozását és közlését. Gyiijtőutakat 
tett a következő helyeken: Budai és Pilisi hegyek, Vértes-hegység, 
Balatonpart, Somogyi dombok, Kukojszás—Szt. Anna-tó (Csík megye), 
Rétyi Nyír, Kovászna, Berecki-hegyek (Háromszék megye), Alsódabas, 
Mezőföld stb. Megjelent és sajtó alatt levő dolgozatai: „Néhány érde
kes Morchella a Vérteshegységből." Ebben a bizonytalan rendszertani 
helyzetű Morchella. hybrida és M. rimosipes különbözőségét állapította 
meg és Morchella hungarica néven egy új fajt írt le. „Discomyceták 
a Székelyföldről" című dolgozatában több igen ritka, csészegomba 
szerepel. Elkészült dolgozatai: „A Kőszegi hegyek csészegombái" és 
„A Székelyföld nyálka gombái". A Laboulbenia-félék feldolgozása folya
matban van.

Dr. Bottyán Árpád (1918, Kecskemét, ág. ev.) bölcsészetdoktor, 
nemzeti múzeumi Horthy-ösztöndíjas gyakornok Budapestről (Tompa, 
professzor) 400 pengős belföldi ösztöndíjat kapott régészeti kutatásai 
támogatására. Munkássága elsősorban a Magyar Alföld szkítakori 
régészeti anyagának összegyűjtésére, illetve feltárására terjedt ki. 
Munkatervének megvalósítása, érdekében Magyarország összes számot
tevőbb köz- és magán régészeti gyűjteményét végiglátogatta, s azok 
szkítakori anyagát lefényképezte, illetve összegyűjtötte, valamint a 
Nemzeti Múzeum megbízásában továbbfolytatta, a tápiószelei (Pest in.) 
szkíta temető feltárásál. Kihatásainak eredőién vekén! a Magyar Al 
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föld szkítakori régészeti anyagát térben és időben elhatárolta a^ szom
szédos szkíta csoportokétól. Ezirányú eredményei teljes, egészében a 
Dissertationés Pannonicae kiadásában jelennek meg önálló kötetben, 
„Szkíták a Magyar Alföldön" címmel. Munkájának azt a fejezetét, 
melyben az alföldi szkíta kerámia problémáját tárgyalja, a Disser- 
tationes Pannonicae előzetesen már külön füzetben is publikálta. 
A. fentieken kívül másirányú régészeti kutatásaival kapcsolatban az 
ország különböző vidékein több ásatást végzett, az elmúlt év folya
mán is. Résztvett még a Nemzeti Múzeum Régészeti es Történelmi 
Tárainak belső muzeológiai munkáiban. Ugyanez évben a rádióban 
(Budapest I.) három régészeti vonatkozású előadást tartott.

Dr. Csabai István (1912, Budapest, ref.) főiskolai gyakornok (Gere- 
vich professzor) 400 pengős ösztöndíjat nyerve, adatokat gyújtott 
Csík, Háromszék és Udvarhely vármegyékre vonatkozólag az erdélyi 
műemlékekkel kapcsolatban. Az e tárgyhoz vágó irodalmat feldolgozta 
mintegy 800 kartotéklapon. Átnézte a kolozsvári Erdélyi Múzeum 
Egylet'levéltárát és az Országos Levéltárat, hogy az erdélyi fejede
lemség festészetéről, a különböző hatásokról a címeres levelek minia- 
turái segítségével vázlatot készíthessen. Ezeknek a kutatásoknak 
rövidre fogott ismertetése a Szépművészet szeptemberi számában 
„Erdélyi címereslevelek" címen jelent meg.

Dr. Dercsényi Dezső (1910, Vác, róm. kát.) múzeumi gyakornok 
(Gerevich professzor) 400 pengős belföldi ösztöndíját művészettörté
neti tanulmányokra fordította. Elsősorban az Anjou-kori magyar 
művészet történetével foglalkozott. A washingtoni Library of Con- 
gress kéziratgyüjteményében megtalálta I. Károly tárnokmesterének, 
Nekcsei Dömötörnek kétkötetes bibliáját. Erről szóló közlése a Magyar 
Könyvszemlében (1942. február) és a Nouvelle Revue de Hongrie-ban 
(Manuscrits Hongrois du moyen Ágé en Amerique, 1942. szeptember) 
jelent meg. Két másik tanulmánya az Árpád-kori magyar művészetre 
vonatkozott: „Contributi allo stúdió dei rapporti fra la plastica unghe- 
rese nell’etá romanica e quella dell’Italia settentrionale", (a Romai 
Magyar Intézet 1939/42. évkönyvében) és: „A székesfehérvári bazilika 
kőfaragványai" (Gerevich-emlékkönyv 1942). Végül tanulmányt tett 
közzé „Olasz művészeti politika" címen az Olasz Szemle 1942. évfolya
mában.

Dr. Dobosy Tibor (1915, Budapest, róm. kát.) egyetemi díjtalan 
gyakornok (Eckhardt Sándor professzor) 800 pengős ösztöndíjban 
részesülve, befe jezte a francia irodalomból leteendő bölcsészeti dokto
rátusára való előkészületet; Pierre Choque-ról, Anna magyar királyné 
francia, kísérőjéről és magyar kapcsolatairól szóló értekezésé elkészí
tése kapcsán felmerült kérdések elmélyítése és kibővítése céljából pedig 
Eustache Dechamps személyét és írásait tette tanulmány tárgyává. 
E végből behatóan tanulmányozta Eustache Dechamps-nak műveit és 
Gaston Kaynaudnak róla írt munkáját. Tudományos könyvismerteté
seket írt az Egvetemes Philologiai Közlöny számára Hankis^ Jánosa 
nak Irodalomszemlélet című művéről, valamint A. Ciánénak Vidor 
Hugóról írott grafológiai megfigyelésekre alapozott monográfiájáról 
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és Paul Souchonnak ugyancsak Victor Hugóról szóló La plus aimante 
című munkájáról.

Durkó Dalma (1915, Orosháza, Békés m., ref.) a budapesti kir. 
magy. Pázmány Péter Tudományegyetem Keleteurópai Történeti Inté
zetéhez Lukinich professzor úr mellé beosztott gimnáziumig tanár, 
egyetemi tanársegéd román történeti tanulmányai folytatására 400 
pengős belföldi kutató ösztöndíjat kapott. Évek óta tervszerűen fog
lalkozik a két román fejedelemség, illetőleg Románia és Magyarország, 
politikai kapcsolatainak kutatásával. Nemcsak tanulmányozta a kér
désre vonatkozó román- és másnyelvű irodalmat, hanem kutatásokat 
is végzett és végeztetett a bukaresti akadémia, az Erdélyi Múzeum, 
az Országos Levéltár, a Hadi Levéltár és a bécsi Staatsarchiv anya
gában. E kutatásai nyomán jutott el a berlini kongresszushoz, amely
nek végzései Románia történetében új korszakot jelentenek. Ettől az 
időtől Fogva állapítható meg Románia és a Monarchia, közt sűrű poli
tikai kapcsolat is, mely idáig nem volt kellőképen megvilágítva. Külö
nösen az 1883-i titkos követség létrejöttének körülményei vártak tüze
tesebb vizsgálatra. Ezt a vizsgálatot megjelenés előtt álló doktori 
értekezésében elvégezte.

Dr. Fehér Miklós (1914, Kerekegyháza, róm. kát.) egyetemi tanár
segéd (Entz Géza professzor) 400 pengős ösztöndíjjal Bereg vármegye 
magyar népének antropológiai vizsgálatával foglalkozott. Három hó
napot töltött a megye területén s ez idő alatt 12 község népén végzett 
fajbiológiai vizsgálatokat. Részletes antropológiai méretet, fiziognó- 
miai leírást, vércsoportmeghatározást, ujj-, tenyér-, talplenyomatot 
1870 felnőtt egyénről (959 férfi, 911 nő) és 1072 gyermekről készített, 
Vizsgálati adatainak részletes feldolgozásával nagyrészt elkészült. 
A 12 község a következő: Mezőkászony, Beregsom, Bótrágy, Csaroda, 
Nagybégány, Nagybereg, Beregújfalu, (lát, Bene, Beregardó, Makkos- 
jánosi és Dercen.

Flórián Endre (1910, Tolmács, róni, kát.) meteorológiai intézeti 
asszisztens (Réthly professzor) a rádióhullámok terjedése és az idő
járás közötti összefüggéseket kutatta 400 pengős ösztöndíjjal. A kül
földi irodalömban ismertetett (az ultrarövid, rövid, közép és hosszú 
hullámokkal kapcsolatos) összefüggéseket összefoglalta. A m. kir. 
Meteorológiai és Földmágnességi Intézet időjárási, a m. kir. Posta 
tárnoki állomásán vett hatévi amerikai vételi adatokból, továbbá a. 
Magyar Rövidhullámú Amatőrök Országos Egyesülete által rendel ke- 
zésre bocsátott egyidejű adatokból megállapította, hogy mely időjárási 
helyzetek kedveznek a rövidhullámú táyvételnek. Az időjárás és az 
ionoszféra által okozott zavarok elkülönítésére módszert dolgozott ki. 
Az eredménvekről 1942. áprilisban az Elektrotechnikai Egyesületben, 
1943. februárban pedig a Magyar Meteorológiai Társaságban számolt, 
be vetített képekkel kísért előadásban.

Dr. Folláth Ferenc (1915, Budakeszi, róm. kát.) gimnáziumi tanár 
(Schwarz professzor) 400 pengős ösztöndíjjal német nyelvjáráskuta- 
tást végzett a budakörnyéki német településeken, különös tekintettel 
a nyelvjárási szóképzésre és a tájszavak etimológiájára. Tanulmánya 
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jelent meg „Wortbildung in dér deutschen Mundért des Ofner Berg- 
landes“ címmel (Német Nyelvészeti és Néprajzi Dolgozatok. IV.).

Dr. Horváth Károly István (1913, Budapest, róm. kát.) önkéntes 
gyakornok (Csirái professzor) 800 pengős ösztöndíjjal a kővetkező 
kutatásokat végezte: Doktori értekezésének szerves folytatásaként 
tanulmányozta a finnugor nyelvek igeragozási rendszerét, különösen 
a vogul, az osztják és cseremisz nyelvben. Tökéletesítette magat a 
fentemlített rokonnyelvek ismeretében, ezenkívül a zűrjén nyelvben 
és hozzákezdett a lapp nyelv tanulmányozásához. Végül a magyar ige
ragozás történetének tanulmányozásával kapcsolatban a kutatások 
forrásául szolgáló kódexek párhuzamos szövegeit vette behatóbb vizs
gálat alá. Különösen az Apor- és a Döbrentei-kódex között állapított 
meg újabb kapcsolatokat. Ezeknek egy kisebb része nyomtatásban is 
megjelent „Széljegyzetek az Apor- és a Döbrentei-kódexhez“ címen a 
Melich-emlékkönyvben.

Hunyadi Hona (1918, Budapest, ref.) fizetéstelen gyakornok (Al
földi professzor) 400 pengős ösztöndíjat nyerve, egy Székesfehérvár— 
Skekszárd—Pécs.—Keszthely—Szombathely—Sopron útirányé kéthetes 
tanulmányúttal egészítette ki dunántúli anyagfelvételeit a. kárpát
medencei kelta leletanyagot illetően. A leletanyagot kronológiai szem
pontból feldolgozta, és sikerült a Kr. e. négy évszázad anyagát külön
választani egymástól. A leletanyagot összevetve az irodalmi adatok
kal, igyekezett a kárpátmedencei keltaság történetét megrajzolni. Az 
eredményeket publikáló munka, első kötete, mely a leletek ábráit és a 
lelőhelyek térképét tartalmazza, 1942. januárban jelent meg. A leletek 
leírását, a typológiai és kronológiai feldolgozást és a történeti össze
foglalást tartalmazó második kötet előkészületben van.
leírását, a

Dr, Kálmán Béla (1913, Lakompak, róm. kát.) állami gimnáziumi 
tanár (Pais Dezső professzor) 400 pengős ösztöndíjat nyerve, 1941 
nyarán a. bősárkányi gyékényszövést tanulmányozta. A tanév folya
mán népnyelvi és helynévi anyagot gyűjtött Érsekújvár kornyékén a 
Magyarságtudományi 1 ntézet megbízásából. Résztyett 1941 októberé
ben a népnyelvi gyűjtők értekezletén. Településtörténeti es nyék m o 
mányi előadásokat ■tartott Érsekújváréit és 1 melyen. A nepnyelvi 
gyűjtés módszereiről előadást tartott, a rádióban (Budapest 11.) 1942. 
február 11-én. Dolgozatai jelentek meg 1942-ben a Magyar Nyelvben 
(Enyisző hó, Imre' Samu: A felsőőri foldmiveles), a Magyar Útban 
(A népnyelvi gyűjtés módszerei) és a Magyar Szendében (Egy egesz- 
sé'n's falu). A Magyarságtudományi Intézet kiadvanyainiik szama- 
kémt megjelentette „A bősárkányi gyékényszöyés és szókincse1 című 
tanulmányát. írt még kisebb cikkeket az Érsekújvár es Vidéké című

Koch Vilmos (1919, Budapest, ág. ev.) szigorló bölcsész (Ma- 
Ivusz professzor) 400 pengős bel földi kutató ösztöndíjban részesült. 
Mint díjtalan gyakornok működött a. Történelmi Szemináriumban 
dr Szentpétery Imre ny. r. tanár úr vezetése alatt a jelzett tanévben 
s közben dr Mályusz Elemér ny. r. tanár úr irányításával készítette 
doktori értekezését. Munkája Máramaros megye társadalmi és nem
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zetiségi viszonyainak alakulását tárgyalja, a betelepüléstől a XVII. 
század vegéig terjedő korszakra vonatkozóan. Harmadéves bölcsészet- 
tanhallgató korában, 1939 őszén kezdett a kérdéssel foglalkozni s az 
irodalom és a kiadott források áttanulmányozása, majd mintegy karom 
évig tartó levéltári kutatómunka íjtán 1942 őszére készült el az érte
kezésével. Közben 1941 nyarát több vidéki levéltár átvizsgálására for
dította.

Dr. Kolbenheyer Tibor (1917, Rimaszombat, ág. ev.) mint a Sváb
hegyi Csillagvizsgáló Intézet vendéggyakornoka (Wodetzky profesz- 
szor) 800 pengős belföldi kutatási ösztöndíjban részesült: stellárdina- 
mikai problémákkal, főként pedig a galaktikai csillagfelhők és hal
mazok elméletével foglalkozott. E kutatásai mellett résztvett a Sváb
hegyi Csillagvizsgálóban folyó más munkákban is. Rövidperiódusu 
változó csillagokról kétezernél több fénykép felvételt készített és el
látta az Intézet időszolgálatát is.

Dr. Kutzián Ida (1918, Lublin, ág. ev.) egyet, díjtalan gyakornok 
az egyetem ősrégészeti intézetében (Tompa professzor) 400 P all ami 
ösztöndíjat kapott belföldi régészeti kutatás céljára. Kutatásai 
Magyarország neolitikus kultúráira terjedtek, középpontjában a 
Körös-kultúra területi elterjedése és kronológiai elhelyezése állott. 
Az idevonatkozó irodalmi adatokat a kultúra kutatástörténetében dol
gozta fel. A leletanyag összegyűjtését és feldolgozását pedig az ország 
összes jelentős múzeumába és gyűjteményébe tett tanulmanyutai során 
végezte el. E kutatás eredményeként nemcsak a Körös-kultura hordo
zói által birtokba veti terület határait és a kultúra időbeli elhelyezke
dését, hanem annak eredetét is igyekezett megállapítani.

Molnár Balázs (1915, Komádi, Bihar m., ref.) próbaszolgálatos 
múzeumi gyakornok (Domanovszky professzor) 400 pengős ösztöndíj
jal néprajzi, népiségi és művelődéstörténeti, történet-földrajzi, mii 
zeumi és levéltártechnikai, valamint protestáns egyházi műtörténeti 
kérdésekkel foglalkozott. Kutatta a bihari (s azzal kapcsolatban az 
általános) hajdukérdést. Néprajzi, művelődéstörténeti gyiijtőúton volt 
a biharmegyei Érmelléken és Sebes-Kóros völgyében (1941. július 20— 
augusztus 15), Kolozsvárt és Nagyváradon (1942. január 1—15), majd 
Nagyváradon és Bihar megye több helységében (1942. július 20— 
augusztus 15). Tudományos intézetekben (a budapesti egyetemi nép
rajzi intézetben, az Országos Történelmi Múzeum néprajzi Jóra 
bán s a Magyar Nemzeti Múzeum számos további gyűjteményei
ben), szakemberek irányítása és útbaigazítása mellett részben a 
gyűjtemények, részben saját gyűjtése alapján tárgyi- és szellemi-nép
rajzi, földrajzi és történelmi, közművelődési problémák megoldásán 
fáradozott.

Dr. Nagy Artúr (1914, Budapest, róm. kai.) gimn. segélydíjas 
tanár (Zambra professzor) 490 pengős ösztöndíjai kapott olasz iro 
dalmi tanulmányokra, melyeket annál sikeresebben folytathatott, mert 
jelölése után csakhamar bolognai magyar lektori megbízatást kapott. 
Itt beható kutatásokat végzett az olasz színházi kultúrában fellelhető 
magyar elemekre vonatkozólag. Munkálkodása eredményeképen terje 
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delmes nyersanyag áll rendelkezésre, melynek első részletét a Corvina 
közölte 1942. augusztusában „Elementi Ungheresi nella commedia 
dell’arte" címmel. Előkészületben van több cikke ez anyagból.

Nagy István (1919, Aszód, ág. ev.) szigorló bölcsész (Szekfű pro
fesszor) 800 pengős belföldi ösztöndíjának birtokában végzett kutatá
sának tárgya a magyar mezőgazdaság fejlődése az abszolutizmus korá
ban, 1848-tól 1867-ig. A kutatás főleg az abszolutizmus korabeli gazda
sági nyomtatványokra és folyóiratok anyagára terjedt ki. A kutatás 
szempontjai a földtehermentesítés és a szabadgazdálkodás behozatalá
nak hatása a magyar mezőgazdaság fejlődésére nézve-, U magyarság 
fokozottabb érdeklődése és tevékenysége a gazdasági élet terén az 
abszolutizmus alatt. Az eddigi kutatás során főleg a volt földesúri bir
tok és a volt úrbéres birtok helyzetét igyekezett megvilágítani az új 
körülmények között, méltatván különösen a tagosítás és az ezt követő 
legelő-feltörés következményét. Vizsgálta az állattenyésztés körülmé
nyeit, ahol a legelő-feltörés krízist okozott. Kiterjedt kutatása még a 
mezőgazdasági hitel és munkaerő kérdésére is.

Dr. Pais László (1918, Zalaegerszeg, róm. kát.) egyetemi tanár
segéd (Mendöl professzor) 800 pengős ösztöndíjat kapott történeti 
földrajzi tanulmányokra. Az év folyamán a budapesti levél- és térkép
tárak átkutatása után Zala vármegye levéltárában (Zalaegerszeg), 
a Festetics-levéltárban (Keszthely), s a Zalavári Apátság levéltárában 
(Zalaapáti) gyűjtött anyagot doktori értekezésének elkészítéséhez. 
Munkájának eredményét „A Zala vízgyűjtőjének régi vízrajza'* című 
dolgozatában tette közzé, amely az Egyetemi Magyarságtudományi 
Intézet kiadásában a „Magyarország földrajzi nevei" sorozat 2. száma
ként jelent meg. Kutatásairól a Magyar Földrajzi Társaság 1942. no
vember 12-i szakülésén tartott előadásában is számot adott.

Dr. Patek Erzsébet (1918, Budapest, róm. kát.) bölcsészdoktor 
archaeológiai tanulmányai (Alföldi professzor) folytatására^ fél
összegű (400 pengős) ösztöndíjban részesült. Az előző két évben 
Magyarország, Bulgária, Görögország, Jugoszlávia, Németország és 
Szlovákia múzeumainak régészeti anyagát vizsgálta és változó tagság
gal öt hónapot Bécsben töltött, ahol a római fibulákra és általában a 
római kereskedelemre vonatkozó irodalmi közléseket tanulmányozta. 
Ezen kutatások alapján írta meg sajtó alatt levő „A pannoniai fibula- 
typusok elterjedése és eredete" (Dissertationes Pannonicae. Ser. II. 
Ko. 19.), illetve „Verbreitung und Herkunft dér römischen Fibeltypen 
in Pannonién" című munkáját, amelyben azt tanulmányozza,, hogy 
mikép viszonylott Pannónia császárkori fibulaipara a környező terü
letek kultúrájához.

Dr. Pátkai Imre (1916, Budapest, róm. kát.) bölcsészetdoktor, 
madártani intézeti tisztviselő Vönöczky Jakab főigazgató vezetésével 
folytatta kutatásait. Célja a Balaton nádasaiban fészkelő vadréce- 
fajok állománybecslése volt, valamint a legjobb fészkelőhelyek meg
állapítása védterületek jövőbeni kijelölésére. Első útján (1942. május) 
térképező módszerrel körüljárta a Balatont: Tihany—Almádi— 
Fűzfő—Világos—Fonyód—Keszthely—Badacsony—Tihany útvonalon. 
A nádasok és egyéb alkalmas fészkelőhelyek bejárása közben gyűjtött 
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adatok alapján a kisebb egységekre osztott területeket vette, tűzetés 
megfigyelés alá. Júniusban a terület második, ellenőrző bejárása,után 
kibővítette vizsgálatait a madártani szempontból,legértékesebb Vállus 
és Rezi zalamegyei községek határában elterülő ősbükkösök és tölgye
sek, valamint a Balatonederics felett húzódó sziklás Büdöskúti-,völgy 
átkutatásával. Nevezett helyeken a Kis légykapó és a Báró,sólyom 
fészkelési viszonyairól gyűjtött adatokat. A végzett munkáról szóló 
dolgozatát a M. Biológiai Kutató Intézet közlésre elfogadta.

Dr. Peja Győző (1907, Galgagyörk, róni, kát.) áll. gimn. r. tanár 
(Bulla Béla professzor) 400 pengős belföldi ösztöndíjat kapott. Munká
jának célja a Nógrádi Medencéből leírt nagy kiterjedésű,,pliocén- 
kori kavicstakaró déli irányban való folytatásának nyomozása ,volt, 
ezzel kapcsolatban a lösz elterjedésének és szerkezetének tanulmányo
zása, valamint a Galga forraszainak megfigyelése.,Kutatásait a Cser
hátban, a Galga középső vízgyűjtőterülete, Nógrádkövesd és Hévíz- 
györk között végezte. Hat tanulmányozási úton összesen 18 napot töl
tött ezen a területen, a fenti feladatok megoldásával.

Szabó Dénes (1913, Makó, róm. kát.) gimnáziumi tanár, egyetemi 
tanársegéd (Pais professzor) magyar nyelvészeti kutatásokra 400 P 
ösztöndíjat nyert. Kutatásait három, irányban, folytatta. Egy készülő 
nagy településtörténeti munka számára nyelvészeti, szempontból vizs
gálta egyik felvidéki vármegyénk helynévanyagát; tanulmányozta 
ezzel kapcsolatban a felvidéki családnevek alakulásának kérdését is. 
Foglalkozott kézirattani szempontból több magyar, kódexszel, és,általá
ban a kódexek hasonmás-kiadásokban való közzétételének kérdéseivel; 
sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta a Jókai-kodexet (Budapest, 
1942) és az Apor-kódexet (Kolozsvár, 1942). Folytatta továbbá tanul
mányait a nyelvjáráskutatás terén is; összeállította és kidolgozta az 
első magyar népnyelvkutato értekezlet határozatait (Budapest, 1942), 
tanulmányozta, a külföldi nyelvatlaszirodalmat; nepnyelvi gyűjtést 
végzett a Szigetközben és Csepel szigetén. Cikke .-jelent meg, a 
„Magyarságtudomány" című folyóiratban (1942) és a. Melich-emlek- 
könyvben (1942).
A kolozsvári tudományegyetem bölcsészettudományi karáról:

Dr. Draskovits Pál (1910, Érsekújvár, róm. kát.) áll. óvónőképző
intézeti tanár (Várkonyi professzor) a tanév föl várnán, 100 pengős 
ösztöndíja, segítségével, a magyar kisdednevelés eredeti alakját ku
tatta és azt igyekezett bizonyítani, hogy a magyar kisdednevelés tel
jesen eredeti utakon indult el és nem külföldi utánzat. A magyar 
kisdedóvóképzés Európában a legelső volt és ilyen intézetet, sehol sem 
találhatunk ekkor még. Eredeti leveleket és Ibi jegyzéseket kutatott 
ki, amelyek a magyar kisdednevelés megindítójának, korompai grol 
Brunszvik Teréznek életrajzából eddig hiányoztak. A magyar kisded
nevelés gondolatával foglalkozó nemes úttörők életrajzát. írta meg. 
Sok eredeti magyar óvodai dalt és játékot gyűjtött össze és ezek ren
dezésével foglalkozik. A kezdeti és sajátságosán magyar kisdedóvodai 
nevelés rendszerét állította össze es ezek lelhasználasaval igyekszik 
egy új, minden vonatkozásban magyar kisdedóvodai rendszer meg 
alkotására.
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A debreceni tudományegyetem bölcsészettudományi karáról:
Dr. Kéri Menyhért (1914, Kecskemét, ref.) meteorológiai intézeti 

asszisztens Milleker professzor ajánlására kapott 400 pengős belföldi 
ösztöndíjat. Ezzel a különböző hosszúságú száraz időszakoknak és a 
mezőgazdasági terméseredményeknek összefüggését tanulmányozta, 
ezenfelül a különböző talajtípusoknak azonos hosszúságú száraz idő
szakok mellett a terméseredményre gyakorolt hatását. A fenti pro
blémákat a mind meteorológiai, mind mezőgazdasági szempontból leg
bőségesebb anyaggal rendelkező 1901—1915. évek alapján dolgozta fel.

Dr. Lengyel Imre (1910, Lippa, ref.) gimn. h. tanár (Mitrovics 
professzor) 400' pengős ösztöndíjat kapott. Legfontosabb célkitűzését, 
a magyar pedagógiatörténet egyik ismeretlen adatát tartalmazó dol
gozatának németnyelvű fordítását és kiadását sikerült megvalósítania. 
(L. „Leben und Wirken von Johann Heinrich Fási aus Zürich in 
Ungarn, 1801—1807, Beitrag zűr Geschichte dér kulturellen Beziehun- 
gen zwischen dér Schweiz und Ungarn“, a Bemer Tagblatt kiadá
sában.) Váradi Szabó János kéziratos naplójának felderítésére vonat
kozó kísérleteit azonban még folytatnia kell. A modern nyelvoktatás 
elméleti tételeinek fejtegetése után főleg a gyakorlati alkalmazás kér
déseinek kutatására vetett súlyt s a múlt év folyamán részben az 
egyetemen, részben a helybeli Német Tudományos Intézetben száipos 
nyelvtanfolyamot vezetetett. Idevonatkozó tanulmányai elmélyítésére 
résztvett a vallás- és közoktatásügyi minisztérium 12Ő.736/1942—VL 1. 
számú rendeletével a Nyári Egyetem keretében augusztus 1—18-ig 
rendezett Német Nyelvi és Irodalmi Továbbképző Tanfolyam elő
készítő munkálataiban és a Német Akadémia Goethe-intézetének 
augusztus 26—szeptember 16-ig Münchenben rendezett továbbképző 
tanfolyamán, ahol a. modern nyelvoktatás kérdéseit tanulmányozó 
munkaközösség előadásaihoz fűződő megbeszéléseken többször fel
szólalt.

Dr. Lovas Rezső (1916, Debrecen, róni, kai.) fizetéses tanársegéd 
(II. Kiss István professzor) 400 pengős ösztöndíjban részesült. Az er
délyi három nemzet történetével és egymáshoz való viszonyával fog
lalkozott. Tovább folytatta és befejezte „Bethlen Gábor és a szászok" 
című értekezésének anyaggyűjtését, amit már előzőleg megkezdett. 
A kéziratot részben elkészítette. Rövid tanulmányban megírta a 
Báthory Gábor, Bethlen Gábor és I. Rákóczi György uralkodása, alatt 
nagy szerepet játszó szász politikus: Weyrauch Dávid életrajzát. 
Tanulmánya a Debreceni Szemle egyik 1942. évi számában fog meg
jelenni. Ezenkívül foglalkozott diplomatikai, paleográfiai és olasz, 
nyelvi tanulmányokkal.

Dr. Pankotay Ella (1914, Felsővisó, ref.) egyetemi könyvtári óra- 
béres alkalmazott (Pap Károly professzor) olasz nyelvi tanulmányo
kat folytatott 4(10 pengős ösztöndíja, segítségével. A magyar irodalom
ban „A modern magyar líra, tekintettel az erdélyi lírikusainkra" cím 
alatt megírni szándékozott munkájában a forrásmunkák összegyűjté
séig jutott el.

4*
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Dr. Sátori József (1911, Sátoraljaújhely, róm. kát.) fizetestelen 
tanársegéd (Csukás Zoltán akadémiai tanár) belföldi ösztöndíjas 
(400 P) programmpontjai, a hortobágyi gyűjtéssel és keskenyiilm- 
nyersanyag-beszerzéssel kapcsolatos nehezsegek miatt, bizonyos módo
sulásokat szenvedtek. A Hortobágy szélén lévő ohati _ varjutelepet 
tanulmányozta és e vizsgálatokban a varjútelep gazdasági jelentőse
gére volt különös tekintettel. V izsgalatai az őszi vetes idejen meg 
folytatódni fognak, s a teljes évi eredményekről később fog beszámolni. 
A hortobágyi jellegzetességek filmezését a szükséges keskenyfilm- 
nyersanyaghiány miatt egyelőre el kellett halasztania. E programm- 
módosulás következtében sokkal több időt szentelhetett a Mátra- és 
Gutin-hegység, a Radnai Havasok, Félixfürdő, Csúcsa, Szovata, 
Bátorliget és Debrecen környéke neuropteroidáinak kutatasara. 
E területekről az országra 4, az I. faunakerületre 1, a IV-re 22, az 
V-re 12 új fajt mutatott ki. Az ösztöndíjas év folyamán megírt, illetve 
megjelent vagy megjelenés alatt van szaklapokban 10, napilapban 
1 cikke.

A pécsi tudományegyetem bölcsészettudományi*  karáról:

* Bár a kar az 1940 : XXVIII. t.-c. alapján szünetel, az 1941. évi ösztöndíj
jelölések alkalmával még működött a. karral kapcsolatos ügyek lebonyolítá
sára kirendelt hivatal, amely Csapiáros kérvényét előterjesztette.

Dr. Csapiáros István (1910, Baja, róni, kát.) keresk. középiskolai 
tanár (Vargha Daniján professzor), aki 400 pengős ösztöndíjban része
sült, a magyarság francia és lengyel kapcsolataival foglalkozott. "Meg
jelent cikkei: „Tóth Kálmán és a franciák" (Irodalomtörténet, 1941, 
3. f.), „Les Frangais á Baja" (Gazette de Hongrie, 1942, okt. ol), 
„A XIX. századközépi Magyarország képe a francia festő művésze
tében" (Magyarságtudomány, 1942). Rádióelőadást tartott Kassán 
1941. október 22-én „Francia festők Magyarországon" címmel. A Ma
gyar Külügyi Társaság Balkán Bizottságában 194^. december^ 10-en 
előadást tartott „Magyarország és a francia Balkan-kutatas címmel. 
Németnyelvű közleménye jelent meg a Donaueuropa 1942. 1. szamá
ban: „Pécs und die ungarisch-croatischen geistigen Beziehungen 
címmel, összegyűjtött 180 lengyel tárgyú magyar költeményt, egy 
jövendő antológia céljaira és kutatta a magyar muvelodestorténet 
lengyel elemeit. Megjelenés előtt áll egy tanulmánya a budapesti 
Bibliotéka Polska kiadásában magyar és lengyel nyelven „A lengyel 
irodalom Magyarországon" címmel.

A szegedi tudományegyetem bölcsészettudományi karáról:
Miklós Zita (1915, Vajdahunyad, róm. kát.) középiskolai h. tanár 

(Schmidt Henrik professzor) 400 pengős ösztöndíja segítségével 
készülő doktori értekezésén dolgozott; melynek tárgya Kempelen Far
kasnak, Mária. Terézia udvari tanácsosának és telepítési megbízottjá
nak szerepe a délvidéki telepítésben. Munkáján már hosszabb idő óta 
dolgozott. A bécsi Hofkammerarchivban a Bánátra, vonatkozó kézira
tok anyagát gyűjtötte össze, valamint Kempelen Farkas beszámolóját., 
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melynek egyedüli példánya itt van kéziratban, a Relationt dolgozta át. 
Készülő dolgozata nagyrészt e munka ismertetése lesz, továbbá ismer
teti Kempelen Farkas életét, történeti szerepét és írói működését.

A kolozsvári tudományegyetem matematika-természettudományi 
karáról:

Dr. Imre József (1907, Litke, róm. kát.), egyetemi tanársegéd 
(Szentpéteri Zsigmond professzor) 400 pengős belföldig , ösztöndíjat 
nyert el. A Cserhát-hegység északi nyúlványának Litke, Nógrádszakál, 
Szécsényfelfalu és Egyházasgerge között lévő területén petrográfiai 
vizsgálatokat végzett. Kutatásai eredményei „Litke es Nógrádszakál 
környékének eruptív kőzetei" címmel az Universitas Francisco- 
Josephina, Kolozsvár, Acta Scientiarum Mathematicarum et Natura- 
lium, 1941, kiadványában mint doktori értekezés jelentek meg.

Medveczky László (1917, Debrecen, ág. ev.) díjtalan gyakornok 
(Gyulai Zoltán professzor) 400 pengős belföldi ösztöndíjban részesült. 
Céljául természetes, valamint különböző tisztaságú olvadékból növesz
tett alkálihalogén kristályok festését, optikai abszorpciójának és fény
elektromos viselkedésének vizsgálatát tűzte ki. Technikai berendezést 
létesített kristályok növesztésére, valamint a kristályok alkáligőzben 
való (ú. n. additív) festésére. Az alkálihalogén kristályok színezésére 
vonatkozó eljárásokról folyó év február 24-én egy fizikai kollokviumi 
előadás keretében számolt be.

A szegedi tudományegyetem matematika-természettudományi karáról:
Dr. Mezősi József (1914, Sátoraljaújhely, róm. kát) középiskolai 

tanár (Koch Sándor professzor) 400 pengős ösztöndíjával folytatott 
kutatásainak célja ércmikroszkopiumi vizsgálatokhoz alkalmas erc- 
csiszolatok készítése volt, valamint ezek vizsgálati módszerének el
sajátítása. Tanulmányozta az érccsiszolatok készítésénél, a legújabb 
módszereket; a kifogástalan felületű csiszolatokon elsajátította a kü
lönböző optikai jelenségekre alapított meghatározási módszert. Figye
lemmel kísérte az ércek szövetét és szerkezetét, az elegyrészek alakjat 
és nagyságát. Végül tanulmányozza az ércek maratasat és az egyes 
reagensek szerepét a különböző érceken.

Dr. Miháltz Istvánná, dr. Faragó Mária (1913, Nagykőrös, ref.) 
oki. középiskolai tanár (Ferenczv István professzor). 400 pengős ösztön
díjával folytatott vizsgálatai tárgyául a. Duna—Tisza közti édesvízi 
mészkőképződmények szolgáltak. Összetételük megállapítására vegy- 
elemzést végzett.' Kimutatta, hogy a Duna—Tisza közti édesvízi 
meszek nem tiszta mészkövek, hanem több-kevésbbé dolomitosak. 
Esetenként megfelelnek a valódi dolomit összetételének is.

A műszaki és gazdaságtudományi egyetem mérnöki és építészmérnöki 
karáról:

Komlósi Imre (1912, Sarkad, ref.) műegyetemi tanársegéd 
(Németh Endre professzor), 400 pengő ösztöndíjban részesült: a 
Svon Odén-típusú szedimentaciós készülékek „alaphibáit" küszöbölte 
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ki. Teljesen megszűnt a felfogó mérlegserpenyő alatt előálló „káros 
tér“ hatása, miáltal az eljárás legdurvább, számításba nem vehető 
hibaforrásától mentesült. Kezdetben a szuszpenzió egy fölső, kisebb 
átmérőjű, hengerbe kerül, ahonnan a szedimentüm csak vastag, tiszta 
vízrétegen keresztül, szemcsenagyságok szerint különválva érheti el a 
felfogóserpenyőt. A két henger átmérője közötti különbség csökkenti 
a fal ülepedésre káros hatását. A vizsgálandó anyag teljes egészében 
rákerül a magasperemű serpenyőre. Az ülepítő hengert körülvevő 
vastag vízburok védelmet nyújt a hőmersekleti áramlások- keletkezesé 
ellen. A felfogóserpenyő ellátható irisz-záras lamellákkal, miáltal az 
egyes szemcsecsoportok egymástól elkülöníthetők. Az elemzes az esesi 
görbének nagyon sok pontból való felvételé folytan folyamatos vonal
ként adódik és a próba teljes egészére kiterjed. A mérés az egyik leg
pontosabban eszközölhető eljárással, a sulynléressel történik. Tudomá
nyos kutatások számára e kísérletek eredményei alapján a mérleg
technika szélső pontosságával hajthatók végre a mérések, az ipar sza
mára egyszerűbb, olcsóbb modellek készíthetők.

Salamin Pál (1913, Budapest, róm- kát.) okleveles mérnök (Németh 
Endre professzor) 400 pengős ösztöndíjban részesült. Vízepitestani 
ösztöndíjas tanulmányai során a víztárolás két kérdésével foglalko
zott: 1941. október—decemberben a tárolás szerepével a belvízrende
zésben, 1942. január—májusban a hegyvidékek természetes viztarolasa- 
val. 1942. április 15-én a Magyar Mérnök- és Építész-Egylet közgyűlé
sén a belvízrendezési vizsgalatokból összeállított „Tanulmányt a 
Kossuth közgazdasági pályázat keretén belül jegyzőkönyvi elismerés
ben részesítették. 1942. május 13-án a Hidrológiai Szakosztály te kéré
sére előadást tartott a Szakosztály 25 éves évfordulója alkalmából ren
dezett ünnepi előadássorozatban „A hazai belvízrendezesrol .

A műszaki és gazdaságtudományi egyetem gépész- és vegyészmérnöki 
karáról:

Dr. Papp György (1912, Szamosújvár, róm. kát.) műegyetemi 
tanársegéd 400 pengős ösztöndíjban részesült. Bay Zoltán dr. mű
egyetemi ny. r. tanár vezetése alatt az Atomfizikai Intézetben folyó 
munkákban közreműködött az egymillió voltos atommagkutató beren
dezés építésében, a generátor feszültségmérésének, szikra védelmének 
megoldásában. Ugyancsak közreműködött a nagy feszültségű berende
zéshez épülő neutrogenerátor tervezésében, az ión forrás megtervezésé
nél. Méréseket végzett elektronsokszorozóval a szekundérelektron ki
váltási és futási'idő szórásának meghatározására. az elektronsok
szorozó lökései időbeli lefolyásának megvizsgálásával. Tanulmányozta 
az elektronsokszorozó nagy feszültségnél előálló begyulladásanak okait, 
azok megszüntethetőségének lehetőségét. Kísérleti vizsgálatokat végez 
az n elektron kiváltási valószínűségének meghatározására, az elektron 
sokszorozó lökésnagyságainak statisztikázásávab Tanulmányozta- az 
elektromos vezetés elméletét s összefoglaló előadást tartott a. Mérnöki 
Továbbképző Intézetben a fémek elektromos vezetésének elektron
elméletéről.



Pattantyús Ábrahám Dénes (1914, Budapest, róm. kát.) 400 pen
gős ösztöndíjával végzett kutatásainak (Vörös professzor) eredmé
nyeit „Kiegészítő számítások a Maag-féle Ágazáshoz" című dolgoza
tában foglalta össze. A dolgozat első része a német és magyar szak
irodalom alapján a Maag-fogazás rövid elméletét tartalmazza részlet- 
s’Mmítások nélkül. A csúszási görbéről szóló fejezet alapja szintén 
a szakirodalom, a görbék felrajzolása azonban az ott szereplő módok
tól eltér S eddig még nem jelent meg. A harmadik rész önálló számítást 
tartalmaz a Maag-féle számítás kiegészítéséül abból a célból, hogy a 
Maag-féle táblázatoktól függetlenül minden szerkesztő tudjon olyan 
fogaskerékpárt tervezni, amelynél a profilok közötti csúszási viszo
nyok a legkedvezőbbek. Ennek a résznek a végén számpéldát ad a. 
szerző az előbbi számítási mód gyakorlati felhasználására.

Dr. Sasvári Kálmán (1912, Hidas, róm. kát.) műegyetemi ad
junktus (Náray Szabó professzor) 400 pengős ösztöndíjban részesült. 
Az elmúlt évben megvizsgálta a multipleyer működését röntgenfény
intenzitás mérés szempontjából és összehasonlította az ionizációs- 
kamrával. Izolátorok bővezetőképességének mérésére egy készüléket 
állított össze Jákob szerint, ugyancsak egy készüléket ugyanezen szi
getelőanyagok lineáris hőkiterjedési együtthatójának mérésére. Elvé
gezte azonkívül styrol olvadáshőjének meghatározását és más anyagok 
gőzölgési hőjének meghatározását.

Simonyi Károly (1916, Egy házas falva, róm. kát.) műegyetemi 
tanársegéd (Pöschl Imre professzor) 400 pengős ösztöndíjban részesült. 
Az Atomfizikai Intézetben Bay Zoltán dr. ny. r. tanár vezetése alatt 
folyó'munkákban közreműködött az egymilíióvoltos atommagkutató 
berendezés építésénél. Különösen a gyorsítandó ionok előállításához 
szükséges kisülési csövek irodalmát tanulmányozta. Az Egyesült Izzó- 
lámpagyár kutatólaboratóriumában elkészült háromfajta, ionforráson 
— üveg, üvQg vízhűtéssel és egy fém-kapillár kisülési cső •— előzetes 
kísérleteket folytatott az említett laboratórium mérnökevei együtt 
annak megállapítására, hogy az adott célra melyik lesz legalkalma
sabb; vagyis összehasonlította az (‘gyes típusokat helyfoglalás, ener- 
gia fogyasztás, gázfogyasztás és a szolgáltatott ionárammennyiség 
szempontjából. Részletesebben foglalkozott az igen-nagy feszültségek 
mérésének módszereivel. A gömbszikraköz, a nagy előtér-ellenállás es 
az elektrosztatikus influoncián alapuló mérőkészülék elkészült és az 
olőkísérletek is megkezdődtek. Ugyancsak átnézi*' a fémek szekundér- 
emissziójának elméletét és résztvett a. szekunderéiektronemisszióra vo
natkozó vizsgálatok lefolytatásában. Az elmeleiről összeloglalo elő
adást tartott a Tudományegyetem Elméleti Fizikai Intézetének kol
lokviumán.

Br. Zech Konstantin (1915, Székesfehérvár, róm. kát.), oki. ve- 
oyészmérnök, tanársegéd (Csűrös Zoltán professzor) 400 pengős ösz
töndíjat nyert. A krezolok kéntelenítésére vonatkozó szabadalmakat 
oyüjtötte Össze és megpróbálta, alkalmazni őket egv hazai barn^szén- 
krezolon. Foglalkozott továbbá a neutrális olaj kéntelenítésével is. 
Munkája eredményéi, doktori értekezésben dolgozta ki „Barnaszén
kát rány-krezolok kénielenítése és tisztítása." címmel (Budapest, 1942).
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A műszaki és gazdaságtudományi egyetem mezőgazdasági és állat
orvosi karáról:

Dr. Szirmai János (1909, Szombathely, gör. kát.) mezőgazdasági 
kísérletügyi asszisztens (Kövessi Ferenc) 400 pengős ösztöndíjával 
folytatott "kutatásának célja az volt, hogy meggyőződést szerezzen 
arról, hogy egyes kórokozó baktériumféleségek és alsóbbrendű gom
bák képesek-e a növényi vírust felvenni és ezáltal mint „vírusgazdák*4 
a fertőzést közvetíteni. A kísérletekben a következő mikroorganizmu
sok szerepeltek: baktériumok: talajbaktériumok vegyes kultúrában, 
Bacillus amylobacter, Bacillus radicicola; gombák: Phytophthora sp., 
Thielavia basicola, Rhizoctonia solani, Fusarium sp. A mikroorganiz
musok virustartalmú tápoldatokon tenyésztek és egy idő múlva virus- 
nélkülire oltattak át. Más mikroorganizmusok virusbeteg növényről 
elkülönítve tenyésztettek a virusnélküli tápoldatokban.

Özv. Szőcs Istvánná sz. Huszti Ilona (1915, Hajdúszoboszló, ref.) 
kísérletügyi szakmunkaerő a m. kir. Növény örökléstani Kutató Labo
ratóriumban (Szabó Zoltán professzor) 400 pengős ösztöndíjban része
sült. A gyümölcsfák terméketlenségét okozó belső tulajdonságok fel
derítésével foglalkozott. Áttanulmányozta a kérdés bel- és külföldi 
irodalmát s a meggyfák virágzási idejéig a vizsgálati módszerek el
sajátítására törekedett. 1942 tavaszán a budaörsi „Erzsébet** törzs
gyümölcsös törzskönyvezett meggy- és cseresznyefáiról gyűjtött.kísér
leti anyagot. Vizsgálta a gazdaságilag legértékesebb meggyfajtákat, 
azoknak termékeny vagy terméketlen voltát.

A műszaki és gazdaságtudományi egyetem közgazdaságtudományi 
karáról:

Dr. Hajpál Gyula (1914, Mohi, ref.) 400 pengős ösztöndíjban része
sült. Mint a Magyar Gazdaságkutató Intézet munkatársa, dr.’Varga 
István' igazgató vezetése alatt az intézet kebelében főként a. magyar 
nemzeti jövedelemnek problémáival, valamint a nemzetközi adóstatisz
tika kérdéseivel foglalkozott.

A keszthelyi gazdasági akadémiáról:
Ember János (1917, Pécs, gör. kát.) oki gazda, mezőgazdasági 

kamarai intéző (Kulin Sándor gazd. akadémiai r. tanár) 400 pengős 
ösztöndíjban részesüli Szántóföldileg termesztett növényeink kézi- 
munkainténzitási indexszámainak a kiszámításával foglalkozott a 
budapesti mezőgazdasági-állatorvosi karon dr. Reichenberg Béla pro
fesszor vezetése alatt. Adatokat az Országos Mezőgazdasági Üzemi es 
Termelési Költségvizsgáló Intézet termelési költségvizsgáló osztálya 
által kidolgozott kalkulációk nyújtottak munkájához. A munkainten
zitás kifejezőjének a kézimunka költségeket tekintette. Ezekután min
den növénynél külön-külön kiemelte a napszám, szakmány-, részes- és 
cselédmunka költségeit, azokat évszakonként összegezte, majd a három 
évszak kézimunkaköltségének összegéből megkapta, az egész évrei 
vonatkozó adatot. Ezeket a számokat kellett indexszámokká átalakí
tania, s ezt elvégezve kapta meg az indexek sorozatát.
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A szegedi Apponyi Collegiumból:
Kristóf Margit (1912, Csanádpalota, róm. kát.) állami tanítóképző

intézeti tanár (Schmidt Henrik professzor) 400 pengős ösztöndíja, félj 
használásával folytatta megkezdett összehasonlító irodalomtörténeti 
kutatásait a XVIII. század szentimentális költészetére vonatkozólag. 
Részletesen foglalkozott a szentimentalizmus pszichológiai és irodalom
történeti jelentőségével, forrásaival és motívumaival. Kutatta azokat 
a külső erőket, melyeknek hatására kialakul a szentimentális lélek- 
állapot, így főleg a történelem egyes korszakaiban mutatkozó feltűnő 
hajlamot a szentimentalizmus élménye iránt.

A Zeneművészeti Főiskoláról:
Papp Géza (1915, Budapest, róm. kát.) oki. egyházi karnagy, 

középiskolai énektanár (Kodály professzor) 400 pengős ösztöndíjban 
részesült. A X VII. századi katolikus egyházi népénekek rendszerezése 
céljából kimásolta énekeskönyveink dallamait és utaló cédulát írt min
den egyes énekszövegről. A katolikus gyűjtemények forrásainak meg
állapítására felhasználta Balassa—Bimay Istenes Énekeit, Nyéki 
Vörös Mátyás köteteit, továbbá a főbb protestáns énekeskönyveket, 
valamint kéziratos graduálokat. E tárgykörön kívül megkísérelte a 
Zsoltároskönyv hangjegyes kiadásait megállapítani. A magyar egy
házi népének történetének irodalmát az ismert bibliográfiákon kívül 
folyóiratok alapján állította össze. „A magyar katolikus egyházi nép
ének kezdetei" című dolgozata a budafoki premontrei Szent István 
gimnázium értesítőjében került közlésre, „Kájoni János orgonakönyve" 
című dolgozata pedig a Magyar Zenei Szemle II. évfolyamának 5. szá
mában. Kutatásainak további eredményeit még későbbi időpontban 
fogja publikálni.

Tanulmányi segélyben részesült:
Dr. Garay Károly (1909, Monor, ref.) röntgenszakorvos (Vér Tibor 

professzor) 400 pengős ösztöndíjban részesült. Az egyetemi kórtani 
és bakteriológiai intézetben végzett kutatásokat és sikerült vérhasnál, 
typhusnál és streptococcus-fertőzésnél olyan antigént előállítania, 
melynek hatására kifejezett antitesttermelés volt észlelhető állatkísér
letekben. Ezenkívül eljárást dolgozott ki (a. műegyetemen folytatott 
kísérletei alapján), melynek segítségével valószínűnek látszik fémek 
és fémötvözetek gáztalanítása, illetve pehelymentesítése. Kísérletei 
még folyamatban, vannak.

A Magyar Nemzeti Múzeumtól:
Dr. Berlász Jenő (1911, Budapest, róm. kai.) a Teleki Pál Tudo

mányos Intézet tanára (Domanovszky Sándor professzor) 800 pengős 
belföldi ösztöndíjat nyert gazdaság- és társadalomtörténeti tanulmá
nyok folytatására. A szlavóniai magyar telepek XIX. századi gazda^ 
sagi-társadalmi viszonyait kutatva, átnézte az Országos Levéltár 
kamarai és regnikoláris levéltárainak gyűjteményeit, főleg az 1828-as 
országos összeírást. „Az erdélyi úrbérrendezés problémái 1770—1780“ 
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című négyíves tanulmányát a Századok 1941. évi két utolsó számában 
tette közzé. „A magyar jobbágykérdés és a bécsi udvar az 1790-es 
években" című 3—4 íves dolgozata még folyó évben megjelenik a Tör
ténettudományi Intézet évkönyvében-- „Magyar földesúr — román 
paraszt" című értekezése pedig egy német-, illetve olasznyelvű kiad
ványban fog megjelenni ugyancsak a közeljövőben. Előkészületben van 
a magyar vas- és gépipar százéves történetét levéltári anyag alapján 
tárgyaló nagyobb monográfiája.

Dr. Clauser Mihály (1911, Budapest-, róm. kát.) főiskolai képesí
tésű könyvtári gyakornok Fitz József főigazgató úr ajánlása alapján 
400 pengős belföldi tudományos kutató ösztöndíjat nyert az 1941/42. 
tanévre. Munkaterve a XVIII. századi magyar irodalom egy ízlés
áramlatának, az ú. n. érzékeny műfajoknak vizsgálatát és fejlődéstörté
neti szerepüknek feldolgozását célozta. Eredményei egy részét „Vándza 
Mihály" címmel az Erdélyi Múzeum 1942. évfolyamában tette közzé. 
Hasonló tárgyú értekezései jelentek meg más lapokban is: „Altorjai 
báró Apor Péter" (Ünnep, 1941. szeptember 15), „Die Rolle Ungarns 
in dér südosteuropaischen Kulturgeschichte" (Donaueuropa, 1942, 
8. sz.), „Festetich György (1755—1819)" (Kárpátmedence, 1942, 1. sz.), 
„Két ismeretlen RMK. könyv említése" (Magyar Könyvszemle, 1941, 
190. 1.). Több lapban jelentek meg könyvismertetései is e tárgykörből 
Megjelent „Széchenyi emlékezete" című munkája. Az Iskolánkívüli 
Népművelési Bizottság titkárainak és előadóinak Esztergomban ren
dezett tanfolyamán 1942. augusztus 12-én előadásokat tartott „A ma
gyar könyv történetének vázlata" és „A magyar népi irodalom törté
netének vázlata" címen. A lévai Polgári Kaszinóban 1941. november 
16-án „Széchenyi emlékezete" címen tartott emlékbeszédet. Rádió- 
előadást tartott „Fáy András" címmel 1942. július 1-én, „Kortársak 
Széchenyiről" címmel 1942. október 5-én, „Régi magyar iskoladrámák" 
címmel 1941. szeptember 19-én.

Dr. Erdélyi János (1905, Balassagyarmat, róm. kát.) múzeumi 
gyakornok (Zsivny Viktor professzor) 400 pengős ösztöndíját ásvány
tani, főleg zeolit-kutatásokra nyerte, különös tekintettel a vissza
csatolt országrészekre. Munkássága két részre oszlik: 1. Részletesen 
feldolgozta a felvidéki területsáv visszacsatolásakor hazatért Sátorosi 
Állami Kőfejtő andezitjében előforduló hidrotermális ásványokat. 
A dolgozat sajtó alatt Van a Földtani Közlönyben. 2. 1942. év júliusá
ban a Székelyföldön végzett gyűjtési; folyamán részben vagy teljesen 
új ásványlelőhelyeket kutatott lel. Nevezetesen Málnásfürdőn, Sepsi- 
b ükszádon, Tusnád fürdőn, 'Tolva jóst (‘tőn, Bán ITy házán andezitben; 
Ditrón szienitben; Csíkszentdomokoson és Vaslábon fehér márvány
ban. Ezen új lelőhelyek ásványainak feldolgozása folyamatban van.

Dr. Homonnay Nándor (1912, Apafin, róm. kát.) múzeumi gya
kornok dr. Pongrácz Sándor főigazgató ajánlása alapján elnyert 
400 pengős ösztöndíjával madárszociológiai vizsgálatait folytatta. Sajtó 
alatt van a madarak ökológiai plaszticitásáról írott dolgozata, mely 
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tartalmazza azokat az eredményeket, amelyeket a. szabad természet
ben folytatott kutatásai alkalmával állapított meg.

Dr. Kaszab Zoltán (1915, Farmos, róm. kát.), a Magyar Nemzeti- 
Múzeumhoz szolgálattételre beosztott középiskolai h. tanár Pongrácz 
Sándor főigazgató előterjesztése alapján elnyert 400 pengős ösztön
díjjal feldolgozta á Magyar Nemzeti Múzeum gyűjteményének hólyag- 
húzó bogarait, továbbá a berlini, müncheni múzeumok, továbbá több 
privátgyiijtemény idevonatkozó anyagát. A Magyarországra vonat
kozó fáunisztikai adatokat a Fragmenta Faunistica Hungáricaban 
tette közzé, míg a rendszertani eredmények a Mathematikai és Ter
mészettudományi Közlemények ezévi kötetében jelenik meg. A csoport 
világkatalógusának munkálatait rövidesen befejezi.

Dr. Móczár László (1914, Kiskunfélegyháza, róm. kát.) múzeumi 
önkéntes munkaerő dr. Pongrácz Sándor főigazgató előterjesztésére 
elnyert 400 pengős ösztöndíjjal egyhónapos gyüjtőúton volt a kassai 
havasokban, két hétig a bugaci homokpusztán. Az anyag a^ Nemzeti 
Múzeum Állattárának egyes osztályaiban feldolgozás alatt áll. Mun
kája eredmények épen három közleménye jelent meg: „Az óriási fenyő- 
darázs" (Természettudományi Közlöny), „Egy kaparódarázs életéből? 
(u. o.), „Béitráge zűr Kenntnis dér Hymenopterenfauna dér Umgebung 
von Kassa" (Fragmenta Faunistica Hungarica).

Dr. Nemeskéri János (1914, Budapest, róm. kát.) múzeumi gyakor
nok (Zichy István főigazgató) programmjának megfelelően _ 1942. 
május és június hónapokban végzett ősrégészeti és antropológiai vizs
gálatokat 400 pengős ösztöndíjjal, ösrégészeti vizsgálatait még nem 
fejezte be, előreláthatólag 1942. október, november hónapokban foly
tai ja. ezirányú vizsgálatait. Családantropologiai tanulmányai során az 
Ivády-családdal kapcsolatos, fontos levéltári, és statisztikai adatgyűj
tést folytatta, majd Ivád község biológiai körzetéhez, tartózó további 
más községekben végzett összehasonlító antropologiai vizsgálatokat. 
Az előző esztendőkben felvett adatok feldolgozását folytatta. Tanul
mányozta a metrikus és sematikus jellegek adatainak feldolgozási 
módszerét.

Dr. Radnóti Aladár (1913, Budapest, róm. kát.) múzeumi segédőr 
(Zichy István főigazgató) 400 pengős ösztöndíját a pannoniai romai 
limes' felkutatására használta lel. Megállapította, hogy a pannóniai 
limes nem egyszerű erődvonal, hanem időnként a mélyen tagozott had
rendnek megfelelően több erődsorból álló rendszerré volt kiépítve. Ki
szállt több helyre a Dunántúlon, hol a régebbi kutatás római táboro
kat említ. Részletes kutatásokat végzett Keszthely—Fenékpuszta kör
nyékén, valamint Ságváron és Brigetióban. Kisebb topográfiai kuta
tásokat. végzett Százhalombatta környékén és Pilismaróton.

Soós Árpád (1912, Budapest, ág. ev.) múzeumi gyakornok (Pon- 
-■rácz Sándor főigazgató) 400 pengős ösztöndíjban részesült. Magyar
ország igen hiányosan ismert féregfaunájának kutatása során az eddig 
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állattani szempontból teljesen kutatlan Gerecse-hegységben, továbbá 
Erdélyben (Kelemen-, Gyergyói-havasok, Szentanna-tói „Mohos") dol
gozott. A Gerecse-hegységben a források és patakok féregfaunáját, a 
Gyergyói-havasokban főleg örvényférgeket, míg a Mohoson és a Kele
men-havasokban fonál- és örvényférgeket gyűjtött. Eddig csak az. 
örvényférgek feldolgozásával készült el, a fonalférgek és a Gerecse- 
hegységi anyag meghatározása most van folyamatban. Az örvényféreg
anyag feldolgozása kapcsán elkészítette az édesvízi hármasbelű örvény
férgek új magyar faunakatalógusát, mely a Magyar Nemzeti Múzeum 
Annalesének legközelebbi kötetében jelenik meg.



ERDÉLYIEK BELSŐ ORSZÁGRÉSZBELI UTAZÁSÁRA 
KIADOTT BELFÖLDI ÖSZTÖNDÍJAK

Abból a célból, hogy olyan erdélyi vagy román megszállás alatt 
állott keletmagyarországi illetőségű ifjak, akik tanulmányaikat román 
egyetemen vagy főiskolán kezdték meg, vagy végezték el és még nem 
volt alkalmuk a belső országrészek kulturális életébe bekapcsolódni, 
a magyar tudományos élet eredményeit közvetlenül megismerhessék, 
az Országos ösztöndíjtanács a belföldi tudományos kutató ösztöndíjak 
egy részét a vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztérium hozzájáru
lásává! fejenkint 500 pengős belföldi utazási ösztöndíjak alakjaban 
kívánta kiadni a kolozsvári egyetem javaslata alapjám Ezeket az 
ösztöndíjakat az Országos ösztöndíjtanács jelölése alapjan a vallas- 
és közoktatásügyi kormányzat a következők részére adományozta:

A kolozsvári tudományegyetem jog- és államtudományi karáról:
Gyulay János (1919, Gátalja, róm. kát.) jogszigorló (Székely Ist

ván professzor) budapesti tanulmányai során két tárgycsoporttal tog- 
lalkozott behatóan: polgári per joggal és politikával. Mindkét tárgy
körből egy-égy kérdést tanulmányozott: 1. Tény és jogkérdés szét
választása a polgári perben, különös tekintettel a perorvoslatokra; 
2. A magyar nemzetiségi politika legtávolabbi történeti előzményei.

Kiss Gyula (1919, Páncélcseh, róm. kát.) jogszigorló (Boér Elek 
professzor) Szladits Károly professzor szemináriumában végzett mun
kálkodást. Itt a 740/942. számú rendelettel foglalkozott részletesen es 
ebben a keretben a magyar magánjog hatályának kiterjesztésevei az 
erdélyi részekre, különös tekintettel az özvegyi jogra és özvegyi örök
lésre. Résztvett az Eötvös-kollégium olasz nyelvi előadásain, meg
tekintette a jogi és közigazgatási vonatkozású budapesti intézményeket.

Mártonffy András (1920, Nagyvárad, róm. kai.) jogszigorló (Hor
váth Barna és Búza László professzorok) budapesti tartózkodása alatt 
sikerrel gyakorolta magát a francia, olasz és német nyelvben. A jogi 
kari előadások közül Szladits Károly, Angyal Pál, Nizsalovszky Endre, 
Kuncz Ödön és vitéz Moór Gyula, professzorok előadásait hallgatta. 
Elsősorban jogelméleti és jogbölcseleti tanulmányokkal foglalkozott. 
Kidolgozta a kolozsvári egyetem jogelméleti pályatételét „Az élettani 
tényezők jogi irányításának alapgondolatai Plátonnál és ma“ címmel, 
s ezt a pályadíjat megnyerte. Résztvett Angyal Pál professzor veze
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tése alatt a büntetőjogi továbbképző tanfolyamon és a. Külügyi Tár
saság ifjúsági csoportja keretében rendezett diplomáciai előkészítő tan
folyamon.

Tóth László (1920, Vargyas, unitárius) joghallgató (Boér Elek 
professzor) Budapest tudományos, politikai, közigazgatási stb. intéz
ményeit igyekezett megismerni. Elsősorban érdeklődéssel foglalkozott 
a helyi bírósági szervezetekkel. A jogi fakultáson a VI. féléves elő
adásokat hallgatta és Szladits Károly professzor vezetésével a magán
jogi szemináriumban fejtett ki munkásságot. Különös érdeklődéssel 
vizsgálta házasság-vagyon jogi intézményeinket.

Vájná Zoltán (1920, Kovászna, ref.) jogszigorló (Boér Elek pro
fesszor) a pécsi jogi karon folytatta tanulmányait. „A magyar föld 
nemzetgazdasági jelentősége14 címmel egy közgazdasági és birtokpoli
tikai tételt dolgozott ki, vitéz Surányi l’nger Tivadar professzor veze
tése alatt. Az egyetem közgazdasági intézetében tartott beszámolót e 
tárgykörből.

A kolozsvári tudományegyetem orvostudományi karáról:
Dr. Dományáncz Károly (1916, Cegléd, róm. kát.) klinikai gyakor

nok (kibédi Varga, professzor) tanulmányai folyamán Budapestén 
dr. vitéz kibédi Varga Lajos professzor megbízásából két klinikai 
intézményt látogatott: a II. számú belgyógyászati klinikát, ahol az 
elektrokardiographiát kellett fokozottabb mértékben elsajátítania és a 
szövettani intézetet, ahol a szövettenyésztés alapelemeit kellett meg
tanulnia. Mindkét intézetben ezenkívül haematológiai tanulmányokat 
is végzett.

Dr. Kese György (1906, Nagymajtény, ref.) klinikai tanársegéd 
(Páll Gábor professzor) nőgyógyászati urológiai tanulmányokat foly
tatott a budapesti Új Szent János kórházban, a Mindet professzor 
vezette urológiai osztályon. Kiképzésben részesült az összes urológiai 
vizsgálati és diagnosztikai eljárásokban. Látogatta, a budapesti klini
kákat és főleg a szülészeti intézeteket. Résztvett a Kir. Orvosegyesü
let és a közkórházi orvostársaság szakülésein.

Lőrincz István (1916, Radnót, róm. kát.) egyetemi díjas gyakor
nok (Mihálik professzor) tanulmányait a budapesti egyetem bonetani 
és tájbonctani intézetében folytatta, dr. Kiss Ferenc professzor veze
tésével. Tanulmányai négy tárgykörre terjedtek ki: I. Állatkísérletek, 
11. mikroszkópiái készítmények tanulmányozása és készítése, 111. mikro- 
technikához teoretikai tanulmányok és IV. a mikrotedmika teoretikai 
és gyakorlati elsajátítása.

Dr. Martina Oszkár (1914, Tszkrony, róm. kát.) klinikai gyakor
nok (vitéz Berde Károly professzor) a budapesti egyetemi bőr- és 
nemi betegségek klinikáján folytatta, tanulmányait. Látogatta a. Szent 
István kórház bőrosztályát, a székes fővárosi Kun-utcai közkórház női 
bujakóros osztályát, az OTI és a MÁV bőrgyógyászati rendeléseit, a 
Jozsef-utcai nemibeteggondozót, az Országos Közegészségügyi Inté
zetet, valamint a. Chinoin gyógyszer- és vegyészeti gyárat.



Dr. Málnási Géza (19'11, Csíkszereda, róni, kát.) klinikai díjas 
gyakornok (Haynal professzor) 1942. március 1-től május 1-ig tanul
mányokat végzett Budapesten, az 1. számú sebészeti klinikával kap
csolatos és Ratkóczy Nándor professzor vezetése alatt álló Röntgen- 
intézetben. Célja volt tanulmányozni az intézet röntgenvizsgálatainak 
módszereit, különösen pedig a leletek szerkesztésének és a röntgen- 
képen látottak értelmezésének ott kialakult rendszerét. Megismer
kedett a gyomor-, vastagbél-, tüdő- és szívvizsgálatokkal. Röntgen- 
képeken tanulmányozta a csontok és a tüdő daganatainak igen válto
zatos eseteit. Terápiás téren a frakcionált dózisadagolások módszeré
vel ismerkedett meg, továbbá a. Chaoul-terápiával. Tanulmányútjának 
utolsó két hetében Göttche Oszkár professzor mellett a Fehérkereszt 
kórházban a hilus elváltozásainak és a gyermekhilus röntgenvizsgá
latának kérdését tanulmányozta.

Dr. Roth Lajos (1913, Kolozsvár, ág. ev.) klinikai díjas gyakornok 
(Novák Ernő professzor) a budapesti 1. számú sebészeti klinikán a 
sterilizálás problémáját tanulmányozta, a klinikai munkarendet^ és 
műtéti eljárásokat, valamint diagnosztikai és laboratóriumi vizsgála
tokat folytatott.

Dr. vitéz Uram Antal (1914, Kolozsvár, róni, kát.) a Ferenc József 
Tudományegyetem fül-, orr-, gégeklinikájának díjas gyakornoka 
(Gyergyay professzor) azzal a megbízatással jött Budapestre a 
Szent Rókus kórház röntgen- és fül-, orr-, gégeosztályára, hogy a klini
kánkkal eltérő' gyógymódokat és módszereket tanulmányozza^ Főcél 
volt az orr-fül-gégészeti röntgendiagnosztika és felvételek elsajátítása. 
Ezenkívül dr. Götze fülészeti osztályán tanulmányozta a. füleredetú 
endocranialis szövődményeket és az osztály módszereit, melyről a 
tudományos dolgozata már elkészült. Dr. Laub orr-gégeosztályán az 
endoskopiás vizsgálatokat és kezeléseket sajátította el.

A kolozsvári tudományegyelem bölcsészettudományi karáról:
Bretan Judit (1919, Kolozsvár, gör. kai.) abszolvált bölcsész (Zolnai 

Béla, professzor) a. budapesti egyetem francia és romanisztikai inté
zetében folytatta tanulmányait Éckhardt, Deshusses és Galdi profesz- 
szorok vezetésével. Ez intézet, könyvtárában, valamint a nemzeti 
múzeumi és egyetemi könyvtárban dolgozott,.

Juhász Márta (192(1, Nagyenyed, ref.) bölesészettanhallgató (\ áczy 
professzor) a budapesti egyetem bölcsészettudományi kárán Doma- 
novszky Sándor, Mályusz Elemér, Szekfű Gyula és Horváth János 
professzorok vezetésével folytatta egyetemi tanulmányait. Ezenkívül 
anyagot gyűjtött „Az erdélyi románság politikai mozgalmai1 cinül 
dolgozatához az Országos Levéltárban, a Széchenyi Könyvtarban es 
az Egyetemi Könyvtárban.

Kása Árpád (1919, Csíkszentdomokos, róm. kai.) bölcsészettanhall- 
gató (Várkonyi professzor) lélektani tanulmányokat végzett a Páz
mány Péter Tudományegyetem Lélektani Intézetében, a, M. Kir. Gyer- 
mokíélektani Intézetben és a, M. Kir. Ilonvédképességvizsgáló Intézet 
ben. El járt a Magyar Psychologiái Társaság és a Magyar IndividuáL 
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psychologiai Társaság előadásaira, valamint az egyetemen a lélektani 
előadásokra és szemináriumokra. Foglalkozott a tesztek szerkesztésé
nél használt eljárásokkal, a teszteredmények értékelésével, nevelési
pályaválasztási tanácsadásokkal és a katonai kiválogatás módszereivel.

Dr. Kőfalusi Istvánná sz. Jánossy Alice (1914, Petrozsény, róm. 
kát.) segélydíjas könyvtári tisztviselő (Zolnai Béla professzor) 
„Biedermeier és romantika Brizeuz költeményeiben" című dolgozatá
hoz gyűjtött anyagot. Tárgyalja ebben a biedermeier és romantika 
alapvonásait, a német biedermeier és a francia romantikus irodalmi 
irány közti különbséget és ezek egymásra tett hatását, Brizeuz élet
rajzát, valamint hogy melyik francia vagy idegen költő volt reá hatás
sal. Végül tárgyalja Brizeuz munkásságát, de főleg lírájának kibonta
kozását.

Lőrincz Ernő (1914, Algyógy, róm. kát.) bölcsészettanhallgató 
(Felvinczi Takáts professzor) művészettörténeti tanulmányútra kapott 
belföldi ösztöndíjat. Eredeti célja volt a századforduló előtti és utáni 
művészeti irányzatoknak s különösen a francia impresszionizmusnak 
tanulmányozása. Meg akarta továbbá vizsgálni a nagybányai és az 
utána következő magyar festészetnek az egykorú európai művészeti 
törekvésekhez való viszonyát. A háború veszélyei okozta nehézségek 
miatt azonban a rendelkezésére álló anyag alapján tanulmányi köre 
csak a francia impresszionizmusra és a spanyol képírásra szorítkoz
hatott. De érdeklődésének központjában a magyar művészet maradt. 
Azóta főként a mai szobrászművészettel foglalkozik behatóan. Ered
ményeit egy erről szóló tanulmányban foglalja össze.

Makkai Ernő (1916, Kolozsvár, ref.) egyetemi intézeti gyakornok 
(Bartók professzor), a magyar filozófia történetének kutatása volt 
feladata. Felkereste a Magyar Tudományos Akadémia^ könyv-, kéz
irat- és levéltárát, a Magyar Nemzeti Múzeum és a Pázmány Péter 
Tudományegyetem kézirattárát. Ezután Debrecenbe utazott a refor
mátus kollégium nagykönyvtárának meglátogatására. Itt egyetemi 
tanulmányokat is folytatott. Végül Sárospatakon végzett kutatásokat.

Székely József (1918, Nagyenyed, róm. kát.) szakvizsgás tanár
jelölt (Zolnai Béla professzor) magyar és francia nyelvi tanulmányait 
a budapesti egyetemen Alszeghy Zsolt és Eckhardt Sándor professzo
rok vezetésével folytatta. Ismereteit a Magyar Tudományos Akadémia 
könyvtárának, valamint a, Galamb-utcai francia könyvtarnak látoga
tásával is gyarapította.
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Pápai Zoltán, 10, 15
Pekáry István, 29
Pelle Ilona, 19
Petrovszky Munkay Iván, 27
Pongrácz Alajos, 33
Pongrácz Ferenc, 35
Rex-Kiss Béla, 23
Róna Szilárd, 34
Rosdy László, 6, 10
Sarkady László, 15
Schmidt Lajos, 25
Schuster Ferenc, 23
Sebeszta Miklós, 31
Sólyom Ferenc, 23
Sulán Béla, 35
Szabó Pál Zoltán, 38
Szára I. János, 32
Szelényi Tibor, 29
Szentgyörgyi Kornél, 27
Szikszay Gergely, ifj., 36
Szuchy Tibor, 7
Taksonyi József, 26, 31
Tar István, 29

Tóbiás Kornél, 39
Tóth Miklós László, 25
Trápli István, 33
Turáni Kovács Imre, 29
Vajta Vilmos, 37
Varga Béla, 11
Varga Irén, 20
Vargha Sándor Özséb, 15
Vargha Tamás, 34
Vaska Gyula, 36
Vályi Nagy Tibor, 23
Veress Sándor, 28
Vécsey Jenő, 10
Végh Sándor, 16
Voit Eszter, férj. Méleghy

Gyuláné, 32
Voit Pál, 6
Wallner Emil, 20
Wessetzky Vilmos, 10
Willer József, 20
Zöldy Emil. 11
Zselyonka László, 17

Összesen: 126.
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Angyal Endre, 43
Balázs János, 43
Baleczky Emil, 44
Bánhegyi József, 44
Berlász Jenő, 57
Bot György, 42
Bottyán Árpád, 44
Bretan Judit, 63
Clauser Mihály, 58
Csabai István, 45
Csapiáros István, 52
Bercsényi Dezső, 45
Dobosy Tibor, 45
Dományánc Károly, 62
Draskovits Pál, 50
Durkó Dalma, 46
Ember János, 56
Eperjessy Anna, 41
Erdélyi János, 58
Farkas Károly, 40
Fehér Miklós, 46
Flórián Endre, 46
Folláth Ferenc, 46
Garay Károly, 57
Gyulay János, 61
Hajpál Gyula, 56
Homonnay Nándor, 58
Horváth Károly István, 47
Hunyadi Hona, 47
Imre József, 53
Issekutz Béla, ifj., 40
Juhász Márta, 63 *
Kassai Antal, 40
Kaszab Zoltán, 59
Kálmán Béla, 47
Kese György, 62
Kéri Menyhért, 51
Kiss Gyula, 61
Koch Vilmos, 47
Kolbenheyer Tibor, 48
Komlósi Imre, 53
Kovács Ernő, 41
Kosa Árpád, 63 , _
Kőfalusi Istvánná Jánossy Alice, 64

Kristóf Margit, 57
Kutzián Ida, 48
Lengyel Imre, 51
Lovas Rezső, 51
Lőrincz Ernő, 64
Lőrinez István, 62
Makkai Ernő, 64
Martina Oszkár, 62
Mártonffy András, 61
Málnási Géza, 63
Medveczky László, 53
Mézei Béla, 43
Mezősi József, 53
Miháltz Istvánná Faragó Mária, 53
Miklós Zita, 52
Molnár Balázs, 48
Móczár László, 59
Nagy Artúr, 48
Nagy István, 49
Nemeskéri János, 59
Pais László, 49;
Pankotay Ella, 51
Papp Géza, 57
Papp György, 54
Patek Erzsébet, 49
Pattantyús Ábrahám Dénes, 55
Pátkai Imre, 49
Peja Győző, 50
Petrányi Gyula, 41
Radnóti Aladár. 59
Kóth Lajos. 63
Sál amin Pál, 54
Sarkad! Kesztyűs Lóránd, 42
Sasvári Kálmán, 55
Sárfy Erzsébet, 41
Sátori József, 52
Simonyi Károly, 55
Soós Árpád, 59
Szabó Dénes, 50
Szabó Gábor (ref. teol.), 39
Szabó Gábor (orvos), 41
Szabó Miklós, 42
Székely József, 64
Szirmai János, 55
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Szőcs Istvánná, özv., Hu-szti Ilona, 56
Tóth István, 39
Tóth László, 62
vitéz Uram Antal, 63

Vájná Zoltán, 62
Weszprémy Barna, ifj., 42
Zech Konstantin, br., 55
Zimonyi Gyula, 43

Összesen: 96, ebből 19 erdélyiek részére kiadott utazási (61— 63. lapok), 
77 pedig kutató ösztöndíjat (39-60. lapok) kapott. Túlnyomórészt félösszegű 
(évi 400 P) ösztöndíjak adattak ki. Teljes összegű (évi 800 P) ösztöndíjat csak 
Angyal, Balázs, Berlász, Dobosy, Eperjessy, Horváth, Kassai, Kolbenheyer, 
Nagy István, Nemeskéri, Pais, Petrányi és Soós kaptak. Az utazási ösztön
díjasok 500 pengőben részesültek (Lőrincz István csak 250 pengőt vett fel).



függelék

Az Országos Ösztöndíjtanács tagjainak névsora 1943. január 1-én.

A nagvméltóságú vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 13.826-1934-A nagjmato^gi kelt rendelete alap;)an az evi jelentősek
í” ’ közlésre kerül az Országos Ösztöndíjtanács tagjainak a jelen-

A nevek mellett zárójelben lévő évszám azt
bér 31-én az illető tanácstag megbízatása lejár. Azok tanacstagsaga, 
hivatalból tagok, nincs időhöz kötve.

I. Elnökség:

Elnök: dr. Bakay Lajos (1943)
Alelnöki dr. Hellcr Farkas (1943) , , ,
Ügyvezető igazgató: dr. Domanovszky Sándor (1943)

II. Hivatalból tagok:

a) A magyar Nemzeti Múzeum önkormányzati szervezetébe tartozó öt 
közgyűjtemény első tisztviselői:

„ , dr. Jánossy/DénesOrszágos Levéltár tmgazga^
Országos Széchényi Konyvtarjoigaz^ . ........ -
Magyar Töri énei i Múzeum főigazgatója:
Szépművészeti Múzeum főigazgatója• 
Természettudományi Múzeum foigazg*  J<

• y Kuratórium elnöke, dr. Szily Kálmán és a többi kuratóriumi tag 
más címen is tagja a Tanácsnak.

dr. yróf Zichy István 
dr. Csánki Dénes

: dr. Ponyrácz Sándor

b) A külföldi magyar 
intézetek igazgatói:

A Kúra tórium tagja:*

intézetek kuratóriumának elnöke, tagjai és az 

lléesi Magyar Kultúrmtezetek loiMJ' • 
Berlini Magyar Intézet igazgatok ■ 
Római Magyar Intézet igazgatója.

dr. Gerevich Tibor

dr. Miskolczy Gyula 
dr. Farkas Gyula 
dr. Géni hon István
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Római Pápai Magyar Egyházi Intézet 
superiorja: dr. Luttor Ferenc

Franciaországi Magyar Tanulmányi Köz
pont igazgatója: dr. Molnos Lipót1

1 Az 1943/44. tanévtől kezdve dr. Lajti István.
2 1943. évi június hó 25-ikétől Korompay György.
8 1943. decemberétől dr. Vendel Miklós.

III. Kiküldetés alapján tagok:

A budapesti hittudományi kar részéről: 
„ jog- és államtud. kar részéről: 

„ „ orvostudományi „ „
„ „ bölcsészettud. „ „
A kolozsvári jog- és államtud. „ 
,, „ orvostudományi „ „
„ „ bölcsészettud. „
„ mat.-természettud. „
„ „ közgazdasági „ „
A debreceni hittudományi kar részéről:
„ „ jog- és államtud. kar részéről:
„ „ orvostudományi „ „
„ „ bölcsészettud. „ „
A pécsi egyetem soproni hittud. kara részéről: 
„ „ jog- és államtudom, kar „ 
., „ orvostudományi „ „

„ bölcsészettudományi
A szegedi jog- és államtud. „
„ „ orvostudományi ,.
„ „ bölcsészettudományi „ „
„ „ mat.-természettud. „
A József Nádor Műszaki és Gazdaságtudo

mányi Egyetem
a) mérnöki osztálya részéről:
b) építészmérnöki osztálya részéről:
c) gépészmérnöki osztálya részéről:
d) vegyészmérnöki osztálya részéről: 
ej soproni bánya- és kohómérnöki 

osztálya részéről:
f) soproni erdőmérnöki oszt, részéről:
g) állatorvosi osztálya részéről:
h) mezőgazdasági osztálya részéről:
i) közgazdasági és kereskedelmi osz

tálya részéről:
j) közigazgatási osztálya részéről:

A képzőművészeti főiskola részéről:
A zeneművészeti főiskola részéről:

A Magyar Nemzeti Múzeum Tanácsa 
részéről:

I.
II

dr. Pataky Arnold (1945)
dr. Kolosváry Bálint (1947)
dr. Burger Károly (1943)
dr. Karnis Gyula (1948)
dr. Búza László (1946)
dr. vitéz Berde Károly (1945)
dr. málnást Bartók György (1944)
dr. Szentpétery* Zsigmond (1947) 
dr. Szentkirályi Sámuel (1948) 
dr. Kállay Kálmán (1947)
dr. szentpéteri Kán Béla (1944)
dr. Bodnár János (1946)
dr. Hankiss János (1943)
dr. Pröhle Károly (1943)
dr. Bozóky Géza (1945)
dr. Gorka Sándor (1948)
szünetel (1946)
szünetel (1943)
dr. Baló József (1947)
dr. Sik Sándor (1946)
dr. Kiss Árpád (1944)

Oltay Károly (1944)
dr. Kotsis Iván2 (1947)
dr. Schimanek Emil (1948)
dr. Vük Mihály (1945)

Boleman Géza3 (1943)
Lesenyi Ferenc (1946)
dr. Zimmermann Ágoston (1944)
dr. Doby Géza (1947)

dr. Kuntner Bábért (1946)
dr. Búd János (1943)

Budnay Gyula (1948)
dr. Székelyhidy Ferenc (1946)

Csányi Károly (1948) 
dr. Pasteiner Jván (1945)
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Országos Természettudományi Tanacs 
részéről:

HL
IV.

Országos 
részéről:

VI.
VII.

VIII.
Irodalmi és Művészeti Tanács

dr. Gulyás Antal (1948) 
dr. Mauritz Béla (1943) 
dr. Pogány Béla* (1944) 
dr. Szabó Gusztáv (1944) 
dr. Balogh Ernő5 (1945) 
dr. Széki Tibor (1946) 
dr. Bélák Sándor (1946) 
dr. Dudich Endréé (1947)

dr. Ugrón Gábor (1943)
II. Harsányt Zsolt6 (1945)

III. dr. Dohnányi Ernő (1947)

tv \ és közoktatásügyi miniszter úr által az Országos ösztöndíj-
tanács intézőbizottságának felterjesztése alapján meghívott tanácstagok:

a) tudománypolitikusok :

b) műépítészek:

c) szobrászművészek

d) festőművészek:

e) zeneművészek:

f) iparművész:
tudományszakok képviselőig)

s
8

8

I.
II.
I.

II.
I.

II.

II.
I.

dr. Szily Kálmán (1943)
dr. Magyary Zoltán (1946)
dr. Hültl Dezső (1942)
Walder Gyula. (1945)
Sidló Ferenc (1944) .
Kisfaludy Stróbl Zsigmond (1947)
Dudits Andor (1943)
Szőnyi István (1946)
Adóim Jenő (1948)

II. Kodály Zoltán (1945)
I. Szablya Frischauf Ferenc (1944)
I.

II. 
ni.

dr. 
dr. 
dr. 
dr

Navratil Ákos (1948)
Orsós Ferenc (1948)
Hajnal István (1948)
Tiefenthaler .József (1943)
Szent-Györgyi Albert’ (1943)

VI.
VII.

VIII.
IX.

xn

XVII1.

dr. ------  - „ - -
dr. Yolland Artúr (1943)
dr. Pring Gyula (1944) 
dr. Eckhardt Sándor (1944) 
dr. Szabó Zoltán (1944) 
dr. Zambia Alajos (1944) 
dr. Glattfelder Gyula6 (1945) 
dr. Schmidt Henrik (1945) 
dr. T amcsik József (1945) 
dr. Mellek János (1946)' 
dr. Huszti József (1946) 
dr. Sehülz Antal (1946) 
dr. Szcntpétery Imre (1947) 
dr. Havasz László (1947) 
dr. Moravcsik Gyula (1947) 
dr. Halasy Nagy József (1947)

mi'i .looember 2i-en elhunyt.j;.S február 22-ikétől addig betöltetlen helyem
.üm november 29-én elhunyt. ......
1943' február 27-ikétől helyette dr. Z sirat Miklós. 
1943. augusztus 39-án elhunyt.
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h) a Földtani Intézet és a kísérletügyi 
intézetek vezetői közül a földműve
lésügyi miniszter úr hozzájárulá
sával meghívott tagok: I. dr. Lóczy Lajos (1948)

II. Dicenty Dezső* (1945)

V. Hivatal.
(Budapest, VIII., Múzeum-kőrút 6—8.)

Titkár: dr. Párdányi Miklós nemzeti múzeumi könyvtárnok.

Titkárhelyettes: Patek Ferenc szigorló bölcsész (1943. szeptemberétől 
Ponyi István).

Magyar Tudcmányos Akadéwla 
Könyvtara ÍV l | ^95 ? Lm.

’ 1943. november 3O-ikától Grenczer Béla.






